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ВОВЕД

Модерната технологија на дснешницата ни овозможува можности за користење иа 

модерни урсди, со што сс олеснува совремсното живссње и примеиа иа иститс во 

многу дифсренцијалии аспскти на општсството. Како едма од главните користи од 

модерната техпологија можеме да ја иосочимс иавигацијата на сателититс, која сс 

овозможува преку ситс светски системи за сателитска навигација и глобалио 

позиционирам>е, како на примср ГПС систсмот прсд се, рускиот ГЈ10НЛСС и 

европскиот систем Галилсо, а потоа и рсгиоиалиитс системи како јапонскиот систсм - 

QZSS - Quasi Zenith Satellite System, киисскиот - BeiDou и иидискиот IRNSS - Indian 

Regional Navigational Satellite System.

Гламнот проблем на истражување на овој труд претставува Системот за глобално 

иозициомирање - ГПС, со посебен осврт иа придробивкитс од користсњсто на истиот 

кај вооружеиите сили, како и можмоститс кои ги отвара во соврсмсното војување. 

Главсм акцсмт во истражувањсто сгавам па улогата ма Системот за глобалпо 

позиционирање во воеиите мисии и иа улогата во нацоналиата скономска 

инфраструктура. Поиатаму развојот иа тсхнологијата, прску Систсмот за глобално 

позициоиирање отвара миогу бснсфити за сите сфери на општествсиото живсење.

Со овој груд се става акцсит иа примената иа оваа модерна технологија кај војската 

бидсјќи отвара иови врати за совремепто војување. Од едпа страна сс зголемува бројот 

ма поединци, кои ги ползуваат прпдобивките од овие снстсми, а од друга страпа имаат 

иридобивки и цивилиите скспсрти во однос на безбсдмоспите предизвици на 

модермото живееље. Прску овој труд се прави обид да сс објаснат модерните 

достигнувања, особсио од аспскт на бсзбсдноста, одбрапата и мирот, преку споредба 

ма системите за сатслитска навигација и глобалмо позиционирање. Предмет иа 

пстражувап.ето ирстсгавуваат сите аспекти иа Сисгемот за глобално позициониран,с - 

ГПС. Истиот се споредува со сите ссгмснти па систсмитс за сателитска навигација и 

глобално позиционирање одпосто се амализираат ирсдносгите и слабоститс на ГПС 

над рускиот мавигациски систем ГЈ10НЛСС и европскиот Галилео. За добра и дсталма 

пстражувачка рабога псопходно е прсцнзно дефиниран.е на самиите поими, 

историјатот на ситс системи, финансискитс трошоци, предмостите и слабостнтс како и 

нримената.

5



Централен прсдмет на истражувањс е ГПС систсмот, начинот на функционирање на 

истиот и припципите ма работа. Предметот иа истражување може да се определи на 

следниот начин:

4  Системи за сатслитска навигација и глобално позиционирање:

> Системот за глобално позиционирање - ГПС.

> Систем за позиционирање - Галилео.

>  Глобалниот навигационен систем - ГЛОНЛСС.

> ГПС vs. Галилео vs. ГЈ10НАСС.

4  Историјат и опис на Системот за глобалмо позиционирање - ГПС.

4- Улогата на Сисгемот за глобално позиционирање во воените мисии и националната 

инфраструктура.

> Национална безбедносна структура {територија и мисија).

> Нациопална економска структура.

4- Конкуренција, комтрола и операцмонен мепаџмент.

> ГПС и глобалниот пазар.

>  Напредокот на европскиот систем Галилео.

>  Државната контрола над ГПС и мад позиционата, мавигацискага и временската 

(ПНТ) инфраструктура.

> Вршење иа менаџмент одговорности за ГПС во Министерството за одбрана.

4- Функционирањс и принципи на работа на Систсмот за глобално позиционирањс - 

ГПС.

4- Изворитс на грешки на Системот за глобално позиционирање - ГПС, 

предизвикувачи па отстапуваља.

4- Попрсчувањата на сигналите, природни и вештачки извори.

4- Примсна на Системот за глобално позиционирање - ГПС.

4  Иднината на на Систсмот за глобално позиционирање - ГПС.

Главната причина поради која ја одбрав оваа тема на истражување е од една страна 

напредокот на тсхнологијата, која ни нуди нови сознанија и интересни проблематики 

за анализа од оваа област, а од друга страна с.метам дека има многу простор за мови 

истражувања бидејќи има само неколку позначајни научни трудови објавсни на 

македонски јазик.
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Значи, примарно технологијага односпо сателитската навигација, конкрстизирана 

преку погоре спомеиатите системи за навигација и позиционирање отвара нови 

хоризонти и можмости пред се во современото војување, а понатаму и го олесмува 

секојдневниот општествсн живот. Самиот напрсдок на технологијата овозможува и 

отвара секогаш нови теми за анализа кога станува збор на систсмитс за сатслитска 

навигација и глобално позиционирањс. Како најзначајни научни трудови од оваа 

област, објавени на македонски јазик се:

1. Милсски Т., Спасов II. (2012) Систем за сателитска навигација и глобалпо 

позициопирање, "Филозофски факултет", Скопје.

2. Змејковски М., Талески Ј., Милески Т., Горѓиевски Г., (2002), Практикум no основи 

иа картографија и топографија, Универзитет "Св. Кирил и Методиј", Скопје.

3. Никодоновски Б., (2001), Географски информациски системи, иаучпи созиаиија и 

атикативниможности, Скопје.

4. Змејковски М., Талески Ј., (2000), Осиови иа картографија и топографија, 

Универзитет "Св. Кирил и Мстодиј", Скопје.

5. Талески Ј. (1999) Воена топографија, Киро Дандаро, Битола.

Цели па истражуваљето

4- Општествена - практична цел на оваа истражувањс с да ми овозможи податоци низ 

кои ќе може реално да сс соглсдаат и утврдат придобивките од ГПС системот, 

посебно во областа на безбедмоста. Анализирање на слабости и предности на ГПС 

систсмот во споредба со другите системи, со цел идно намалување и елиминација 

на слабите сграни благодарсние на напредокот на техпологијата. Полза од 

резултатитс, кои се очекува да се добијат, може да има безбсдносниот сектор, но и 

резултатитс се практични и корисни и за секој сегмент на општсственото живееље.

-4 Преку научната - спознајната цел, ма оваа истражувањс сс врши:

>  Научна дескрипција - објаснување на проблемитс и безбедносните 

импликации, кои произлсгуваат од ГПС системот, како и од другите системи 

за навигација и позициоиираље, ставени во функција на безбедноста.

> Научна класификација - сс врши систематизација и спорсба на ситс 

досегашни сознанија од оваа област.
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>  Научна сксшшкација - научно објаснувањс иа лоссгашните сознанија од 

оваа област ирнтоа користејќи различми методи.

>  Научно предвидување односио прогноза - особсно виимание се посветува ма 

прогнозата на ГПС системот во иднииа одпосно на идната примепа, иднитс 

придобивки и идните опасности кои произлсгуваат од Системот за глобалмо 

позиционирање.
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ГЈ1АВА I: Систем за глобално позиционирање - ГПС

Систем за глобално позиционираље

Современиот систсм за сателитска навигација и глобално позиционирање го 

сочинуваат производот на американското Министерство за одбрана - Системот за 

глобално позиционирање - ГПС (Global Positioning System - GPS), производот на 

руското Министерство за одбрана - Глобалниот навигационен систем (ГЈТОНАСС)1 и 

Сателитскиот навигациомен систем - ГАЛИЛЕО2, развиен од страна на Европската 

Упија. Покрај овие глобални системи за навигација и позиционирање, постојат и 

рсгионални системи како јапонскиот систем QZSS - Quasi Zenith Satellite System3 * 5, 

киисскиот - BeiDou'1 и индискиот IRNSS - Indian Regional Navigational Satellite System3. 

Развивањсто на проектот за Системот за глобалпо позициоиирање - ГПС започнал 

уште во 1973 година и настанувал во три последователии фази и тоа:

* Фаза I, која започнува од 1973 год., а трае до 1979 год. Во оваа фаза сс врши 

верификација одиосмо погврдуван.е на оваа идсја.

■ Фаза II, која започиува од 1979 год., а трас до 1985 год. Во оваа втора фаза се 

прави девелопмент односио развивање на системот, а се вршат и пробни тестови.

■ Фаза III, која започнува од 1985год. и се уште трае. Во третава фаза се произведува 

и се лансира.

'GLONASS - Руски глобален навигациски систе.м. Целосио функционален на глобачно ниво. 
Исто како и Глобалнпот систем за познционирање - ГПС, се состои од трн ссгмснти:

> Контролен сегмент
> Вселенски сегмснт
>  Корпснпчки сегмент

3GALILEO - Глобален навигадиски систем развиен од страна на Европската Унија н нејзнните 
партнерн. Снстем за кој се планира да биде целосио оперативен до крајот на 2016 год., a 
цслосио ставен во воена функција до 2020 год.
Галилео системотсе состои од трп компонепти:

> Регионална компонента, составена од регионални провајдсри.
>  Глобална компонента, базата на целиот систем.
> Локална компонента (со корисннчки приемници и терминалм).

3QZSS - Јапонски регионален систем, кој ја покрива Азија и Океанија.
'BeiDou - Кинески навигациски систем, тековно ограничен на Азија и Западниот Пацифик. 
Додека целосно глобално покритне се планира до 2020 год.
5IRNSS - Ииднски регионален навигацнски систем, кој ја мокрнва Инднја и Северниог 
Индиски Океан.
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Финамсискитс трошоци изнесуваат сднократни 12 милијарди долари и дополнителнн 

750 милиони долари на годишно ниво за замсиа па сателити, како и трошоци за 

истражување и развој. При средииата иа деведесетите години иа дваесетиот вск, ГПС 

системот (позиат како NAVSTAR - GPS) сс користи и за восни, но и за цивилни цсли, 

со гаа разлика што восииот I I 1C е многу поирсцизеи, со oncer иа грешки во рамкитс 

околу едсн метар. ГПС систсмот користи два вида на сигнали - т.н. стандардни сигпали 

за иозиционирање - СПС сигпали, "ЅРЅ - Standard Positioning Service" (овој вид иа 

сигиали може слободпо да се користи, оез финансиски трошоци за корисницитс, 

мсѓутоа СПС сигналитс имаат голе.ма нспрсцизност) и т.н. прецизни сигнали за 

позиционирање - ПСГ1 сигнали, "РРЅ - Precise Positioning System". Имсно вториот вид 

па сигиали се достапии само за одрсдеии корисници одиосио тоа е америкаиската 

војска, како и иејзимнте сојузници, коп имаат и посеоми воени приемиици. По 

тсрористичкиот напад врз САД на 11.09.2001 година. се покрепа прашањето за 

повторно воведувањс на сслективна достаппост (која оила укината конечно во 2000 

годипа од страна на американскиот мретседател Бил Климтоп, со памера да го маправи 

ГПС достапеи за сского), но сепак не дошло до реализација.

П  1C системот овозможува стациоиарно познционирањс во оило какви временски 

услови, во било кое времс, од било која локацпја, а во суштина сс базира на 

триапгулација од сателитите6. Овој процсс всушиост прстставува користсње на 

времето на патување на сигналитс од сатслитите до П 1C приемникот, за ирссметување 

на растојанисто. При тоа. иеоиходно е користсм»с на многу ирсиизни мерии 

инструменти - т.н. атомски часовпици. кои се користат за мерење на времето на 

патуваље.

Инаку, самиот Систем за глобалпо 11озициоппрап.с е подслен на три главни сегмеити: 

вселенски, контролем и кориснички сегмснт.

1. Вселенскиот сегмент е составен од минимум 24 сатслити, означепи со букви од A 

- F, кои пак се распределени во 6 орбити, односно по 4 сателити во сскоја орбита н 

сс поставени под агол од 55 стспеин. ГПС сатслнтите работат на соларна снергија,

6ТРИЛ111“УЛЛЦИЈА - Метод за определувањс на взасмните односи, покомкретно метод за 
олределување на положбите на омрсдслепн точкм на змјината површина, на база на 
пресметаните агли во трнаголннцнте, кои ги формираат опредсленитс точки. Инаку самиот 
поим потекнува од латинскиот термин triangulum, што во превод значи триаголннк. ГПС сс 
базира на триангулацнја од сателитите.
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мо ммаат рсзсрвии батерии во случај па солариа склипса. Имаку секој сателит тежи 

околу 2000 фунти односио 907 килограми и е создаден да трас минимум 10 години. 

Орбиталпиот период на сској сателит иосдиисчио с 11 часа и 8 мин., што значи дска 

сској посдинсчсн сателит двапати ја обиколува орбитата за врсмс на сдна ротација 

иа Зсмјата. Инаку, сателитите испраќаат континуирами пораки, со што го 

оиределуваат сателитското точпо врсме и својата положба. Момснтално сс 

употребуваат се повсќс фрекфспциии, ситс сс обележаии со предзиакот L, но 

најзнчајни сс фрскфенциите L1 (оваа фрекфснција се уиотребува за цивилни и 

воени приемници) и L2 фрекфснцијата (оваа (|)рскфенција сс умотребува за воени 

потреби). Сигналот L3 пак сс користи за лоцирам.е на иуклсарпи детонации. Покрај 

овис фрекфснции сс гснерираат и дава кода во сателитите - Р(Ѕ) и С/А код. Р(Ѕ) 

кодот во сателитите е база на I II 1C услугата и сс употрсбува за восии цели, како иа 

примср војската на Соединстите Амсрикаиски Држави и војската на нејзинитс 

сојузпици, додска С/А кодог е база на стаидардпата позициоиа услуга - СПС. 

Покрај кодовигс, фрскфснциигс содржат и навигациска порака (информација) за 

сателитите, која содржи: сатслитска положба, сателитстска височииа, сателитско 

прецизно времс на испратеиата порака, корекции на часовникот на сателититс и сл. 

Послсдмиов период постојат темдснции за користењс на прецизниот код покрај за 

воспа уиотреба н за цивилма.

СИМБОЈ1 НА 
СИГМАЛОТ ЗНЛЧЕЊЕ

ВИСИНА НА 
ФРЕКФЕНЦИЈА

L1
оваа фрскфенција сс 

употрсбува за цивилпи и 
восми прнемници

= 1.56 MHz

L2
сс употрсбува за воени 

потреби
= 1,23 MHz

L3
се користи за лоцирање 
на нуклсарни дстоиации

= 1,38 MHz

L4
помага за корегнрањс на 

јоносферата
= 1,38 MHz

L5
помага прн безбсдноста 

на иоединцнтс
= 1,18 MHz

Табсла 1: ГПС фрекфснции

Извор: Табслата е формирана врз основа на: Милсски Т., Спасов Н. (2012) Систем 

за сатепитска павигација и гѕшбаиш позициопирање, "Филозофски факултет", 

Скопје, Табсла 2. Фрскфснцни кон сс употрсбуваат во ГПС, стр.14
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(различнитс сигнли се прснссуваат на различни фрскфенции и произлсгуваат од 

основната фрекфенција - fo)

2. Контролниот сегмент пак се однесува на внссување иа податоци во ГПС 

сателитите, за потоа да се овоз.можи мрснос до корисниците, како и следењс и 

надгледувањс на функционирањсто па ГПС сателититс. Податоците, кои сс 

внесуваат во ГПС сателитите, како податоцитс за врсмсто и податоците за 

орбититс, нрвенствено мора компјутерски да сс оораоотат. Инаку. постојат неколку 

ГПС контролии стаиици, кои восдио прстставуваат м станици за тракирање односио 

тие се одговорни за следење на сигналитс и ги траисферираат до главната 

коитролиа станица во Фалкон, кадс сс иравн прсработка на сфсмеридите иа 

сатслитите, каде што сс врши и мсстењс иа часот. Понатака, во меморијата на 

сателитите се внесуваат овис податоци и прстставуваат сателитска лорака, која е 

подготвсиа да сс траисферира од сателитнтс.

3. Опрсмата, која е потребпа за обработка и грансфер ма сигналитс од сателититс во 

инфор.мации го прстставува трсгиот, корисмички сегмсит од Систсмот за глобално 

позициоиирање - ГГ1С. Постојат повсќс различни ГПС приемници, кои можатда се 

групираат во иеколку катсгории и тоа:

• 11риемиици, кои служат за насочуван.е и навнгација,

■ Присмници, кои сс користат за гсодстски работн н

■ Прмемиици, кои сс употребуваат за креиран>с иа географски карти

Инаку, ГПС систсмот овозможува два вида ма позиционирање н тоа:

■ Точкасто са.мостојио iio3i!uuoiHipaii»c (преку користсље иа само едсн ГПС 

приемник, сс одредува дво-димензионалната положба иреку мерсње на 

растојанието од ГПС приемникот до мајмалу 3 сателити, односно се опрсделува 

трн-димензиопална позиција: гсографска ширина, должина и висина, иа 

корисникот, преку мерсн»с иа растојапието мсѓу ГПС присмникот и минимум 4 

сателити)и

■ Позицмоннрање со комбинаипја - ДГПС (прску користсњс на минимум два ГПС 

геодетски приемниици, кои истоврсмено ги слсдат податоците од сдна иста група 

на сателити).
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Ииаку, сигналитс се движат со брзиа на светлииата т.с. 300.000км/с. Растојанисто се 

добива преку миожење ма оваа брзина со времето ма испраќање па сигналот од 

сателитот и на иримањс од страиа на кориснмкот. 11о, при пресмстување на врсмсто на 

испраќање на снгналот, како ироблем сс јавува утврдувањето иа прецизниот миг кога 

сигналот тргиува од сателитот. Тоа што с најбитно с дска се усогласуваат сатслитот и 

присмникот, така да тис определуваат исго врсмс на ист код. Значи, времето на 

трамсферирање на сигнадот до присммикот сс добива како разлика мсѓу времето на 

примање на кодот од времсто на определување ма идеитичииот код во приемникот. За 

сето ова да биде функциоиалио, сс јавува потреба од ммогу процизии и точни 

часовници, кои времсто го искажуваат во наносскуиди. Но за жал, и покрај тоа што 

часовпиците во сатслититс се многу всродостојии и прецизни, ГПС присмниците ие 

поседуваат прецизми часовиици, бидејќи истите сс многу скапи за корисниците и 

поради тоа приемницитс нс можат точио да го изразат времето одиосио се 

предизвчкуваат грешки во одрсдување па позицијата, од кои грсшки и грсшка од 

најмалиот дел од сскумдата, можс да изврши погрешна локација и до нсколку илјади 

киломстри. За да сс иамали проблсмот се вовсдува мерсњс од чстврт сателит, односио 

истовремепо се мсри растојамисто од чстри стслити, ирску кои сс одредува три- 

димеизиомалната положба: географска ширина, географска должииа и висииа.

Покрај ситс позитивии страни па ГПС систсмот, мора да се напомсиат и главиитс 

жаришта/причинитсли на грсшки, кои прсдизвикуваат отстапуван.а до плус или минус 

пст мстри. Овие причинители на грешки миогу тешко се откриваат, ио сспак можат да 

се кдасифицираат во шест катсгории. Ефектитс од јоиосфсрата се можеби причинители 

на мајголсми грешки поради тоа што земјината јоиосфера с обвивка составсна од 

слсктрично иаполиети честички, кон влијаат на брзината на светлината, што зпачи и на 

сигмалите. Има неколку мстоди за тоа како да се мамалат овие грсшки. Слични грешки 

прсдизвикуваат и тропосфсрата и стратосферата, со таа разлика што овис гршки сс 

мспоправливи односно не може никако целосно да се отстранат, но позитивно е тоа 

што од друга страна имаат мал ефект при определувањс на нозицијата односно, 

ефсктите од тропосферата можат да предизвикаат отстапувањс од плус или минус 0,5 

мстри. Исто така други причинители ма грешки сс сфсмерисот, мултипатиата грешка.
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бројчаии грешки и грсшки во атомските часовиици, кои и покрај тоа што сс многу 

точни и веродостојни, не може да сс каже дека сс совршени.7

р.бр. Жарншта/иричинители ма грсшкн upu користење иа ГПС

1. Јоносфсрата, предизвикува грешкадо 5 m

2. Ефемерисот, може да направи грсшка до 2.5 гп

3. Атомскитс часовници, прсдизвикува грсшка до 2гп

4. Повеќе-иатната грешка, создава грсшки до 1 ш

5. Бројчаии грсшки, овозможуваат грсшки до 1 m

6. Тропосфсрата може да направм грешка до 0,5 m

Табела 2: Жаришта/причинители на грешки при користсње на ГПС 

Извор: Табслата с формирана врз основа иа: Милески Т., Спасов Н. (2012) Систем за 

сателитска навигација и глобално позициоиирање, "Филозофски факултст", Скопје, 

Табела 3. Извори на грешки со можни отстапувања, стр. 23

11оиречувањата на сигналите, кои пагуваат од сателитите до Г11C присмниците, можат 

да бидат иричинети од ириродни, но и од вештачкм причинитсли. Како такви извори се 

јавуваат сончсвите зраци, геометрискитс бури, радијацијата, мсталнитс обвивки на 

автомобилските стакла (кои имаат цсл да сс спречи замрзпување на стаклата на 

возилото и со тоа сигпалите ќе бидат спречепи да стигиат до приемиицитс во 

автомобилите), разни уреди и апарати и сл. Инаку, интерессн с фактот дска намерно 

онсвозможувањс на ГПС сигналитс с можно, за што се има и иојавено воднч во 

јавноста за тоа како да се спречат сигиалитс. Сс всрува и дска вакви попрсчувања сс 

употрсбувале и во авганистанската војна во 2001 година. Со цел да се елиминираат 

овис попречувања иа ГПС сигналитс, постојапо сс развиваат нови и нови техники, а од 

друга страна амсрикаиската армија развива сопствен восн приемник, кој и при 

тепденциозни блокади го прима кодираниот L2 сигнал, кој с само за восиа употреба. 

Исто така постојано се развиваат и нови и мапредни начини за унапрсдување на

7Милсски Т., Спасов Н. (2012) Систем за сапшитска навигација и глобалпо позиционирањс, 
"Фнлозофски факултет", Скопјс, стр. 19
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всродостојноста на ГГ1С системот, кои начиим сс базираат иа мадворешни информации 

и иодатоци, кои се спојуваат при процедурата на сметањето. Се развиваат различни 

системи во зависност од тоа како семзорот ги апсорбира податоците односно 

информациите. Такви системи на пример сс:

1. AGPS Снстемот (Assisted Global Positioning System), создаден од FCC 

(федсративмата комуникациска комисија).

2. WAAS Системот (Wide Area Augmentation System), креирап од федеративпата 

авијациска администрација на САД - FAA.

3. INS Системот (Inertial Navigation System).

4. DGPS Систсмот (Differential Global Positioning System), кој систем главно ro 

употрсбува крајбрсжната стража на Соединетите Држави - US Coast Guard.

Начин на функциониран.е

Наједиоставио е да се објасни начинот иа функционирање како пресек на повеќе 

сфери. Сликовито тоа е претставено иа сликите од 1 до 4.

На слика I е претставеи еден сателит, кој испраќа сигнали, кои вклучуваат податоци за 

позицмјата и времето. Приемникот може да го пресмета врсмсто кос му е потрсбно на 

сигмалот да патува н тоа помножено со брзината на патување на сигналот (што е иста 

брзина со брзината иа светлимата) го дава растојаиието. Тоа растојаиие, претставено на 

слика 1, со г, дсфинира сфера. Приемникот може да биде на било која точка од таа 

сфера. На дијаграмот е повеќе од само ирна линија, односно е цела надворешна 

обвивка иа сферата. Инаку, ова е теоретски веродостојно, но тешко во пракса. 8

sAdvisory Circular 20-138D, Positioning and Navigation Systems, 5/8/12, U.S. Department of 
Transportation
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Слика 2: Два сателити и пресек на две 

сфсри* 10

Со два сателити сс овозможува пресек на двс сфери н приемникот може да бидс во 

било која позиција мсѓу пресекот на тне сфрите. И во овој случај исто како » во 

случајот на слика I, сс работи за повеќе од само црни линии на дијаграмот, 

конкретиата позиција можс да биде во било Koja точка во три-димензионалната форма, 

која ја исцртува црната линија.

‘'Imcrnaiional Flight Operations, Дел II. Глава 7.
10 http://www.code7700.com/gps.html
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Слнка 3: Три сатслити и пресек на три сфери11

Со три сателитн можната локаиија се стссиува на една од трите црни точки, кои се 

глелаат на слика 3.

Слика 4: Четри сателити и пресек па четри сфери12

Со само уште еден дополннтелен сателит. се стеснуваат можните пресеци на само 

еден (елинствеиата црна точка на слнка 4).

11 hup://www.codc7700.com/gps.html
'"International Flight Operations, Дсл II. Глава 7.
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Историјатот ii иристапог на одшшцата за специјални задачи (Task Force) на САД

Ma 09.04.2004 год., USD (AT&L)13 и ASD (Nil)1'  засдно поднелс барање до бордот за 

одбранбсни науки (Defense Science Board) да ja прсзсмс единицата за специјални 

задачи па САД во врска со иднината на Систсмот за глобално позиционирање - ГГ1С 

(Global Positioning System - GPS). Бараи.ето cc однесувало иа прсмин во глобалсн 

навигациски сателитски систсм - ГНСС (Global Navigation Satellite System -  GNSS). 

Исто така ce барадо и проценка на други аспекти на конкурситмоста иа воеииот и 

комсрцијалниот ГПС, како и надградба ма стратегиските и техничките алтерпативи.

Бордот за одбраибеиаи иауки (Defense Science Board) одбрал сдшшца за спсцијалии 

задачи, која опфаќада ГПС експерти со дологогодишно искуство во јавениот и 

приватпиот сектор. Разгледувањето на битии ГПС теми мсѓу членовитс на сдиницата 

за спсцијални задачн придонело првеиствено да сс влијае на самата програма и 

другите теми, кои се дирекно поврзапи.

Со текот на годините неколку иадворешни иастани зиачајно ја модифицпрале 

несигурноста, која постосла уште со самото формирање иа единицата за спсцијални 

задачи. Тие иастапи го вклучуваат потпншувањето ма договор за соработка помеѓу 

ГПС и Галилсо, одмосно помеѓу САД и Европската Уиија. во јуни 2004 год., кога 

голсма студија за ГПС комерцијалпата употреба била одобреиа од замсникот министер 

за одбрана во октомври 2004 год. и мотпишана во декември 2004 год. од прстседателот 

за унапредување ма националиата молитика за ГПС и сличпите систс.ми. Додека сској 

од овие настапи па спсцифичеп мачин ја намалил иссигурноста која го комплицирала 

плаиираи.ето за ГПС, сепак секој од нив бара постојан монеторинг како што лидерите 

ќе укажуваат на суштинскитс проблеми поврзаин со опсративноста и свалуацијата иа 

ГПС.

"Office of Undersecretary of Defense (Acquisition Technology & Logistics) 
"Assistant Secretary of Defense (Networks & Information Integration)
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ГПС истријат п тековни мрашања

ГПС историјат: Системот за гаобално позиционирање (ГПС) е вселсиск» базиран 

систем за позициоиирање, иавигација и опрсдслување ма времето - ПНТ систсм (PNT 

system -  positioning, navigation, liming), кој e развиен од с грана на Мпнпстсрството за 

одбрана на СЛД - ДоД (Department of Defence - DoD) и тековио е управуван од нивната 

Влада, преку мсѓуагенциски процсси, кои бараат мсшањс иа цивилмитс и военитс 

иитсрсси. Тој процсс бил предмет на потмишување иа 11рстссдателска дирсктива во 

дсксмври 2004 год. Воздухопловните сили иа Соединетите Држави (U.S. Air Force) ги 

фнпансира и управува систсм од минимум 24 сателити (кои се распрсдслсни во шест 

орбити) и коитролениот сегмент, кој го сочинуваат поврзани падзории - т.н. 

мопсторипг стаиици па Зсмјата, лоцирани насскаде во светот. ГПС сигиалите 

овозможуваат истовремепо дстерминација на прсцизпа три-димензионалма иозиција и 

определуваат мрсцизно време. ГПС системот бсше прв, ио остана и едииствен 

глобалеи, три-димензиопалсн, навигациски и времснки систсм, кој овозможува 

коитннуирана услуга иоради иеговата цслосма оперативиост. Цмвилниот сигмал па 

ГПС системот претставува јавно добро благодарсиис на Владата иа САД, со кој се 

овозможува безбсдна навигација, подобрување на квалитетот на живеење, остваруван.с 

на различпи економски цели и слободна достаппост без директеи трошок. Додека пак 

воеиите сигнали се кодираии и се ексклузивни само за САД и нивиите сојузни воени 

сили.

ГПС обезбедува нациоиална безбедност и економска иифраструктура: ГПС 

системот е од витално значење за САД и мивиата бсзбедност бпдејќи како основен 

информационен систем овозможува заедничка врска на прецизно позициопирање и 

време преку националната безбедност на САД и економската инфраструктура. Оваа 

глобално достапиа услуга е драгоцена за безбедно и ефикасно движење, 

димсизиционирањс н следење на луѓе, возила и други предмети, било каде иа 

зсмјииата површина, па се до геосинхроиата орбита, а исто така овозможува 

определување на врсмето и синхронизација за глобалната комуникација, слектронските 

трансакции од било каков вид » било какви мрсжи. ГПС системот се користи од страна 

иа агенции за национално мапирање насекаде ииз светот, како основна компонента иа 

гсографските ипформациски систсми, за нациопални природни непогоди (земјотреси, 

вулкански ерупцни, подиган»е на нивото иа морето и тн.), климатски момиторинг,
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ирогиоза за невреме и прн определувањс на вселепското време (јоносфера). Научната 

имплсментација која сс однссува на ГПС придоиесува за унапрсдување на времснската 

прогмоза и детермимација на гравитационото поле од вселената.

ГПС системот постспено го подобрува квалитетот иа живот и воснитс и 

скономските можности: ГПС систсмот претставува квалитативна тсхнологија, мо 

нсговите придобивки нс се секогаш видливи, ведиаш признаеми или пак публицирани. 

Со услугата која се овоз.можува преку овој систсм дирекно сс овозможува подобрсиа 

подвижност, подобри борбсни дсјствија и комуникација, а индирекно сс овозможуваат 

многу други нациомални инфраструктурии компоненти да функционираат 

поефикасно, побезбсдно и економично споредбено со истите рсзултати при 

апстрахирање од ГПС систсмот. Овис инфраструктурни компоненти дејствуваат во 

насока на создавањс иа поквалитстсн живот за граѓаннтс, ја зголемуваат безбедноста 

во претпријатијата и сфикаспоста во економските перформанси и обезбедуваат 

предност во воснитс акции. Прску својот придонес, ГГ1С систсмот нс само што 

креирашс своја услужна инфраструктура, која мора да бидс одржувана на високо нмво 

на достаиност, туку исто така стана нсоиходна коммонента иа многу други 

инфрас груктури од кои прсд се зависи нацијата иа САД. Оза вклучува: 

тслекомуникација, дистрибуција иа електрмчпа енсргија, банкарство н финансии, 

транспорт, брза иомош и воени операции и вклучува стотима апликации, чиј дискретен 

придонсс е виртуслмо певозможно да сс кваитифицира.

ГПС прдонесува за безбсдиост и прецизност во восните операции: Воедно, ГПС 

системот обезбсдува иасекадс низ светот константнтен извор на многу ирсцизно 

опрсдслување иа иозицијата и на времето, а тие два фактори се круцнјални за бсзбедни 

и ефикасни воспи операции и за трансформација до мрежно-цснтрални операции. ГПС 

ја зголемува ш1тсро11ерабилмоста во ситс аспекти иа воените оорбсми операции поради 

своите заедиички датуми, взасмните координатми мрежи и взаемните врсменски 

каиацитети. ГПС систсмот исто така с и катализатор за прсцизни операцин преку 

зголемување ка индивидуалната ефикасност на оружјсго и прску мнпнмизирање ма 

колатералната штета, а гоа ирстставува значајна комоинација за новата воздухопловна 

сдиница со г.и. малокалибарски бомби. Овој нов копцепт бара екстре.мна прецизност 

на цслните локации и испораката на оружје и постепено бара ирецизност и достамност 

од ГПС систсмот.
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ГПС системот станува глобален стандард: Интернационалмо, ГПС систсмот 

обезбедува значајии користи за корисниците од цивилна и научна природа. ГПС 

системот обезбедува геореферснца, прску поврзување на сите точки во заедничка 

мрежа. Исто така, ГПС опсервациите домиираат во придонесот за реализација на 

ннтернационалната копнеиа референтна рамка - ИТРФ (International Terrestrial 

Reference Frame - ITRF) кон што дури и Галилсо се придржува.

Одржувањето па ГПС придонссите бара брза реакција ма лидсрите: Глсдано од 

надвор, ГПС систсмот изглсда како здрава и успсшна програма. Според статистиката, 

во 2005 год., ГПС системот иросечмо обезбедувал повеќс од 5-мстарска хоризонталиа 

прецизност, повеќс од 10-метарска всртикалиа прецизиост и апсолутно врсмс во 0,1 

микросскунда спорсд унивсрзалното координирано време - УТК (Universal Coordinated 

Time - UTK). Co различни ГПС тсхнологии, локаната прецизност од максимум 1 мстар 

е рутина. Како и да с, испитуваље на повеќето аспекти на ГПС омсрациитс и 

мсиаџмептот покрсиувааг ссриозпи прашап»а, кои влијаат врз омсративната видливост 

и бараат брза акција од раководството со цел да сс постигиат подобрувања. Ова 

вклучува проблеми како: воена ефикасност, цивилни псрформанси и конкуренција и 

менаџмент.

Визија за ГГ1С систсмот: ГПС системот се имплсментирал без да има корист од 

неговите потенцијални иридонеси. И покрај тоа. создадени се огромин подобруван.а на 

глобално и национално ниво, кон ги надминале очскувањата на креаторите на овој 

производ. Овие постигмувања сс случилс најмпогу поради постојаната поддршка за 

ГГ1С проектот од Мииистерството за одбрапа на СЛД. Во иднина (за по 2020 год.) се 

очекува ГПС систсмот да продолжи да го подобраува квалитетот на живот и 

перформансите до стспеи да тие подобрувања да бидат вграденн во дизајнот на 

системот за глобадната ПНТ структура. Во идмима ГПС миицијативата трсба да се 

фокусира па проактивни нодобрувања на всродостојпоста на ГПС услугите и 

енергијата за континуирано ширење на користитс од псрформансите, додека од друга 

страна да штити од асиметрични напади насочсни кон ГПС инфраструктурнитс 

компоненти.

Проблеми ири восната сфикасност: Додека ГПС системот генерално ја има 

докажано својата тсхпичка сфикасност во барањата па воените мисии, мс е ниту 

доволно моќен да ги мадмине заканитс, кои произлегуваат од попречувањата, ниту пак
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воемнтс сигнали сс во можност да ги исполмат потребите ма војницитс во различни 

воеми сценарија. Стратегијата за контрола ма операциитс и опремата, кои ссга се 

користат, се недоволми за тис дефицити. Вооното раководството с сс повсќе свесно за 

степсиот до кој П 1C системот е ссснцијален во концсптот иа ипдивидуалииге мисии за 

восиитс операцми и нивната архитектура. Како и да е, овој растечки степси па свесност 

трсба допрва да ја акцелерира имплсмсмтацијата или барем плаиовиге за 

имилсментација на иеопходмитс унапредувања на ГПС системот, со цсл во иднина 

сфикасмо да ги момага мисиите и архитектурата. Единицата за спсцијалмн задачи смста 

дска постои нсдостаток на ГПС уиапрсдувањето и дава препораки со цел да сс 

стимулира проактивиото плаиирање за ГПС умапрсдувањето во процссот при 

илаиирањс ма оисрациитс.

Голсмитс доцнсња влијаат на воеиитс сигнали и оирсмата: Цслосиа оиеративиост 

ма новите восми ГПС сигнали и корисничката опрсма, која ги прима иститс се постигиа 

во 2013 годима. ГПС контролниот ссгмснт доживеа ссриозми иробсми прсд 2005 

година во процссот на активирам.с иа нови капацитсти и покрај тоа што ГПС 

сателитите иамрсднуваа. Исто така постојат иразнини во покриемоста во мрсжата па 

воените ГПС сигнали, кои влијаат на појава па врсмснски сатслитски проблсми. 

Проблемитс со покриеноста значајно сс ублажуваат со додавањс на податоци од шест 

мониторинг станици - лационални, геопросторни, разузнавачки агснции, кои ја 

подобруваат видливоста на констелацнјата за контролниот сегмснт. Како и да е, 

останува исодговореио прашањето за употребата на дополнителни глобални надзорни 

податоци, собрани од страна на цивнлната власт и научнитс органнзации. Ииаку, 

воздухопловиите сдиници нс го вклучуваат надзорот на цивилните сигиали како 

елемснт од мисиитс за управување со ГПС системот. Поради големата одговорност за 

ГПС операциите, единицата за спсцијални задачи, вклучува препораки за 

воздухопловните единици за додавање цивилеи монеторинг и мерформанс мерки во 

своитс мисии за контрола на опсрациите.

Голема потрсба од поголеми аити-попречувачки маргини: Искуството во Ирак 

покажа дека способноста да сс одржи ГПС усугата за воеиитс сили во присуство на 

иепријателски попречувања е нсопходна. Подобрена всрзија на овис попрсчувачи сс 

муди на интернационалниот восн пазар. Потенцијанитс непријатели сс потполно 

свссни за ефикасноста на ГПС системот и би ја искористиле тсхнологијата за да 

извршат попрсчување во идннтс коифликти. Оттука задолжитслно треба да се зголсмат
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анти-иопречувачките маргини за восната ГГ1С опрема со цел да сс ублажн сфектот од 

попрсчувачите. Дополнително, иотеицијалннот раст на користење на мрежни и 

комуникациски уреди и нивнитс ефектитс од буката, тешко ќс рсализира 

попредизвикувачки копзистентен присм на ситс ГПС сигнали.

Лпти-попречувачки решенија. но задоцнување при имплемеитација: Постојат двс 

тсхиологии, кои сс во можмост да ја намалат рамливоста и тоа: повсќс моќ во ГГ1С 

сатслитските сигнали и модобрена технологија на ГПС корисннчкага опрема. Сс 

зголсмува испорачаната моќ од емитувапитс сатслитски сигмали прску користење на 

spot beam антсна15, што иретставува дел од ГПС III планот, кој семак иема да бидс 

достапен за цела констелација минимум до 2020 год. ГПС програма од 2005 год. за 

корисиичката оирема ие ги исполнувала анти-попрсчувачкитс каиацитети и нс се 

очекуваат позначајни подобрувања се до 2020 год. Развојот ма нова корисиичка 

опрема, која с во можност да ги прима сите воени ГПС сигнали е во прогрсс. Како и да 

е, пред-производните ирототипи се само во два дизајни, сдсн воздухопловсн и еден за 

копнени рссивери. Одржувањето на модернизираиа корисиичка опрема за друти 

илатфори и оружја бара да се направи папор за одделеи развој, кој ие се планнрал ниту 

пак сс издвоиле средства. Исто така, развојната програма за корисничката оирема е 

фокусирана на интеграција на новата воена сигналиа структура со посгоечките ГПС 

сигнали. Дополнителеи напор е погребсн за напредок и интсграција на дигиталното 

процссиран.е и антенската технологија, кои ќе обезбедт значитслии анти-нопрсчувачки 

маргини за пораз на попречувачнте, кои веќе постојат на иитсрнационалниот пазар. 

Порадп огромното зиачење на овие проблеми за уиапредување иа можиоста иа ГПС за 

анти-иопречување, сдшшцата за спсцијални задачи собрала посебпи подгрупи за да се 

фокусираат со посебно вниманис на проблемитс. Единицата за спсцијални задачи 

заклучила дека распоредот и ризикот за потребните трошоци за ГПС Ш програмата се 

реални и дска се остава широк простор за ранливост од попречувања. На овие 

проблеми треба да им се пристапи со иодобрување на воените присмници во ист 

период со наиредокот ма ГПС 1П програмата.

l5Spot beam - Сателитски сигиал, со голема моќпост, со цел да покрие само лимитирано 
гсографско иодрачјс иа Земјата. Spot beam се масочени сигнали, т.н. точкастн сигнали, 
сиротивни на broad beam -  т.н. широки сигнали, кои сс насочени кон големи области на 
зсмјината површииа.
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Заштита на восмнот прситап, no ограиичеии можиости: Уште од почетоците иа 

ГПС систсмот користсњето ма ексклузивмите ГПС сигнали беше водсчка коммонеита 

на ГПС бсзбедиосиата политика. Критичен елсмент на таа безбедиосна полиика е 

иавигациската борба (Navigation Warfare - Navwar), која претставува стратсгија и 

можност, дизајнирана да ги заштити асиметричните прсдмости, кон ги овозможува 

I'IIC во восни услови. Ексклузивеп иристап до военитс ГПС сигнали е едсн од 

централиитс прииципи иа Паввар (Navwar)16. Одржувањето на таква асиметрична 

предност при позициската дстсрминација, движсљето и времето мад противникот бара 

иристап до ексклузивем фрскфепцнски спектрум17 и користење на уникатеи мроцсс, 

кодирањс и меркм за физичка протекција, што ги прави приемниците на воеииот ГПС 

покомплсксни и москапи во спорсдба со цивилнитс присммици. Поради нивната 

комилсксиост и слични безбсдносни барања, овие мерки омевозможуваат рана 

миграција на Г11C функциите во "само софтверски" радио систсм. Понатаму, она на 

што сс чека с предиостите од иовите цивлми и воени сигнали да ирстставуваат 

можиости за повеќе различни стратсгии за сигналми приеммици, кои можат да ја 

зголемат робусиоста во повеќс ситуацим. Едииицата за спсцијалии задачн нс 

прспорачува укипувањс иа ексклузивноста или можностите допуштени од Наввар. 

Како и да е, сдиницата за специјални задачи смега дска ригидната иримеиа на 

ексклузивитст забранува пристап на користи од потенцијални сигнални приемници, 

кои можат да мроизлсзат од идиите различни сигпални миксови. Последоватслно. 

единицата за специјалпи задачи смета дска придобивката од прилагодувањсто на 

тековните ГПС приемпици ќе дозволи пофлексибилно снабдување со ГПС корисничка 

опрема во одобреиа воеиа мисија. Единицата за специјални задачи исто така 

прспорачува вклучување на поголема сигмална флексибилност во сателитите со цел да 

се дозволат изборп при опсрациитс во одмос на ексклузивноста на долг рок.

30 Сатслити овозможуваат 15 стспени прикрнен агол и урбана/планиска 

мокриеносг: Тековио нсма мланови за управување со ГПС коистелацнјата за

lf,Navwar - засдннчка служба за заштита на САД и нсјзипите сојузмици од ГГ1С попрсчувања н 
ирсвспира пспријатслскп сили да го користат ГГ1С со мпнимално влијаннс ма цивилната 
засдница иадвор од областа на конфлнктот. 
(hup://fas.org/spp/miliiary/program/nssrm/iniiiaiives/navwar.htm)
1 Frequency spectrum -  научси метод иа спојувањс и кЈ1асифицпра11,е електромагнетни бранопн 
при иивно создавање во всслсната и во сскојдмевната средина. 
(hup://www.wisegeck.com/what-is-a-frequcncy-spccirum.htm)
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обезбсдување на континуирана достапност на повсќс од 24 сатслити на орбититс. 

Неопходни се најмалку 30 сателитн за обезбсдувањс на адскватна сигнална 

покриеностност ма минимум 15 степеии прикриси агол - Mask Angle18 за поддршка на 

земјините операции во плаиински терен и урбама срсдина. Студинте покажуваат дека 

пореалсн број ма оперативни сатслити би бил од 30 до 36 во оптег, а сдиницата за 

спсцијалнн задачи смета дека е потрсбиа 30 сатслитска комстелација за обсзбедување 

ма барањата во различии срсдини.

Критични прашања за трошоцитс и тежината на ГПС Ш: Во овој контекст, постои 

голема загриженост помеѓу члсиовите на единицата за специјални задачи за 

иредвидениот раст на трошоцнте и за тежината на идните гснсрации Г11C сателити. 

Фииансиската изводливост е главен фактор при реализација н одржуваље на 

сателитската констслација од овој обем и сдиницата за спсцијални задачи смста дска 

тековната слика за носивоста на ГПС Ш најверојатно ис е возможна од аспект на 

сателитските трошоци и тежината. Двата фактори заедно ги дстерминираат трошоците 

за носивоста, кои ако ие се контролираат навремсно ќс се формира нснрифатлив буџет 

и во такви услови ќе се носат одлуки за големината ма коистелацијата и стапката на 

надомсст. Минатото покажува дска воздухопловиата сдиница имала хронични 

тешкотии во адекватио финансирање иа I '11C, дури и во отсуство на носкапиот П 1C Ш 

сателит. Ако воздухопловната еднница продолжи да ги користи ГПС иивестициите 

како извор ма фииаисирање за компемзци ја ма други вселеиски и авијациски програми, 

тогаш континуитстот на ГПС услугата ќс бидс загрозен дури и без поскапиот ГПС Ш. 

Единицата за специјални задачи препорачува цемата и тсжината иа ГПС Ш сатслитите 

да бидаг главии иараметри во дизајнот н особсно прсморачува мерки за лимитирање на 

ГПС III тежината, за да обезбсди лансирањс иа два сатслити.

Цивилни мерформансн и компетативми проблсми: САД треба да презсме лидерска 

позиција. Како што споммавме погорс, економската и социјалната вредност на 

глобалниот ППТ систем, базиран иа ГПС цивилии услуги, с толку несовладлива шго 

САД треба да се осигура дска оваа глобална ипфраструктура с создадепа и одржлива. 

Во овој коитекст, ГПС услугата за цивилните корисиици е соочена со сличпи ситуации 

на воеиото соочување. Лансирањето на сателитите ќе ја содржп можмоста за

,sMask Angle - мшшмалпо прифатливото сатслитско полчгап.е иад хоризонтот та да се одбсгпе 
блокада на правата липнја каде патуваат слсктромап1етпитс брановп 
(hup://www.cncyclo.co.uk/meaning-of-Mask%20Angle)
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трансмисија па нови цивилни сигнани, кои биле пајавени уште одамма од САД, но биле 

одложени. И покрај тоа, можпоста за коптрола иа тис сигиали е претставена во ГГ1С 

корисничкиог ссгмсит во 2009 год. Со дополмитслниот ВААС систсм (Wide-Area 

Augmentation System - WAAS)19 ма федералната авијацнска администрација - ФАА и 

дифереицијалпиот П!С (Nationwide Differential GPS - NDGPS) на крајбрсжната стража. 

ГПС системот cera со сигурпост обсзбедува од 1 до 2 метри прсцизност во САД. 

Сличнитс свропски системи обсзбедуваат едмакви можпости. Како резултат иа гоа, 

цивилмитс очекувања за ГПС услугата сс високи и зиачителмо ги падминуваат 

официјалните обврски за цивилииот перформаис. Во ирогрес сс имицијативите за 

зсмањс во предвид користсље на мопиторинг модатоци од цивилмитс сигнали од 

страиа иа ГПС коптролниот систем, како дополнигслен извор ма имформации во врска 

со верпосга на цивилните сигнали за мовата цивилна услуга. Единицата за специјалми 

задачи сметала дека е змачајно воздухопловиата едшшца да ги земе во предвид 

прсдпостите од добро фумкционалиите глобални моииторинг можности, раководеии од 

цивилиите и паучиите оргамизации.

Европскиот систем Галилео мретставува предизвик и можиост: Галилсо како 

потеицијалеп европски двојпик или комкурент на ГПС системот го истакнува 

значстсто на ГПС цивилниот перформанс. Европа попуди и безбедносии и економски 

причиии за да сс оправда креирањсто на Галилео систсмот паралелно со ГПС снстсмот. 

Европскиот влез во оваа област ја смсни светската перспсктива за составот на 

глобалниот I II IT систсм. Проектиранитс бизнис модсли за Галнлсо можат да влијаат на 

користењсто ма ГПС. Како и да с, прсмногу с pano да сс прсдвиди како Галилео ќс се 

имплсментира . Исто така, Европа се уште нема утврдеио како ќе сс фимансира овој 

систем со цсл да сс доведе во одржлива оиеративиост.

Фииалиата форма на Галилео остамува неодрсдепа, но преговоритс се встувачки: 

Јунскиот договорот од 2004 год., помеѓу САД и ЕУ за соработка помеѓу ГПС и 

Галилео дслуваше охрабрувачки поради ветувањсто дска рсшилс мсколку проблеми 

поврзапи со техничката компатибилност и устаиовилс средина за понатамошна

19ВААС сисгем (Wide-Area Augmentation System - WAAS) e помош за воздухопловна 
иавигација, креирана од федеразната авш-ациска админнстрција -  ФАА, за поршируван,с иа 
ГПС, со цел да сс подобри неговата прецпзиост, достаппост, како и интегрнтет. Првсиствено 
ВЛАС снстемот бил паменет да им се овозможи на воздухоплопнте да се потпрат на ГПС, во 
сите фази во текот ма летот, вклучувајќи и прецнзно пристапуван.е на било кој асродром од 
покриените области.
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соработка. Различните перцепции, кои билс формнраии за времс на прсговоритс за 

договорот поврзан со компатибилиоста на услугата гтомеѓу двата системи, остануваат 

да бидат рсшени како коопсративна дискусија. Дури и со договорот, мсснгурноста 

остаиува во врска со евемтуалната форма која ќс ја земе Галилсо, како н несигуриоста 

за рсализација на цслосиа оперативносг. Во овој комтскст, потпишаната 

Прстссдатслска директива ма САД како цсл утврдува обезбедувањето цивилна ГПС 

услуга и зголемувањето на системот да остаиат конкурентни иа останатите страиски 

цивилни системи. Kora Галилсо ќс бидс цслосио фумкциоиален, нсговитс 

дополнителни сателити трсба да ја зголемат сигналната пристапиост и генералио 

системскнот интегритет за двата вида цивилми приемници (Галилсо и ГПС). Тоа трсба 

да биде особсно корисио за корисниците во т.и. урбани срсдини и другите попрсчувани 

области. Во поотворсинтс срединн само сдсн мрисмник може да види доволен број на 

сатслити за да овозможи потврдување на сдинствен имтегритет во прис.мникот. 

Кооперативната дискусија cera дава слика дека ЕУ трсба да има таква цсл за 

уналредување. Од восна перспектива, евентуалната форма иа Галилео може да 

иретсгавува дополиитслеи предизвик со иотенцијални сфскти врз имплсмеитација иа 

Наввар во НАТО срсдината. Како што Галилсо сволуира и се адаптира, 

Минпстерството за одбраиа на САД - ДоД мора да бидс подготвено да сс обрати за 

можно користсњс од страна на члснкитс на IIATO или за цслитс на НАТО.:о

Владипи ироблеми

Широката ГПС услуга и круцијалната национална цел: ГПС системот стама 

вистинска иационална програма од круцијално змачсњс и ссенцијалсн аспскт за 

животот во САД, како и во сскоја област. Товарот, предизвикан од оправдуваље на 

можностите соодветни за ГПС, како и ресурсите мотрсбни за имплемснтација на тие 

можности, паѓаат врз Мшшстсрсгвого за одбраиа ма САД - ДоД, а од друга страна за 

системот иостои потреба масскадс низ светот. Цивилиите, комерцијалнитс и иаучиитс 

корисници од целнот свсг, кои cera зависат од ГПС не сс ииституционално

:oDefense Science Board, (2005), 77ie future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
11

27



организирани да го оправдаат и да платат за системот, а всушност нивнитс потрсби ги 

надминуваат оние на војската.

Перцепцијата за воената доминација во владеењето: И покрај тоа што структурата 

интерно во клучните министерства бара поддршка за потребите на цивилнитс и 

воените корисници без иритоа штетно да се влијае, постои перцепција дека војската 

врши неоправдано влијание врз одлуките поврзани со цивилниот ГПС. Оваа 

перцепција се користи како главсн аргумент од тие кои би барале понапрсдна 

конкуренциска технологија или услуги за замена или унапрсдувањс на ГПС, во некои 

случаи кога тсхничката илн економската оправданост отпаѓа. Исто така обезбсдува 

нотенцијална потпора за различни иницијагиви за комерцијализација на ГПС со цел да 

се подобри нсговата финансиска основа и да се гснерираат иеодбранбени ресурсн за 

омеративност и унапредувањс на системот.

Потрсба за проценка на остварливоста на алтернативии владини структури: Во 

периодот 2003-2004 година, студиите биле овластени од заменикот министср за 

одбрана со цсл истражување на изводливоста на алтернативните владини структури за 

менаџирање и финансираље па ГПС за одржување и зголе.мување на нсговнте услуги 

за нсгово цслосно комплетнрање за домашните и интериационалнитс корисици. 

Истражувањата покажувааг дека таква стратегија можс да биде остварлива, но 

дополнителна работа би била пеопходна прсд било какви промени да бидат 

имплементирани. Единицата за специјални задрачи смета дека било каква суштинска 

промена во ГПС владината политика би барала сериозпа соработка и поддршка помеѓу 

извршиитс и правнитс гранки на Владата ма СЛД, како и комерцијално прифаќање од 

страна на корисниците на ГПС.

Педосгаток од севкупна мационална стратсгија: Како резултат од досегашната 

имплементација и употреба на ГПС, Владата на СДД нсма смегковотствена корист од 

ссвкупнага стратегија. Слично на тоа, сс уштс нема системагично коиструирана и 

заедничко прифатлива архитсктура за воспоставување на концензус помеѓу неколку 

агснции, кои се одговорми за имплемснтација на ГПС и на неговите компопеити и 

комплсмснтарни делови. Потпишамата Претседателска дирсктива има за цел да го 

зацврсти интерагенцискиот менаимеит процсс и бара подготовка и апдејтирање иа 5- 

годии1сн всслснски план, базирам ма ПНТ и кој ќе можс да обсзбеди основа за таква 

стратегија.
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Нсопходно с јасна опрсдслба на одговорностите и авторитетот за ГПС во 

Мииистерството за одбраиа на СЛД - ДоД: Во Мииистерството за одбраиа па СЛД - 

ДоД стратешката и оперативиата одговорност за ГПС с измешана од меколку 

мснаџмент одлуки во послсдмитс години. Ионскогаш сс случува прсклопувањс, 

попекогаш лоша комуникација иа псрсомалот, ма засдиичкиот исрсонал, иа 

стратешката комамда на СЛД (STRATCOM) п на воздухоиловнага сдииица, како и 

извршниот всслепски агснт во Министсрството за одбраиа иа САД - ДоД, со што сс 

креирало конфузија околу одговорноститс. Оваа конфузија влијасла врз цивилната и 

интсрнационалната мерцспција за значсњсто иа ГПС за САД и обврзапоста иа САД за 

развој иа ГПС системот. Исопходно е вршитслите на должпоста во Мииисторството за 

одбрана ма САД -ДоД да ја рсдсфинираат авторитстската линија и одговорностигс за 

систсмот, како и да ја утврдат одново лидсрската позиција на ГГ1С како срцсвима иа 

вссленски базирамата ПНТ инфраструктура, иа домашио и иитерпациоиално ниво. 

Единицата за сисцијалми задачи лрепорачува Министсрството за одбрапа иа САД - 

ДоД да останс раководитсл ма сите ГМС сателитски служби и смста дска суштипски с 

битио да должностнтс за П 1C во Министсрството за одбрана бидаг јасно назначоми и 

објаснети. Едипицата за специјални задачи прспорачува министсрот за одбраиа да го 

обезбеди таквото јасно водство, кое би било примемливо во целокупииот ранг на воеии 

и цивилни ГПС сигнални услуги.

Препораки на едииицата за специјалпи задачи: Иред да сс навлезе во препораките 

на единицата за специјални задачн, бнтно е да сс објасмат преоритстнте за корисмиците 

на ГПС, односио свстските воеии, цивилин, комсрцијални и научни корисници, кои 

имаат корист од овој систем и се потпираат на мсговитс услуги.

Прсоритети иа ГПС корискиците: Како што може да сс заклучи од табслата, која е 

дадсиа подолу, прсоритстите на ГПС корисницитс се геиерално засднички.

29



Преоритетн на 

корисниците

Воеии ГПС корнспнци Цнвнлни, комсрцнјалнн, 

научнн ГПС корисници

Можност да сс пабави/ 

достапност

(краткорочно и долгорочно 

и покрај

попречувањата/лошиот

присм)

V V

Прсцизност V V

Ограничена иепрецизност V

(минимум колатерална 

штета)

V

(осигурување на 

интегритстот на услугата)

Откажување на ПНТ 

извори на испријателитс

V

Значајна улога во 

одредувап>с на систсмската 

конфигурација (Владата)

V V

Комматибилиост со 

сличнитеуслуги

( up. Galileo, QZSS, 

GLONASS)

\1 V

Табсла 3. Прсоритсти иа ГПС корисниците

Извор: Табелата с формирана врз основа на: Defense Science Board, (2005), The future of 

the Global Positioning System, Office of the Under Security of Defense for Acquisition, 

Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, Табсла 1. Прсоритсти на ГПС 

корисмиите, стр. 14
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Препораки засистем от и ирограмата
ГПС сагелити и констелација (модобрување ма достаииоста и прецизноста)

* Обврзување за одржувањс на 30-сателитска копсгслација.

о Пораст на толераитен, т.н. прикриеи агол од 5 до 15 степени, со цел 

иодобрување иа перформансот во пламински тсреи и урбана средииа.

• Конфигурација на коистслацијата ro три рамними со десет сатслитн по рамннна 

(ова ја поедноставува констелациската одржливост, овозможувајќи двојмнтс 

сатслитски лансирања да бидат поефикасно пратсни од шсст-рамнинскитс, пст- 

сатслитските по рамшша комфигурации).

о Да се започис траизицмја од шест-рамнински констслации, колку што сс може 

порано е подобро отколку чекаи.с да се започне со лаисирање на ГПС ГП.

■ Ограничување на гсжината на ГПС' III сатслитите за да сс дозволи лансирањс на два 

сателити од средна големина Е1£ЛВ возило за лансирањс (Evolved Expandable 

Launch Vehicle-EELV)21.

o Ако сателитот ja иадминува тежимата или влезната моќ, ќе се иопречи двојната 

манифсстација (одржувањс иа доволиа маргина за сској поедииечно преку 

развој) и отстраиувањсто на сскундарна носивост мора да сс оцсни. Во овој 

контекст, модифицирапата мисија иа НДС систсмот за детекција (NUDET 

Detection System) и алтернативите мора да сс истражат. 

о Региоиалнмот сигнал (пообилен сноб свстлина) треба да се смста за лесна 

тежина и помалку комплексиа алтернатива од тесниот смоб свстлина, кој се 

пламира за ГПС Ш.

■ Продолжување на придобивките од веродостојните вселенски часовници и 

навигациската иосивост за да се овозможи днрекна и всродостојна воеиа 

прсцизност во oncer од 2 до 4 мстри за прецнзио таргетираље и достава па оружје. 

(осигурување дска индустриската основа за оваа тсхиологија е обсзбедпа)

"'Evolved Expandable Launch Vehicle - EELV (Унапредено возило за лансирањс - EEJ1B) 
претставува проширлнв снстсм за лансирање, кој прстставува програма иа воздухопловната 
единица на СЛД -  USAF, која мма за цел да обсзбсдм прпстап до вселсиата за Министерството 
за одбрапа односно за Соедимстите Држави. Оваа програма е започната во 90-тите годнни иа 
20-TiioT век и нмала за цсл да ги направи владиимте вселенски лансирања иоверодостојнн и 
подостапни, што резултирало со два систсми за лапсирањс - Делта IV н Лтлас V. Овие два 
снстеми за лансирање се примарни методи за лансирање на военитс сателити на Соединститс 
Држави. Воздухопловната единица на САД - USAF планира да ги корнсти унапредените возила 
за лансирање - ЕЕЛВ барем до 2030 год.
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Како дел од иридобивките иа стратегијата за ГПС Ш е и опцијата за обезбедување на 

копнена покриеност со помоќни сателити без голема ГПС носивосг, за да се дозволи 

операција со комбинираии констелации со повисоки трошоци (високо функционални 

сателити) и пониски трошоци (функционални сатслити), а со тоа зголемувајќи ја 

сигналната снага и достапност, додека од друга страна се намалуваат трошоците за 

ссвкупниот животен циклус на коистслацијата. Ова исто така ќе обезбеди значајно 

глобално ублажување за ГПС против интернационалнитс и против нснамернитс 

мсшања. Се планира вклучување ма цслосно репрограмирачка павигациска носивост во 

ГПС сателитите чим сс овозможи идна флсксибилност во структурата и содржината иа 

сигналите.

ГПС контролниот сегмснт и сатслитските опсрации 
(подобрувап.е на фуикциоиалиоста и капацитстот)

■ Развојот на опсративниот контролен ссгмснт (ОСЅ) предизвикал проблсми, 

овозможил прску мстод за надминување иа техничките проблсми, да се дозволат 

прсдвремени операцни на сите нови сигпали, кои сс присутни иа орбнтитс (М- 

кодот, L2C, L5 и ма крај L1C).

о Користсњето иа новитс цивилни сигиали с ризично, сс чека изјава од 

воздухоилолната едимица AF за целосиа оиеративност.

■ Како долгорочно рсшенис иа проблемитс мри развојот ма ОСЅ може да сс води 

маралелеп развој na ОСЅ функционалноста, базирана ма слоевити контролно- 

иижсперски прииципи со јасио дефииирама аиликативна програма, поврзаиа помеѓу 

софтвер компонснтите. Тоа е подобро од претходната софтвсрско-иижснсрска 

мстода, која сс докажа дска мс работи.

■ Модифицирањс на оперативниот концепт за сатслитските омсрации.

о Кадритс па воздухомловната сдиница мродолжуваат со обсзбедувањс на 

водство и насоки во сателитскитс оисрации.

■ Во однос иа иамалувам>с на попрсчувањата, кои се прсдизвнкани од ротација на 

персоналот и при обсзбедување па искусен кадар за ГПС опсрациите, 

сслектираииот интсгриран тсхнички персоиал бил иазиачен за иозиции, кои 

вклучуваат директен иадзор ма сателитскиот систем и извршувањс иа команди.
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Како дополнувањс на користите, имплемснтацијата на овис практики трсба да 

резултира со заштеда ма трошоци за воздухопловмата сдиница.

■ Дирскна имплсменгација на исзависниот и коитииуиран момсторииг иа воеииот и 

на цивилииот оперативсн капацнтст. Ова трсба да вклучува проекции на 

капацигетот за да сс остварат потрсбитс иа корисницитс во иормалпа и во стресна 

околина, како и историскнте податоци да обезбсдат проценка за претходиитс 

перформанси.

о За воената процснка и проекцнја, комплстирањс на прсостанататите податоци 

од моннторннг станицата на иационална геопросторна разузнавачка агснција во 

ОСЅ.

о Вклучување на дирскпа конскција со WAAS монеторинг системот. Ова би 

обезбеднло многу всрнм иримероци за ГПС достапиоста, интегритстот и 

прецизноста во САД.

о За цивилната проценка и проекција се зсма во мредвид користсљето на 

постосчките цивилни, комерцијалии, маучни ГПС монсторинг мрежи.

Во однос на подобрувањс на ГПС глобалната компститивност, стандардите иа 

цивилните перформанси на ГПС треба да бидат аидејтирами и подобрени до подобро 

рсфлектирачки систем. Во одмос па утврдувањето на независсн цивилсн извсштај, врз 

основа ма WAAS монеторимг мрсжата, трсба да бидс вклучсм во нсделпитс процсики 

за ГПС исрформамсите.

11ридобивкитс од инсталацмјата на ГПС восната омрсма 
(акцелсрмрање иа анти-иоиречувачките капацитети)

■ Сскоја услуга треба да см осмова свој истражувачки и развоен -R&D програм со цел 

да си обезбсди позициони и временски информации, како и да си обсзбеди 

опсрации координирами со STRATCOM утврдепитс РРЅ стамдарди за перформаис. 

Тоа с интегрирано во опрсмата и оперативиитс можпосги.

■ ГГ1С опрсмата за мисии, каде присгапот до ексклузивни ГПС восни сигиали с 

исопходси, чска ироизводство и оисрагивмост иа корисиичката опрсма, вклучувајќи 

ги М-код и другитс модерми карактсристик».
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Развој па ГПС корисничка опрема за ЅААЅМ (сслсктивно достапен модул против 

измами) до YMCA (Y -код, М -код, СА-код) конфигураци, колку што е можмо 

побрзо.

о Промената на политмката за идната ГПС корисничка опрсма да дозволи 

минимум три стспсни за перформанс и заштита.

> Целосна можност да се работи со "восните ексклузивни" ГПС сигнали.

> Целосна можпост да се работи со "восните ексклузивни" ГПС сигнали со 

дополнитслни можности да сс примаат и да сс користат други цивилни н 

странски сатслитски навигациски сигнали.

'г Корнсничката оирема, која пе е конфигурирана за ексклузивми воени 

сигнали, но која може да прими и користи цел oncer на достапни сигнали за 

да овозможи посвтини опсрации во побезбедна средина, кадс ќе нема 

попречување предизвикапо од мешањс на други бранови.

> Паралслио со развојот иа корисничката опрема YMCA и М-кодот се 

инвестирало во коммлсмснтариа техиологија, која ветува значајно 

подобрување во анти-попречувањата. Интсгрирајќи ги овие карактерисгики 

во ЅААЅМ и YMCA присмнички дизајн. Таквите техиологии вклучуваат, no 

пе се ограпичепи на:

о Адаптивпо управување со мултисветлосно броило, проширепо на мобилпи 

попречувачи,

о Дигиталпо процссираље со аптена, 

о Теспо поврзапи адаптивпи филтери, 

о Следсње на векторското блокирање па доцнсњата, 

о Длабоко интегралпо повторување,

о Мрежио асистирање на придобивките/подобра платформа за поддавање, 

о Опшга прегледпост,

о Проготипови па атомскитс часовпици (chip-scale atomic clocks - СЅАС). 

Прецизпо планирање за pana интеграција па оиаа техпологија, која се однссува на 

анти-попречувачки приемпици како главеп преоритст.

о Развивање na ’’Silver-bullet" едипица, која с омрсмсма со апгрсјдирапа ГПС- 

помошиа муииција, оспособспа за оперирање во средиии со пемрпјатслски 

попречуваи.а.

о Обезбедувап.с на копцепт иа мисијата за прсцизност иа опсрациите и 

систсмската архитсктура, кои се рсфлсктираат врз придопесот па ГПС и



битните концепти на операциитс, кои сс амдејтирани за дефинирање на 

концсптот за работно способните кадри, кои претставуваат ресурси за "Silver- 

bullet" единицата.

■ Продолжување со напорите за вклучување на тсковната бсзбедиосна структура во 

поссопфатна и робусла PRONAV структура.

Онаа одлука што единицата за специјални задачи ја смета есенцијална за подобрување 

на можноститс за идна флексибилост на ГПС сателитите и корисиичката опрема е 

мостојано слиминиран.с на барањата за селективпа достаиност во сите идни опреми, 

кои ќе се дизајнираат, сс со цел бришсње на горниот воздушен хардвср и софтвер 

заради нсгова имплемснтациска форма до идниот систсм.

11одобрувап>с на апти-попречувачкиот исрформанс

■ Имицирање на агресивна програма за претставување на зголемено анти- 

попрсчување во соодветии восми приемиици. Имено:

о Приемници, кои билс редизајнирани за соодвстно смсстувањс на М-кодот, 

о Развмвањс па приемницптс во новиот восн систсм, 

о Нирање на "Silver-bullet" модгрупа.

Продолжување со ГПС ГГ1 програмот, со цврсто убедувањс, и процесот за комтрола на 

сатслитската тежииа, така што два сателити би можеле да бидат лансирани со 

едииствен гснератор/детоиатор. Имено: коптрола над "спорите барања", преку 

постојано програма за надзор на ASD (NO) и USD (AT&L), како и одржуваи.е на 

доволна тежина и моќни маргими преку развој.22

"Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.20
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Справување со ГаЈшлео

■ Оставањс на мростор за можна кооперација, спорсд договорот на САД-ЕУ и во 

коордимација со Прстссдагслската директива.

* Силна промоција ма мрава, цивилна интероперативност - добро дефинирапи 

геодстски и врсмснски трамсформации, кои можат лссио да бидат имплсмснтирани 

во корисиичката опрсма.

■ Инсистирањс за цслосио затварањс на отворсмата сигнална струкгура.

■ Продолжсток иа имплемептацијата ма оддслмите стратегии за обезбсдување иа 

супериории воеии и прифатливи цивилни III IT можности за глобалио користсњс на 

воеииот ГПС како главма можност.

■ Одржуваи.с ма ГП1Т системска коифигурација, која ќе дозволи Галилео да ја 

зголсми можиоста, претставеиа ирску комбимација од двата систсми за цивилите 

корисници.

■ Подготвувањс за дискусии во НАТО средииа, поврзани со можно користсњс на 

Галилсо услугитс за воеии цели иа МАТО члеиките.

Истражување ма пристап за свроиска соработка, која одржува независност и 

суверснитет на двете страни додска дозволува создавање на поголема можмост со 

момали трошоци отколку било која од странитс што можс да постигне сама за 

комсрцијална корист. Потребно е и истражување на коопсративна размсна на 

монсторинг ииформации.

Организација и владоење

■ Потпишамата Прстседатслска директива за всслснско базираната ПНТ 

инфраструктура, дава можност да се поправат разликите на претходниот 

интерагснциски ГПС извршен одбор. Слсдиите прспораки уиатуваат на 

ефикасноста на иовата структура:

о Ако замсницитс ис учествуваат рутински, тогаш назначените лретставници на 

Нациопалниот всслснско базиран ПНТ извршсн комитет - НПЕЦ (National 

Space-Based PNT Executive Committee - NPEC), мораат да добијат формалиа 

моќ, да зборуааат и дејствуваат во име на нивните претставници замсници, за 

сптс работи, кои доаѓаат пред извршниот комитет - НПЕЦ.
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о Целосно зацврстување на ефсктивноста на Националната вселеиско базирана 

ПНТ координативна канцеларија - НПЦО (National Space-Based PNT 

Coordination Office - NPCO), прску формално назначеки фокусми 

карактеристики во секој одцел, која ќс ги извсстува управителиге иа извршниот 

комитет за сите ППТ активмости, кои се развиваат од страна на 

координативнага канцеларија за разгледување иа извршно ниво и акција. 

о Акционерите можат да го користат овој форум за истражување ма изводливоста 

на алтернативните методологии за мснаџирање и финансирање иа ГПС, за 

обраќање ком тековните мроблеми и поефикасни и подобри услуги за негово 

целосно комнлетирањс во иднина, за домашмите и имтермационални корисници.

• Министерот за одбрана исто така треба да ги разјасни линиите на авторитет и 

одговормост во Министерството, за да се елмминираат сите двосмислености и 

нејаснотии, кои се одмесуваат на ГПС одговориостите, а кои целосно го забавуваат 

и попречуваат процесот ма донесување на одлуки, а исто така се продолжува 

иадворешната перцспција дска Министерството за одбрана - ДоД нс води грижа за 

одговорноститс иа ГПС раководството.

о Фокусирање на одговорностите во канцеларијата ма министерот за одбрана, за 

сите ГПС политики и пропусти, вклучувајќи ги и односите на заедничкиот 

персонал и сдиници (вклучувајќи ја и воздухопловната сдиница), кои се 

однесуваат на ГПС оперциитс и придобивките. 

о Користеље па ПНТ процесот во извршниот комитет за да се води целосен 

прсглед и препораки за развој поврзано со организациската структура за улогата 

на ДоД во ПНТ.

о Спонзорирање и водење на интерагенциски иапор за развој на ссвкупна и 

детална национална ПНТ архитектура, за водење на идни инвестиции и одлуки 

за имплементација, поврзани со ГПС и неговите комплсментарни системи и 

тсхнологии.

о Министерот за одбрана треба повторно писмено да ги акцентира критиките на 

ГПС операциите, слично на неговото претходно истакнувањс на проблемите, 

кои произлсгуваат од ГПС.

■ Командантот на STRATCOM може брзо да ги демонстрира подобреиите операции 

преку поддршка на командантот иа 14-та AF задача, да го подджи центарот за 

заедничка ГПС услуга (како дел од центарот за заеднички вселнски опсрации).
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■ Главна опсративма задача ма цснтарот с подобрување на позициоиата и времснска 

услуга за воените корисници, што пред се може да сс постигнс преку ситс ГПС 

мониторинг инфор.мации од довсрливи, глобалии и независни извори и на долг рок 

иреку обсзбсдувањс на оперативпо водство за апдејтирање на софтверот ма 

контролпиот сегмснт. Цситарот исто така треба да обсзбеди извор на информации 

за сите странски GNSS достапни системи (GLONASS, Galileo и други систсми), со 

цсл свссност за вселенските ситуации.

При исполнување на обврските на раководството за обезбсдување ма цивилии и воски 

вселемско базираии ПНТ, командаитот на STRATCOM треба да биде насочсн од 

минпстерот за одбрана за да развис и одржи илан за постигиување иа засднички, 

ингсгрирани и прсцизни восии операцни, координација на услужио-развојпиот план за 

компатиблност на корисничката оирема и да утврди и одржи стапдарди за псрформанс 

на ЅРЅ и РРЅ. Тск тогш STRATCOM ќе можс да ги исполни своите компоиеити, за да 

гн »мплементира стаидардите и да известн за критсриумитс во координација со 

рутннскиот перформанс иа заедничкиот систсм.

Планирамо с вклучување на иазиачеиите ирстставници од STRATCOM во 

Министерството за одбрана - ДоД и во интерагепциските извршни комитети и во 

работни групи, кои се вклучени во мсмаџмемтот и ГПС операциитс.

Потребно с оснгурување дека раководсгвото ма ГПС операциите вклучува 

одговорност за перфомаис на цивилните услуги23

11ристапот на сдииицата за специјалпи задачи

На сдиницата за специјалии задачи, во врска со идиината на ГПС, првсиствеио и беше 

мазначено да ја процснува вкдученоста на ГПС во цивидио-комрцијалниот Галилео, 

предложсниот глобалеи навигациски сателитски систем (GNSS) од страна на ЕУ,

:3Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
23
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Условитс исто така баралс асистенција и во други аспекти на ГПС восиата и 

комсрцијалната конкурснција и надоградба иа стратегиите и иа тсхничките 

алтернатнви.

1£дипицата за специјални задачи опфатила призиаеми ГПС експерти со пшроко јавно и 

и искуство од мриватниот сскгор. Ироцепката на повеќсто ироблсми, сдииицата за 

специјални задачи, ја извршила благодаренис иа својата иптуиција к големого 

искуство на члсновитс. Користењсго ма надворсшно советуваи.с било сведемо иа 

мииимум и тис информации кои биле презснтирани на групата биле пред сс 

фокусирани ма иодобруваи.с на тсковшште активчости.

Опис иа П 1C

ГПС с вселснски базпран, позиционсн, мавигациски и врсменски систеч, развиен од 

страна па Мииистерството за одбраиа - ДоД на Соедииетитс Држави. Произведси с во 

доцнитс 60-ти, одиосио ранигс 70-ти годими на минатиот вск, како интеграција па 

ирограмитс на восмата морнарица и воздухопловната едииица за времснска и 

вселеиско базирана мавигација. Воздухопловната еднница на СЛД тековио го 

финаисира и го води базичмиот систсм од +24 сатсдити и иоврзани копнсни 

монсторииг станици, лоцирани насекаде низ светот. ГПС систсмот се смста за 

сателитско-навигациски или сателитско-позиционен систсм, кој обсзбедува сигнали за 

гсолоцнрање н за бсзбедно и ефикасно движење, мереи.е и следси.с па луѓс, возила и 

други предмети, било каде од површината иа Земјата до геосиихроната орбита во 

вселената. Помалку познат елемент, кој сс промушта при многу описи на ГПС 

систсмот е вградсното врсме, кое игра главна улога при мавигациската услуга. 

11рсцизното врсмс и стабилинте фрскфсициски снгнали, кои се достапни од ГГ1С се во 

мајмала рака сднакви по важност со навигациските функции и функциите за 

одрсдување на брзииа. Тис служат како извор за синхронизација на глобалната 

комуникација, слектронските трансакцни од секаков тип, мрежитс за дистрибуција на 

моќ и многу други места на примена.
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Од самиот почеток. структурата на ГПС бсше дизајиирана за минимизирање на 

воената ранливост, преку движење иа внталните електронски процеси и трансмисиска 

опрема во вселената, за да се направат тешко достапни. Оттука. ГПС сигналитс 

обсзбедуваат мултиплицирани услугн за различнитс мисии на военитс корисмици на 

САД, како и за воените корисницн на сојузниците на СЛД.

Многумина веруваат дека цивилната примена дојде многу покасно, односно ГПС 

системот бсшс проширен и за цнвнлна употреба. покрај примарната воена примсна.

Слика 5: Како работн ГПС

Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, 

Office of the Under Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics. 

Washington. D.C. 20301-3140. Слика 1. How GPS Works, crp.26

ГПС снстемот корпсти прецизни, сателитски позиции и атомски часовницм за да се 

гспсрираат навнгациски пораки. кои комгинуирано се спимаат поссбно од сској ГПС 

сателит. Тне пораки можат да се примаат н процесираат од корисннци. било каде во
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свстот, за да сс детермниираат позициЈата и врсмето, прсцизио во иеколку метри и 

пеколку иаиосекумди.

Секој ГГ1С сатслитски компјутср и гепсратор за иавигациска морака ја иознава ммогу 

нрецизно својага орбитална локација и системско времс. Глобална мрежа од иадзорни 

станици константно ги слсди тис парамстри. Корекцинте сс ирават на секој сателит 

мииимум едиаш днсвио од страна ма светскиот опсративеи контролсп сегмснт со 

главиата конгролна станицата во Шрмвер, базата ма воздухплопмага сдипица во 

близииа на Колорадо Спрингс, Колорадо. Корекциите вклучуваат проскција на 

позицијата на орбититс за сској сатслит во коистслацијата на база на софистицирани 

модсли и корскции па воздушнитс сателитски часовници. Сите ГПС сатслитски 

можиости се вградуваат преку софтвсрот на коптролмиот сегмсит. Новитс можности сс 

дизајпираии во сателитскнот софтвер, за да се развијат, тестираат и потврдат за 

онсративно користсњс, прсд тис можности да бидат признаени за опсративна 

достапност ма ГПС корисмиците.

Систсмското времс се одржува во секој сателит преку цсзиум и радиум стандрди за 

атомски фрекфеиции. Генсралмо, овие вселеиски часовници се прсцизни до нсколку 

наносекунди сиорсд глбалното координирано врсмс (UTC), кос што е одржуваио 

според главниот часовник во мориарската опсерваторија на Сосдинститс Државн. 

Првите ГПС сатслити содржсле поссбно два цезиум и два радиум стандарди, додска
24подоцнежиите верзии ги имаатсите радиум стандарди.

За создавање на прецизни позиции во три димснзии. корисникот мора да биде способен 

да види чстири ГПС сатслити, доволно одделени и геометриски ориентирани во три- 

димснзиопалеи простор, па така ќе сс дефинира пресск на сигналите. По миогу 

анализи, ова основно барање за истоврсмена мулгисатслитска глобална покриспост, 

резултирало во констелација, која омфаќа најмадку 24 сателитн на полусинхрона 

алтитуда. Системот бил првенствсно, оргинално дизајниран со осум сателити во секоја 

од тригс орбитални рамнини, под агол од 63 степени. Како и да с, поради флукгуации

2'Defcnse Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
27

41



во буџетот за времс на развоЈ на системот и додека се планирало лансирање на ГТГС од 

Cnejc шателот (што понатамо се напуштил тој план), тековната оперативна 

констелација била имплементирана во шест орбитали рамнини, секоја под агол од 55

степени.

Bucima: 10.900 nm
Орбмтален перпод: 12 часа
Орбитатна рамшгна: 55степени
Број на рамнинп: 6
Програмпрани возила
(по рамнина): 4

Слика 6: ГПС оперативни констелации

Извор: Defense Science Board. (2005), The future o f the Global Positioning System. Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics. Washington. 

D.C. 20301-3140. Слика 2. GPS Operational Constellation, стр.28

Секој TTIC сателит емитува навигациски пораки во воени и цивилни сигнали во L- 

дијапазон на LI (1575.42 MHz) и воени сигнали на L2 (1227.6 MHz).

ГПС приемниците ги користат позииискпте и временските информации. сннмени во 

навигашЈска порака и патувајќи со брзчна на светлината. за да се пресмета 

приближниот oncer на секој сателит. О вој приближен oncer е наречен псевдо-опсег, 

бндејќи во приемннчките часовници спречува дирекно Mepetbe на прецизен 

инднвидуалн oncer. Псевдо-опсегот од сској индивидуален сателит за специфична, но 

непозната вредност на грешка на корисничкиот часовник, дефинира сфера преку која 

корисникот може да биде лоциран во три-димснзионалсн простор. Прссекот на три 

сфери дефинира точка. пресекот е непрецизен заради погоре споменатата 

субјективност во часовниците на приемниците (што скоро во сите случаи не е атомски
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часовник) и заради ефектит од јоносферата и атмосферата. Дополнителниот псевдо- 

опсег од четвртиот сатслит дозволува калкулација на грсшката од присмничкиот 

часовник и дозволува пресметка на три физички димензии ма прецизните пресеци, 

како и прецизното време. ГПС оперира во Earth-Centcred-Earth-Fixed - (ECEF):S 

нндсксна рамка, па така дстерминацијата на нозициите с есенцијално да биде 

независна од локалната топграфија, која мора да оидс смсстена од гсодстски модели во 

ГПС приемниците. Основниот геодетски иидскс за ГПС с светскиог гсодетски систсм 

1984 (WGS-84), кој вклучува многу други геодстски индекси, кои сс дсл од повсќето 

ГПС присмници.

Вовед во иоставеиите прашан.а

ГПС ја опфаќа главната компонеита од поширок, свстски позпат ППТ систем иа 

системи, што е важно за војската, скономијата н иифраструктурата па Соедипсгите 

Држави, мо и за за нивните восни сојузници и коалициони партнери, како и за 

светската економија и имфраструктура. Г1НТ систсмот иа систе.митс се состои и од 

локална област и поширока област (вселснски базирана услуга), дизајнирана за 

зголемување на ГПС ирецизност и/или достапност. Исто така вклучува 

комплсмеитарни, самостојни систсми како мерни сдиници и елсктронски часовинци, 

кои работат поврзаии со ГПС, што служи за иамалување на природиите движсња на 

самостојиите системи. Исто гака има и обратна корист од 1'ПС имтсгралпите парови, 

бидсјќи ГПС процссорите одржуваат дииамичко следење во присуство на висока 

акцслерација.

Како дирсктен рсзултат на своитс иитегрални фуикции во глобалииот ППТ систем на 

систсмиге, амсрикамската нација стаиала многу зависна од I I 1C систсмот. Ова с 

поради големага сфикасиост и голсмата достаммост, која изнссува иова парадигма, која 

восиото и цивилмото раководство мора да ја земе во продвмд. Ефикаспоста во 

позиционирање, движењето и тајмингот с извлечена од сеприсутиоста ма ГПС 

сигмалитс, кои мостепено дозволија секој стспси на американската инфраструктура да 

сс прошири па тој пачин што исма мовсќс враќање назад иа иретходииот начин на

“ Earth Centcrcd-Earth-Fixed (ECEF) - иретставува гсографски координатен систсм и декартои 
координатен систем. Ги претставува позициитс како X, Y и Z координати. Точката (0,0,0) с 
дсфшшрана како цептар на Земјата и оттука доаѓа тој назив.
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живссње. Ситс компонснти на мнсиите и ипфраструктуригс, поврзаии со сдипицата за 

спсцијални задачи, влијаат врз зависноста, односпо се всрува дека ефсктите со ток на 

врсме ќс бидат се повсќе видиливи.

Како што изгледа, ГПС прстставува здрава и успешна ирограма. Според тековииог 

псрформанс и иокрај триссетина сатслити во констслацијата, ГПС во просск 

обезбсдува подобро од 5-метарска хоризонталиа прецизиост, подобро од 10-мстарска 

всртикалма прецизност и апсолутно време во 0.1 микросскунди снорсд уиивсрзалното 

координмраио врсме (Universal Coordinated Time - UTC). Co диференцијални ГГ1С 

технологии се обезбедува локалпа прецизност од 1 мстар и подобро. Како и да е, 

иашето истражување во различнитс аспекти ма ГГ1С опсрациитс и меиаџментот пи 

открива сериозии проблеми, кои влијаат врз рсализација ма опсративноста и бараат 

брза реакција од лидсрството, со цсл да се изврши корскција. Ова вклучува пробле.ми 

поврзаии со воената сфикасност, цивилпиот псрформанс, конкуренцијата и 

владеењето.

Во долгорочпата трансформација на восните капацитети, осигурувањето на 

прецизноста дава осмова за нов воен оисративеи концеит и ГПС претставува 

суштинска имфраструктурна компонепта за прецизност. Многу од овие мови 

оиеративни коицепти имаат ессмцијални слсменти на мала конвенционална муниција, 

додека колатсралната штста се свсдува ма минимум. Овие нови коицепти бараат 

голема прецизпост и во лоцирањс иа цслта и no испораката на оружје и во достапноста 

прм прецизиа сигналма услуга. Новите иарадигми, како малокалибарската бомба на 

воздухопловната сдиница, мупицијата со голсм oncer на мориарицата (Navy’s 

Extended Range Guided Munition - ERGM) it военигс артилериски проектили, водеии од 

ГПС систсмот (Anny’s Excalibur ХМ982 GPS guided artillery projectile), ce 

олицетворсмие на новата малокалибарска муниција.

Зиачењето за иднитс воени барања од користсњс иа овис малокалибарски муниции ќе 

се иочувствува во областа иа прецизпоста и во аити-попрсчувачките сигнали, како и во 

перформансот на присмницитс.

Во овој коптскст, од воепа псрспектива, сдиницата за спсцијални задачи ги има земено 

во предвид следнивс проблеми:
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* ПотепцијаЈшата мригушена иивсстиција води до под минимум бараната бројка на 

сателити на орбита.

■ I Јеадекватн број ма сателити на долг рок.

■ Достапиоста на анти-попрсчувачките можности и закана од зголсмување па 

можмите мобилии попречувачи.

■ Распоредитс на контродииот и кориспичкиот сегмснт не соодвегсгвуваат иа 

сателитската достапност.

■ Вредноста иа сксклузивиоста па воеииот сигиал и неговите трошоци за одржувам.с.

* Сместувам»сто иа операгивниот контролсп ссгмеит поврзано со иадзорот над ГПС 

сигналмата всродостојиост и управување со сатслмтската коистлација.

■ Сгатусот на ГПС III и факторите кои влијаат врз трошоцнте и тсжииата на ГПС III 

сателититс.

■ ГПС исто така стана критичен елемснт на инфраструктурата за позициониран.с, 

навигација п времс за моширокитс цивилни и бсзбројмите комсрцијалии примени. 

ПНТ с IOJICM и брзо растсчки бизмис. Иоголсм број ма владими истржувања, како и 

студии на ириватниот сектор покажуваат ироскции иа мазарни годишни 

мултибилионски суми во долари за цивилнитс и комерцијалните ГПС ироизводи и 

услуги да продолжат попатака во иднина. Овие истражуван.а сс фокусираат на 

просктираните продажби и нс го просктираат мултисекторското одржуваље на 

користњето на ГПС и одржувањсто на ефикасноста во омсраииите и безбсдноста 

овозможува влијаиис врз екомомијата на САД, а со тоа и врз интернациоиалиата 

економија.

■ Во овој контекст, од псрспсктива на цивилиата и комсрцијалнага уиотреба, 

единицата за специјални задачи ги има земсно во прсдвид слсдииве проблсми:

о Потенцијалот на забранетата инвестиција води до под минималниот број на 

сателити па орбита.

о 11а долг рок иеадскватеи број на сателнти за многу различни примсни. 

о Псрцепцијата во цивилииот/комерцијалииот сектор и интсрнацпоналиата 

засдница дека САД домиинра при носсње па воени одлуки за систсмот и ис 

одговара иа нивните потреби.

о Потеицијалиите ефекти од европскиот снстем - Галилсо врз лидсрската 

позиција иа САД со рсспект на глобаЈишот ППТ систем.
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Во контекст на скономскитс и социјалиите врсдмости на глобалната ПНТ 

инфраструктура, едимицата за сисцијални задачи ги има зсмсно во предвид следниве 

проблеми:

■ Стратегиската врсдност за САД од ГПС, како цснтрална компоиенга во 

кохерентниот, глобалсн ПНТ систем.

■ Осигурувањс за достапиост на ГПС за восниге сили ма САД во стресни и 

конфлик п iи ситуации.

■ Уверувањс ма цивилните, комерцијалпитс и имтсрнационалните заедници дека 

можат да сс потпрат на ГПС систсмот како долгорочен дел од нивната i II IT 

иифраструктура.

■ 11соиходпи акции за постигнувањс на овис цсли (можности, ресурси, распорсдн).

■ Соодвстни омерациски, мснаџмснт и владими структури.26

Економските и социјалните вредностм на глобалмата ПНТ инфраструктура, базирана 

иа систсми слични на ГПС за восни и цивилии цели, се задолжитслни. САД треба да 

зазсмс иозиција на лидер при креиран.с и одржуванање на оваа глобалма 

иифраструктура.

^Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of ihc Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
32
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ГЛАВА II: Улогата на ГПС во воените мисии

Улогата па П  1C во воеиите мисии 

Дсфиннција на воснитс мисии:

Восна мисија - оиерација која е иазначсна од повисока команда, раководство.

"мсспш пи кои сс пдкиваат помопрдирачки мисии"

Мисиитс се делат на:

±  Восмн опсрации - активност ма војската илн поморскитс воени сили (како 

мамевра или кампања27), "заедничка операција на воеиата морпарицата и 

воздухопловните воени сили".

■i- Борбсни мисии - мисија со која се зграбчува или одбрапува мсшто.

-i- Истражувачки мисии - мисии со кои сс открива нешто.

4  Истражувачки и уништувчки мисии - опсрации развисни за трупите ма 

Соединститс Држави во Вистнам, кадс трупитс се движат во мазначсии области 

и ги уништуваат трупите кои ги пронаоѓаат.

Дирекиа поддршка - мисија во која една воена сила поддржува друга 

специфична восна сила и и дава авторитет диркно да одговори иа бараљето за 

убивањс, кос го поставува спсцифичиата восна сила, која сс поддржува.'8

I [ридонесот на Г11C во различнн воепи мисии 

Воздухоиловни опсрации

Па глобално ииво, ГГ1С овозможува прецизни воздухопловми операцни во ситс 

категории со и без скипаж на воздушии платформи. Дозволува прсцизни 

воздухопловни операции насскаде низ светот без потмора од зсмјипа навигациска 

помош или зсмјина контрола миз cure фази на летање, до прецизен пристап и 

слетување. ГПС има најдобра воздушна примсиа во пар со инсрцијалиа навигациска * 2

27Камиан>а - ссрија ма воени операцни, кон имаат задача да постигнат одрсдсна цсл, 
ограничени на одрсдсна област, нли кои зклучуваат специфичен иачин на борба.
2Shttp://\vww.ihefreedictionary.com/military+mission
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сдиница. Во ваква конфнгурација (во пар), ГПС овозможува иницијализација*9 за 

ииерцијалниот систем и компсизира за ииерцијалиата насока и инерцијалниот систсм и 

го подобрува следењето со ГГ1С во присуство на висока акцелсрација и промеии на 

иасоката. При ммогу иримени користсњето на ГПС дозволува пониски трошоцн за 

инерцијалниот систсм, кои имаку би се барале при самостојна иперција. ГПС 

позициите, кои се прспесуваат иреку ЈТИДС комуникациската мрежа (Joint Tactical 

Information Distribution System -  JTIDS) им дозволуваат па воздушмите команданти 

контииуирани, прецизии слики ма три-димснзиопалмиот распоред ма воздушните 

срсдства. ГГ1С го примснува и авијацијата и оружјето, кое сс иоси во воздухоиловитс. 

Како и да е, само нсколку типови на воздухомлови обезбедуваат можности за трансфср 

на податоци до дирскна иницијализација, со цсл да можат брзо да ги добијат и да ги 

следат ГПС сигналите, откако ќе сс пуштат од под крилото. а со тоа се мамалува 

ефнкасноста.

I loMopcKM опсрацип

ГПС овозможува глобална морска иавигација на отворсно морс, крајбрсжни води, 

прпстаништа, реки и канали. Има заменето два претходни радио-навигациски системи, 

кои се користеле за навигација ма отвореи океам од страиа па пловните објекти н 

подморници. Ја и.ма елиминирано потребата за многу моќиа радио трансмисија, која 

пскогаш мретходио била потребпа за закрепнување на воздухоиловите на отвореи 

океап во иосечкитс оиерации. Исто така ја подобрува безбсдиоста па иоќните опсрацин 

и во услови при ограничсиа видливост.

Копнсии омерашш

ГПС глобално овозможува ефикасии и безбедпи кописпи операции. Користњсто на 

ГПС со соодвстии мрсжии мапи овозможува да копнспигс сили водат коордииирани 

операции па тсшки, мсдостаппи терепи и кога се со двојни, ласерски пронаоѓачи на 

растојаиис, прецизно да сс одрсдат цслиите коордипати од далсчииа за иапад со 

муиицмја, водсиа од ГПС. Иптсгрирами со тактички бсзбсдпосио-комуиикациски 29

29Иницијализација - одрсдуваи.с на имдивидуална вредиост за варијаблите, фуикцннте, 
методитс, дата структурата и сл. Начппот иа кој се нзвсдува шшцијализацијата пајмногу 
зависп од програмскнте јазици и од тииот па прсдмстот кој сс пницнјалнзапра.
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урсди, ГПС овозможува командирите да одржат континуирано сознание за локацијата 

на восната сила и мивното движење, со цел поефикасии опсрации и да се намали 

нснамерното убиство на своитс војници. Иамсрното попречувањс иа ГПС во 

коииените операции кај воените сили во планинските теренн и урбаните средини можс 

да сс намали со зголсмување на силата на восмитс сигнали и мреку покачувањс на т.н. 

ирекриениот агол до стспсн под кој приемот ма сигналите од сателнтите с блокиран.

Вселенски опсрации

ГПС овозможува многу прсцизна и коитннуирапа детерминација иа сателитските 

орбити, до минимум геосинхроната земјииа орбита (ГЕО - околу 22 000 милји). За оваа 

цсл, ГПС дејствува од кописно-базирани радари, кои имаат расноред и не можат 

контииуирано да следат индивидуални сателити, од кои многу се лоцирани на странска 

почва. ГПС коистелациоиите орбити сс на 11 000 морски милји (МЕО- medium earth 

orbit). За сателитите, кои се движат во орбити под 4 000 морски милји (инските зсмјиии 

орбити сс миогу под оваа алтитуда), можна е контииуирана точка иа позиционираље со 

авијациска мавигацнја. Сателитнтс на или над средната зсмјина орбига - МЕО, ги 

следат ГПС сигналите, кои доаѓаат од зад маргината на Зсмјата од другата страна на 

ГПС констслацијата и користат новеќе технички податоци за детерминација иа 

орбититс. Користењето на ГПС од ГЕО и МЕО системитс бара ГПС сигмалите, 

насочсни KOU Земјата, да бидат снимсни за доволно сигнална епергија да биде примена 

од сателититс на другата страиа иа Земјата, за да можат да ја калкулираат 

детермимацијата на орбитите.

Испорака на оружје

ГПС овозможува насекаде во светот, под сите врсменски услови, дено-ноќиа испорака 

на оружје. ГПС ја има подобрсно работиата ефикасиост и ирецизноста ма сите видови 

иа бомби, крстарсчки проектили и артилсриски системи. Овозможува зголемена 

бсзбсдиост за воздушниот скипаж, преку дозвола за ослободување на оружје на 

растојанис од цслта, во онерации со нерсшсн рсзултат. Дозволува поширок oncer иа 

опции за персоналот во однос иа крстаречки проектили во ситуацни каде исдостатокот 

иа јассн тереи или иропусти ири иланирањето иа мисиите би ја попрсчиле мисијата. 

Овозможува подобра бсзбсдиост за коппеиата полдршка ма воените сили при близок
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контакт со иепријатслмте, прску обезбедување ма прецизно бомбардирањс, водсно од 

ГГ1С или артилериски иапад против ГПС иазиачеиитс координатни цели.

Таргетирање

Грешката ирн лоцирање ма цслта (Target Location Error - TLE) e мајзначајната грсшка, 

која пајмногу придонесува за вкупиата системска грешка при работа на муницијата 

водена од ГПС, против фиксиитс цсли. ГПС сс користи за утврдвањс на координатитс 

ма целитс, а можноста да сс иападнат со прсцизпост тис коордипати е значителио 

зголемспа. ГПС сс користи во врска со лассрски пронаоѓачи на далечина од страна ма 

копнсните восни сили и воздушнн напаѓачки контролсри. Исто така се користи и во 

врска со сиптетички радар во авијцијата, за одржување ма прсцизни информации за 

целта, поврзани со авијационата позиција.30

Специјални оисрации

Како дополиување иа иридонесот кој го има во копнсната, поморската и воздушната 

навигација, таргетирањс и испораката на оружјсто, е и примсната на ГПС во 

специјалиите операции. Овозможува тајни и прецизни дено-иоќни срсдби на копио, 

вода и воздух, под сскакви временски услови. Комбинацијата од прсцизно 

позиционирање и врсмеии имформации овозможува средба бсз потрсба за радио 

траисмисија или нешто друго, што може да привлсчс непосакувано влијание.

Логистпчки операцпи

ГПС ја  зголемува бсзбсдноста и сфикасмоста ма cure типови иа логистички опсрации. 

Овозмоможува пред-позициопираље иа воеиата залиха во тајми локации за пламирани 

опсрации како и за прсцизна испорака иа потребната залиха кога пред- 

позициоиирањето пс с возможно. Во водните и воздушните опсрации, во кои се

“ Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
35
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надополнува гориво, овозможува мрсцизни и тајни дсмо-моќни срсдби, под било какви 

временски услови.

о Мииско чистење/пласирање на сксплозивна артилерија - ЕОД (Explosive Ordinance 

Disposal - EOD): Проширувањсто на ГПС ирску различни техиолопш овозможува 

прецизмо мапирање иа мииски полшва иа коино или вода за создаваље на безбеднн 

патишта и за подобрување на безбедносга на ЕОД опсрациитс при пласирање на 

експлозивна артилсрнја.

о Трагање и спасуваље: ГПС овозможува прецизна локација на приземјепитс 

члсновите на воздшииот екипаж и ја зголсмува можиоста за успешно спасувањс. 

ГПС с комбинација од мала можиост за иоирсчувањс/мала можност за детекција 

(low probability of intercept -  LPI/Low probability of detection - LPD) преку 

хоризонтот и дирекна комуникација во борбсното преживување.31 

о Комуиикација: ГПС обезбедува врсменска и фрскфеициска синхромизација за 

мрежни н безмрсжми комуникациски и дата мрежи. Сипхроннзацијата е неопходна 

за кодираии комуникации и премос ма податоци и за одржување ма ефикасноста 

меѓу различни мрежи. Поморската опсерваторија иа СЛД (Naval Observatory - 

USNO) официјално ro мсри времето за Министерство за одбрана - ДоД на САД. 

Како дел од мисијата, УСНО го одржува алтернативмиот главем часовник во ГПС 

главмата контролиа станица и обсзбсдува податоци, кои се неопходии за дирскно 

водсњс на ГГ1С времсто според стандардите на моморската опсерваторија иа СЛД - 

УСНО. Врсмснскиот сигиал од коистелацијата иа П 1C сателититс ја претставува 

е.митуваиата верзија иа врсмето според УСПО и во ЈЦС ја имаат озиачсно како 

извор за официјадно времс за воените операции. 

о Разузпавам.с, надзор и воеио извидување - ИС'Р (Intelligence. Surveillance and 

Reconnaissance - ISR): NIC овозможува зголсмема сфикасносг во разузнавачкитс, 

падзорните и воено-извидувачкитс одпосио ИСР податоците и обезбедува 

прецизми временски иодатоци, кои сс користат во секаов вид на ИСР системи.32

31Defense Science Board. (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
36
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о Мржно-центрични операции33: ГПС го обсзбедува неопходното време и 

синхронизација, потреонн за сфикасни мрежно-цснтрични офаизивни и дефанзивни 

операции. Исто така овозможува прецизна кратко или долгорочна навигација за 

ситс типови на напуштсни возила, кои сс користат во мрсжио-цеитричнитс 

опсрации.

Значењсто на оорбага за вселената: ГПС овозможува иросторните и комуникацискитс 

компонеити да го истакнат зиачењсто на ефикасната оороа за всслсната. Просториитс 

информации, поврзани прску комуникацискн и иавигациски мрежи како ЈТИДС 

(ЈТГОЅ) и системот за известување за подоора локација на позициите - ЕПЈ1РС 

(Enhanced Position Location Reporting System), ja ооезосдуваат основата за 

континуирана свесност за вселенската оороа на сите командни нивоа. Прецнзните 

просторни и врсменски информации се исто така оитни компопеити на Плавата воена 

сила за следење (Blue Force Tracking) и Сосдинетата плава воеиа сила за ситуациона 

свссиост (Joint Blue Force Situational Awareness), кои придонссуваат за иамалување иа 

иенамерното убиство на своитс члсновн во текот иа борбите и придонесуваат за 

координирани операции.

J3Net-Centric Operations - е воеиа доктрпна нли теорија за војна, прсдводена од Министерството 
за одбраиа на СЛД - ДоД во 90-титс година иа 20-тиот век, со која се трагало по информациска 
прсдиост, која делумно била овозможека прску информациската тсхнологија за да се постигне 
комкурснцпска предност, преку комијутерската мрежа за географски дисперзчранитс восии 
сили.
hups ://cn.wikipedia.org/wiki/Nctwork-centric_warf are
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ГЛАВА III: Улогата на ГПС во националната ипфраструктура

Улогата иа ГПС во нациопалпата инфраструктура

Дефинирање ма систсмот за бсзбедност и иа националната бсзбедност:

"Системот за безбебност претстаеуеа об;шк ча аргаиизирате и
функципнираигс' ш> рамките ча општватото за спроеедуешне иа

специфпччп актипчпсти имерки иа превентинеи и репресивеп man.
кои се прсаземаат ta зачувуваље па суверечитепичч, уапипчиот

поредак, оспоапите слободи и прача па граѓаиите и иа сите
остапатч еребчпсти о<) сите облици и виОови иа загрозување па сите

, лиивоа.

"Остпшапш фучкција па счстемот за пациптипа безпедчост па 
совремечите држвч, ча определена чациопално пта претставуеа 

осиѕурувањето иа безпсдпоста na centime граѓачп, одчоспо
држаајачи"* 35 36

"Осчоппи елемсшт/ па системот за наииоиална безбедчоач 
претстапуваат опсршткпш ежмепти ча отитеството ччја осчочиа 
ijc’.'i е oauypyaatbe ча иегочата безбеОпост. Заедчпчкч елемеипш кои 

се осчовчи ачолбови ча системот за чацчптача безбедпост ча 
соаремеиотп ппштетнп претстапуваат:

1. Безбедпоаш полшчика (политика ча чацчпчалча безбебчост)

2. Безбедпосчп структурп

3. Безбедчосчо самоор.чшизчрањс ча цпкшчотп ппштествп. "}6

Нациоиалиата безоедиосна иифраструктура (тсри гормја и мисии)

За воените мисии, ГПС претставува алатка за несдиакво восмо засилувањс. ГПС во 

сите аспскти ги олссиува восните, борбени операции поради својот заеднички датум, 

засдничка мрежа и заеднички врсмснски можности. ГПС е уникатен во својата 

можност да установи недвосмислени или повсќесмислсни корслации во четри

^Котовчевски М. (2013) Нациоиалпа бзбедност, "Филозофски факултст', Скопје, стр.93
35Котовчевски М. (2013) Нациопална бзбедчост, "Фнлозофски факултет", Скопјс, стр.98
36Котовчсвски М. (2013) Нациочалча бзбедчост, "Филозофскм факултет", Скопје, стр.99
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димеизии помсѓу цслта и динамичниот вооружеи систем, кој с насочен кон таа цсл, во 

секос врсме, било каде на земјимата гопка и под било какви услови на светлима, било 

какви временски услови или други извори, кои придонесуваат за помрачување на 

целта. Ова уиатува дирекно до зголемувањс иа можноста за убиство за одредемо 

оружјс, зголемсна ефикасност ири вработувап»с на единици за планеритс на воснитс 

мисии и гемерално помал ризик индивидуалпо, за воепитс членови и едииици, кои 

мораат да ги извршуваат мисиитс. Откако ќс сс дефинира цслата и оружјето, водемо од 

прсцизни ГПС сигнали, всројатноста дека цслта ќе биде погодена и покрај сите други 

околности кои иостојат, с зиачително повисока со ГПС отколку со било која друга 

комбинација на таргетирачки и позициоиирачки тсхнологии. Понатаму, бидејќи ГПС 

за пристап пс бара слсктроиска траисмисија, овозможува безбедни, ефикасни и 

прсцизни опсрации во ситуации, во кои сс бара целосна радио тишииа. Порадн овис 

карактеристнкн, Министерството за одбраиа на САД - ДоД и Конгресот па долг рок 

упрвуваат со ГПС за восни операции. Исговата функционалност сс инсталира и 

интегрира виртуелио при секоја зиачајна воена борба и системите за поддршка, 

управувани од страна на ДоД, ги вклучуваат податоците.

Пациопалиа скономска инфраструктура

Како извор иа информации, ГПС обезбедува значајна поврзаност помсѓу без 

локацискитс електроиски и комуникациски средини и физичкиот свет. Дури и 

најдобритс надземни слики и мапи мора дабидат прецизно гсодстерминирани се со цел 

да бидат корисни за мрсцизна навигација, а ГПС ja обезбсдува таа дирекна поврзаност. 

ГПС исто така оснгурува пред сс временска синхронизација за најголемиот дсл од 

телекомуникациитс и дата мрсжитс ма САД. Како дополнување на економскиот и 

научпиот придомсс, ГПС прстставува интегративсн систем со брзина и прсцизност за 

одговор ма домашнитс ургсмтии опсрации од било каков тип. Официјалните 

мрстставници за заштита на националната инфраструктура на САД, на Мимистерството 

за одбраиа и Мииистерството за внатрешна бсзбедиост (Department of Homeland 

Security), мораат да бидат свсспи за огромниот прндонсс што ГПС го има во 

сскојднсвните операции. При извршувањс иа одговорпостите за осигурување ма 

домашпата и <|)сдеративната бсзбедност, државата и локалиите агепции ќе мора да сс 

оспособат за брз одговор на разузнавачки информации и информации за потенцијалсп
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мапад, добиени од различни извори. ГПС прстставува битсм систем за ефикасно 

користељс на тие информации.

О бврскте па единицата за сиецијални задачи околу придонссот па ГПС' во 
слемснтитс на националната ппфраструктура

Телекомуникации

На почетокот, уштс ирсд ГПС да биде целосио оперативен, глобалната времснска и 

комуникациска инфраструктура почна да го прифаќа ГПС како примарем 

дистрибутивсн мехаиизам за врсмеиска и фрскфснциска синхронизација. УСНСО го 

одржува својот алтсрнативеи главен часовмик во ГПС главиата контролна станица и 

ги обезбедува неопходиите податоци за дирскпо управувамл со ГПС врсмето спорсд 

стандардитс на УСНО. Како днректсн резулгат од тоа, врсмсискиот сигнал од ГПЛ 

сатслитската констслација сс користи интсриационалио како континуиран и глобално 

достапен извор на УТЦ. Дополнитслно, голсми национални и интсрнационални 

телскомуникациски ссрверски провајдсри, вклучувајќи ги и мрежнитс и без мрежнитс 

технологии, ја соглсдуваат придобивката од користењето на бесплатно достапнигс 

Г11C врсмснски сигиали. Почнувајќи од крајот на 80-тите години на 20-тиот век, многу 

од нив ги имаат заменето стандардите за зсмјинитс атомскн фрскфенции со примам>с 

на континуирано прецизно врсмс и фрекфенциски сигнали од ГПС. Прску 

обсзбедувањето ма сигнали, како главен извор на врсмснска и фрскфенциска 

сиихронизација иа ниво 1 (главниот извор), ГГ1С стама ссенцијалиа компонента во 

тскот ма дигиталиите податоци помсѓу повсќсто ссрвсрски провајдери, битии за 

интернет операциите и различиитс телскомуникациски мрежи. ГПС исто така стана 

битна и транспарентна технологија за скономските опсрации иа тслефонијата и 

другите безмрежии мсдиуми на национално и иитернациопално миво.

Дистрмбуција ма електрична моќ

На националио инво, миогу компании од областа на дистрибуцијата на електричната 

моќ ги користат ГПС временските и фрекфенцискитс услуги за подобрување на 

економичноста и сфикасноста на своите операции. Тие прсд се ги користат ГПС 

сигналнте за надзорна стабилност на линиските фрекфснции, фрекфсициска
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синхроиизација или услуги со ускладување иа компаниските мрсжи и мрежитс со 

изолиранн грсшки при грансмисија. Вериоста ма услугите обезбсдени прску ГПС ги 

надминува рутииските иотреби ма енергетските компаиии, но голсмата достапност ги 

прави многу атрактивпи и ирсцизниот времснски сигиал е многу корисеи во 

управуваните низи во ингсрвалот. Исто гака ГПС етехнологија за одржување на фазна 

разлика според тсшко исполиувачките стандарди, кога напонот се трапсфсрира мсѓу 

трансформаторигс, што би се случило како послсдица од поголсма снсргстска прсчка. 

Користсњето на ГПС овоз.можува трамсфер ма напон да се постигме за иеколку саати, 

додека иа претходните технологии за истага активност им бса потрсбми денови. Како 

што дсрегулацијата за слектронски услуги сс шири низ САД, додека американската 

мација се соочува со иови, ссриозни закани од интсрнациоиални мрсжно-енсргетски 

нарушувања, интероиерабилната зависност помсѓу индивиидуалмите услужни 

мровајдери го зголемуваат змачењето на ГПС како што коммаииите мора да одговорат 

па распространститс варијацин на иаионот и системскиот брам, креиран од ефектите ма 

околината, како на иримср соларнитс бури или потсицијалнитс непријатслски акции на 

терористи.

Елсктроиска трговија и финансии

Миогу банкн и фииансиски комиамии го користат ГПС времсто за синхронизација ма 

кодиранитс компјутсрскн мрсжи, благодатсние па тоа, оваа ф\нкција во иовеќсто 

случаи с покрисна со договори за телскомуникациски услуги н с трансмарентпа за 

мснаџмснтот. Исто така, компјутсрскитс траисакции се временскн означени и со 

прсдноста од тргувањето прску имтернет, ирецизного времс на трансакциите сганува 

се позначајно. Тсковио, УСНО и Нациоиалниот ииститут за стандарди и технологии -  

11ИСТ (National Institute of Standards and Technology -  NIST) ce лсгално сертифицирани 

за временско-жигосувачки услуги со цел детерминација па ссквенцијата на 

финаисиските траисакции. Мсханизамот за дистрибуција на прсцизните времемски 

сигнали мреку интернст с ГПС. Како што сс шири е-трговијата м е-бизнисот во САД и 

интериационалио, зиачсњето иа прсцизното времсиско жигосуван.с стаиува се 

поголсмо.
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Транспорт
Откако ГПС постигна опсративен статус во раните 90-тина годиии на 20-тиот век, 

неговата константна квалитетна функција и нискитс трошоци за користење, креираа 

драматични промени во цивилната и комерцијалната транспортна инфраструктура. 

Двете федералми агенции, крајбрежната стража иа СЛД (U.S. Cost Guard) и 

федерадната авијациска администрација (Federal Aviation Administration - FAA), го 

имаат прифатено и вкдучено ГПС и имаат иницнрано програми за зголемување на 

неговата прецизност. Иницијално крајбрежната стража започнала со различни услуги 

за зголемување на прецизноста за да обезбеди подморска 10-мстарска прецизност со 

користеље на морски радио-иатоказ околу граничната крајбрежна линија (Маин-Тексас 

и Калифорнија-Алјаска), големите езера и Св. Лавренс морскиот канал, Мисисипи и 

Мизури речните подрачја. Оваа услуга исто така е проширепа да се примепува на 

домашна почва во ризична коопсрација со федералната железничка адмипистрација и 

воздухопловната единица и е иаречеиа Нациоиален диференцијален ГПС - МДГПС 

(National Differential GPS -  NDGPS). НДГПС прстставува трансмисија на проширени 

сигиали, кои треба да обезбсдат прецизност од еден метар иа шииите и другите 

копнени корисници низ Сосдинетите Држави, преку користење на ниско 

фрскфснциски сигнали од застарената AF Ground Wave Emergency Network, која e 

укимата. Првенствено оваа услуга била планирана да ја потпомага контролата на 

возовите, мо дала придонес многу мад очекуваното.

Во исто време, федералната авијациска администрација имплсмснтирала 

мултибилионска доларска програма, нарсчсна распрострапет систем за зголемување - 

ВААС (Wide-Area Augmentation System - WAAS), co цсл да ja зголеми прецизноста, 

веродостојиоста и достапиоста ма услугите кои се базирани на ГГ1С за корисницитс во 

авијацијата преку емисија на спсцијални проширеии сигнали, преку вклучување иа 

сателитска комуникација. Авијациската администрација исто така започмала и проект 

иаречен локалсн систем за зголемување - ЛААС (Local Area Augmentation System - 

LAAS), bo кој сигналите ce емитуваат во област иа аеродром, со цел олсснување иа 

слетувањсто и копмемите операции. Распростраиетиот систем за зголемување - ВААС е 

модел за ризичната, интернационална, цивилиа авијација во Европа и во Јапоиија, за да 

се обезбеди глобално проширувањс на ГПС. Јапонија има комплементарен вселенски- 

базиран систем иа ГПС, кој што емитува цивилми ГПС сигнали и е наречен Quazi- 

Zenith Satellite System - QZSS. Овој систсм договара мал број на сателити па орбитлна57



комфигурација да го зголеми бројот на цивилии ГГ1С сигнали со цел да сс подобри 

досгапноста во густитс и збиепн урбани срсдини. Како дополнувањс на овие 

активности, странскитс диференцијалми ГПС услуги, повеќето (no нс сите) владино 

фимансирани, сс нашироко достаппи да служат за миогу различни потреби за 

позиционирање (географски информациони систсми) и за трамспорт. Засдно овис 

интсрнационални активности нретставуваат растечка задача за сагслитските 

навигациски услуги, посебио за ГПС.

Иако ис с дирекио поврзана со трапсмисија, др\та услуга нарсчсна Глобален 

диференцијалси ГПС - ГДГПС (Global Differential GPS) користи расиространста мрсжа 

ма цивилни станици за развој на дифсрсицијални ГПС корекции. Оваа услуга 

мрвснствено била развиена од MACA и cera дополнитслло сс нуди иа комерцијални 

дилери за да се овозможи прсцизна агрикултура. Глобалниот диферснцијален ГПС 

исто така претставува вреден извор на мометоримг информации за цивилнитс ГПС 

сигнали.

Овој систем дава резултати со прсцнзност до 95%. Кај подвижните објекти има 

отстапувања до максимум десет метри. Сс разбира прецизноста кај стационарните 

приемници е многу поголема. Диференцијалниот ГПС го користи крајбрсжпата стража 

иа САД, со цел да прати корсгирање иа морскитс патишта и пристаништа. При 

водените комуникации се користи оваа фрекфенција. Корекциите се праќаат прску 

Глобалниот дифсрснцијалсн ГГ 1C иа браноиа должнна од 285 MHz до 325 KHz. 

Глобалниот дифсрснцијален ГПС манифсстира проблем во случаи кога два сатслити, 

кои сс во нспосрсдна близина, кај кои сигмалитс патуваат за скоро исто време, даваат 

сличпи отчитувања и исти грешки. 11оради тоа се поставуваат стационарни рефсрснтми 

објекти. Тие објскти ги примаат сигналитс, па мотоа ги спорсдуваат рсалмото врсме па 

патување со времето за кои требало да иатуваат сигпалите. Потоа се прави корекција 

на мерсњата, па ма крај се испраќа до приемниците. Рефсрентпиот објскт има фиксна 

познција, која е круцијална и поради иознатитс имформации може да сс определи 

разликата во времето иа патот. Реферемтниот објект ги с.чеди сите сателити во негов 

oncer и исто така податоцитс за грешките ги испраќа до крајмитс кориспици.
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Во табелата c претставеиа споредбата на грешките кај стандардниот и кај глобалниот 

дифереицијалеи ГПС.

Станларднм грешки во Стандардсн ГПС Глобален дифсрснцнјален
метри ГПС
-но сателнт -во мстрн -во метри

Сателитски часовницн 1.5 0

Орбитални грешки 2.5 0

Јоносфера 5.0 0.4

Троиосфсра 0.6 0.2

Прсчки во приемникот 0.3 0.3

Мултипатиа грсшка 0.6 0.6

Табела 4: Спорсдба на грсшки кај стамдардниот и диференцијалниот ГПС 

Извор: Мнлески Т., Сиасов Н. (2012) Систем за сателитска навигација и глсбато 

позициопирање, "Филозофски факултст", Сконје.Табела 4, стр. 25.

Засдничка закама за ситс овис активиости с тоа што секоја од ннв претставува пораст 

на суштинската услуга, овозможсна од ГГ1С сателититс и ништо ис бн функционирало 

самостојио бсз присуство ма основнитс ГПС сигиали. Во повсќето случаи, 

зголемувањето служи за проверка на квалитетот на основнитс сигпали, но заедно 

претставуваат апсолутма критична компонснта за скономијата и јавната безбедност.

Услуги во нтни ii вонрсдни ситуации

Поврзаио со придонесите иа ГПС во комуникацијата и трансиортот, се и иридонссите 

во имфраструктурата на итните и вонредните ситуации како на прнмер полициски, 

противпожарни и во брза помош. Користењето на ГПС се повсќе сс зголемува мсѓу 

региомалнитс амбулантни добавувачи во одпос на одржуваљс иа брзииата ма вознлата 

за итни и вонредни ситуации. Како што користа се зголсмува во автомобилизмот, 

станува се иозначасн фактор во ургентиитс т.н. Е-911 ситуацин, каде што возилата за 

итни и вомрсдни ситуации се праќаат на локации каде нма нссрсќни случаи, прску 

активација на ГПС локациски клуч за активација на воздушно пермиче. Понатаму, ГПС 

се вклучува при плаиираЈвето на можноститс на Е-911, кои сс бараат од 

законодавството за провајдерите на телефонскитс услуги. ГПС исто така ја има 

докажано својата вредност во операциите ма противпожарните служби, особсно во
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областа na Калифорнија, како и кај ураганите и поплавитс. Користа од ГПС се повеќе 

растс во овој ссктор и исговиот придонес во ургеитнитс (Е-911) ситуациитс и во 

подобрување на просторната интероперабилност во организациитс со

мултијурисдикција. Овис подобрувања би билс уштс повеќс забрзани од страна на 

федсралното владино лидерство преку зголсмена едукација за користите од ГПС и 

трсминг за ситс учссници во итиите и вонрсдии ситуации иа федсративно, државио и 

локалмо миво. Овој тип иа институционализирана просторна коордипација ќс бидс 

особсно важен за рапиден н ефикасен одговор во случај на нсирсдвидлива 

расиростраиста несреќа, настаната како резултат од тсрористи или други 

нспријатслски активностн, вклучувајќи биолошки агснси или нуклсарни маправи.

Проблсми во систсмо '1 и програмите 

Недостагок на баланс помеѓу ГПС сегментите

Г11C го сочниуваат три оддслни, ио меѓусебно иоврзанн ссгменти. Вселсмскиот 

ссгмент (сателнтите) ги обсзбедуваат сигиалитс, кои сс примаат и процесираат од 

страна на корисничкиот сегмснт и квалитетот и содржнната на сигналитс, како и 

состојбага на сателитите сс одржувани од страма на контролииот сегмент. Со цсл 

системог да функционира оптимално и да обезбсди најдобра можна услуга на 

корисиицитс, сиособиостите на ситс гри ссгменти мораат да се развиваат 

синхромизирано. Како што сс додаваат мови сигналпи можности на новите сателити, 

смособиоста да се активираат, да сс врши надзор и да станат оперативни тие нови 

сигнални можиости мораат да бидат иазиачсни, тсстирани и инкорпорирани во 

оперативниот комтролсм ссгмемт. Ова мора да се паирави така што коитинуираните 

опсрации на наслсдсиитс услуги од коитролниот сегмсит нс сс дсградираии на било 

каков мачии. Во исто врсме, нови гс присмници иа корисничкиот ссгмеит мора да сс 

развијаг и да се стават во производство, инсталираат и имтсгрира во корисничкиот 

ссгмсмт, гака шго тис ќс можат да ги мроцесират и уиотрсбуваат новитс сигнални 

можности кога тис ќе бидат присутнн во доволии количини во орбитите на сателитите 

и кога се активирами, па тск тогаш можат да сс дскларираат како оисративни од страна 

на контролниот ссгмеит.

Додска тмс фактори се синхромизирале за времс ма иницијалната фаза на ГПС 

опсрациитс, програмата е надвор од баланс во псколку аспекти и тоа создава опасиост
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од одложување ма достапноста на потребнитс оперативни можности. Губсњето на 

балансот сс случило поради неколку причини, кои сс пред се иоврзани со технички 

проблеми и финансирање. Откако сатслитите станаа критичен извор на сигнали н дури 

новите сателити можат да бидат управувани од страна на постоечкиот комтролен 

сегмснт за да сс одржн маследеиата услуга тие нмаат зазсмемо преоритет кога 

техничките проблеми се издигнуваат над идните загрозени лансирачки распореди. Во 

искои случаи, овие проблсми бараат поделба на средствата од другите сегменти, 

причинувајќи одложувања на напрсдокот. Една сперативна можност, која е особено 

загрозена с аити-попрсчувачката извсдба, која бара подобрувањата на коитролниот и 

корисничкиот сегмент да ја искористат прсдноста на новите сатслитски сигнали. 

Дополпително, поделбата на средствата од развојот на корисничкиот сегмент ги 

одложува другите подобрувања при процеснрањс на сигиалите, што можат да 

обезбедат амти-попречувачки подобрувања независно од новите сателитски сигнали.

П 1C стателптн и ГГ1С констелација

Сателититс од програмата Block I сс првата експеримеитална серија иа сателити, кои ја 

вршеле улогата ири тоа без коитакт со комтролмиот ссгмент, во рок од чстри дсна. 

Овој процсс започкал во февруари 1978 год. и ирстставува прва гсмсрација иа ГПС 

сателити. Во февруари 1989 год. заиочнува втората фаза прску новиот сателит од Block 

П програмата. По лаисирањс иа овој сатслит, слсдат уштс осум послсдотелни. Во 1993 

год. ироглассно е почстно фу|1кционирам.с иа овој систем, а нарсдмата годипа веќе 

имало иа располагање 24 сателити. Наредната фаза билс сатслити од програмата Block 

IIR, каде uito сс чувалс приближио чсгри сателити за резсрва. Оваа програма е 

модслсна на неколку серни и тоа: ШНА (изработсни од Rockwell), IER/IIR-M (Lockheed- 

Mariin - иретходен GE) и Block IEF (Boeing - прстходси Rockwell). Меѓу пив постојат 

разлики, кои сс одмесувааг на мериодот во кој можат да функцнонираат при тоа без да 

комуннцираат со контролпиот сегмент. IЈаредпата разлика мсѓу ссриите се однесува на 

прсцизноста. До 15-ти април 2005 год. констелацијата ја сочииувале: сдсм Block II, 

пстиаесст Block ПА и дваиаесет Block HR сателити. Од 28 сатслити на орбитнте, голем 

број од иив фуикциониралс во услови на поединсчиа низа. Ситс од Block II класичните 

сателити носеле сензор за јачима/мосивост за иодлршка иа системот за нуклеарна 

детонациска дстекција - МУДЕТ/11ДС (Nuclear Detonation Detection System -  NUDET/ 

NDS). Јачииата/носивоста na систсмот била дизајнирана да дегектира експлозии во
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корист na Министсрството за одбрама - ДоД и другите агспции, и врз основа на 

глобалната мокриеност, која ја овозможува ГПС, замема на слични сензори, кои ја 

извршувале оваа фумкција ма други системи. Сите сателити од класичната Block II 

ирограма исто така употребувале UHF37 вкрстеии антени, кои се користеле за 

траисмисија па информации околу ГПС консгслацијата. Со иорастот na UHF 

коиисните комумикации, влијанисто ма вкрстувањата станало многу актуелно, н 

идиитс ГПС сатслити попримиле високи вкрстспи фрекфеиции во спосн спсктар, 

заштитен од вселенска употрсба.

11ослсдоватслно во 2008 год. заиочиало лансирањс ма сателититс од програмата Block 

IIF. Овис сатслити имаат поголем рок иа употрсба, подобра мсморија, како и подобри 

процесори од мретходнитс. Тие исто така траисмитираат сигнали за цивилиа унотрсба. 

Block III с програма која започнува во 2013 год., која има иоголема компатибилност со 

останатитс систсми за сатслитска иавигација и глобалио позиционирањс.

Во нарсднага табела се претставени бројот иа сателнти во системог за глобалио 

мозициоиирањс во различни врсмсиски иитсрвали

Име на ссрпја Период на 

ланснрање

Број иа сатслити, 

вклучувајќи п 

нсуспсшнн 

лансирања

Момснтално во 

уиогреба

Block I 1978-1985 11 0

Block 11 1085-1990 9 0

Block IIA 1990-1997 19 15+1*

Block HR 1997-2004 12 12

Block IIR-M 2005- 3 3

Block IIF 2008- 0 0

Вкуппо 54 (плус сдсн не 

лаисираи)

29+1*

*Тест сателит

Табсла 5: Број иа сателити во системот за глобално позиционирање

Извор: Милескн Т., Спасов 11. (2012) Систем за сателитска пааигација и глобално 

почиционираље";Филозофски факултст",Скопје, Табела 1, стр.13.

37UHF Ultra High Frequency - Ултра впсока фрекфсмција - УХФ
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Block URJIIR-M

Сателититс од Block IIR програмата ja дуилицираат сигналната конфигурација на 

сатслитите од Block II/ПА и вклучуваат доиолнитслни можности за моопширни 

опсрации и вкрстсно рангирањс. Ситс двассст и еден сателити од Block HR нрограмата 

билс произведснн со помош на повеќегодишсн договор. Едеи сателитоил уннштен при 

лансирање заради пад на гсисраторот. Осум сателити, од преостаиатитс дваесет од 

оваа мрограма оиле модифицирани, со цел да сс додаде втор, цнвилсн код - L2C во L2 

фрскфенцијата и нов воем код М-код во L1 и L2. Модификацијата исто така 

овозможила создавање на можност (т.н. жичана моќ) за размсна на моќ мсѓу М-кодот и 

Р(У)-кодот за да се зголсми заштитата од амти-попречувања. Оваа моќ овозможува за 

иотснцијалпо зголемувањс во моќта на Р(У)-кодот прску исклучување на М-кодот. 

Друга алтсриатива, исклучувањето на Р(У)-кодот, само малку ои ја зголемило моќта 

на М-кодот, што ие би оосзоедило никаква оперативна кормст оидсјќи во тој случај ои 

сс изгубила компатибшшоста. Покрај ова ограмнчување, оваа т.н. жичана моќ 

претставува прв круцијалеп чекор кон подобруваи.с иа системската анти-попречувачка 

извсдба, мреку значењсто на зголсмсната моќ, испорачана од Р(У)-кодот до 

корисникот. Модифицираните сателити се назначсни како Block IIR-M всрзија. 

Додавањсто иа новн сигмали па Block IIR сатслитите се чскало да се оствари од 

буџстскитс срстсгва уштс од 1998 год., no сепак сс рсализирало. Првиот Block IIR-M 

сателит бил лансирал во 2003 год. и десст или двамассет сатслити се прсдвидувало да 

се модифицираат. Како и да с, имало задоциувап.а при моссн.сто на одлукитс и 

проблем со вселеискага соодвстпа слектроника, која влијасла врз ситс сатслити и го 

промснила предвидсииот распорсд. 11рвиот сатслит од Block IIR-M npoi-рамата бил 

ламсиран ro 2005 год. и иницијалниот трошок за секоја сдииица Block IIR-M сатслит 

изиссувала од 35-40 милиоми долари за секој од дваесет и сдниот сателит, додека 

трошоците за осумте унапредепи Block IIR-M сателити изнесувалс 70-75 милиопи
зо

долари.

’sDcfcnse Science Board, (2005), The future of the Global Positioning System, Office of the Under 
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, crp. 
44
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Block UF

Првитс шест сателити од Block IIF програмата билс произвсдени во 1997/1998 год., 

како први од долгорочно планирамите 33 сателити. Подоцна, воздухопловмата единица 

одлучила да се обезбедат сателити преку годишно смабдувањс со три сателити. По таа 

одлука се произвелс трииаесет донолнитслни Block IIF сатслити. Исто така, во 2002 

год. буиетот вклучувал финамсии за апгрејдирањс на ситс Block IIF сателити преку 

додавање на цивилми и воени сигнали и можиости за т.н. жичана моќ на Block IIR-M 

возилата и дополнителен трет цивилсн сигмал, назиачсн за користењс од страма па 

цивилната авијација на мова фрекфспција - L5 (1175.42 MHz). Ипицијалнитс планови 

за лапсирањс на Block IIF сателитите биле при крај на 2005 год., но подоцна сс 

прсзакажало за 2007 год. Трошокот за секоја сдиница Block IIF сатслит изнссувал 30 

милиони долари за секој од триссст н тритс сатслити, додска трошоцитс за 

апгрејднраиите сателити нзнесувале 70-80 милиоии долари.

I '1/С111 Сатсѕтти

GPS III сателитите сс просктирапи од два тима (водсми од Boeing и Lockheed- 

Martin/Spectrum Astro). GPS III сатслититс вклучувааг иодобра електроника, високо 

раигирањс на вкрстсните податоци (високи фрекфснции/ограничсно еммтувањс), 

обезбсдувајќи контииуираи контакт помсѓу сателититс и високо-моќното точкасто 

емитувап.с на сигнали за подобрување на анти-блокадитс. Првого лаисирањс на GPS 

III сатслититс се плапирало за 2009 год., со целосиа констслација до 2016/2017 год. Но, 

поради недостатокот иа фимаисиски средства, првото лансирањс било значитслно 

одложеио.

Новитс можмости, додадеми на мостоечката мосивост, претставуваат дополнитслсп 

трошок и тежина за GPS III сателитите. Сателигите од GPS Block II верзијата чинеле 

повеќе од 30 милиоми долари. Со подобрувањата на структурата и моќта, сателитите 

од Block IIR-M и Block IIF чинеле 60-80 милиони долари. И покрај тие цсни, 

воздухопловиата воспа сила имала тешкотии мри обсзбсдување на доволио сателити и 

геиератори за да се овозможи сатслитската констелација во идиина да биде одржлива 

иа високо ииво на изводливост. Block III сателитите чинелс 100-150 милиоии долари. 

Поради големите трошоци, воздухопловмата восна сила истражувала алтсрпативи за да 

се мамалат трошоцитс на констслацијата. Таквитс алтернативи вклучувале,
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отстранување на сскундарната носивост со значителиа тежима и потреба за моќ од 

некои од сателитите и управување со микс од сателити со точкасто емитување и сл. 

Исто така се земал во предвид и трошокот за генераторитс. Иа примср гснсраторот 

Della II, кој се користел за сателитите од Block Ш  и ITR-M програмата чинел неполми 

60 милиони долари, додека обичното возилото - EEJIB (Evolved Expendable Launch 

Vehicle - EELV), кое ги лансирало Block UF сатслититс чинсло од 65-70 милиони 

долари. GPS Ш била програмирана за обичмото ЕЕЛВ возило и едшшцата за 

специјалии задачи препорачала тежината за GPS III да се оргамизира за да овозможи 

два сателити да бидат лаисирапи од едеп генератор. 11остигнувањето ма можмост за 

дуално лансирање, со користење на обичпото ЕЕЛВ возило и просечио-средно EEJIB 

возило (за кое трошокот изнесува 90-95 милиони долари), драматично ќе ги намали 

трошоците за GPS III констелацијата споредбено со стратегијата за поединечно 

лансирање на сатслитите.

ГПС сате.-штска коисте.ишија

Според американското Министерство за одбрама, во 2005 год., идниот инвсстициски 

план за ГПС вклучувал голем ризик од одржување на доволен број на сатслити за 

целосна констслација. Во тој период се располагало со 28 сателитн на орбитите, но 

поради неуспех на некои од нив, сс очскувало констелацијата да падне на помалку од 

24 сатслити во периодот од 2007-2012 год.

Воздухопловната воеиа сила, долгорочно се обврзала да одржува 24 сатслитска 

констелација. Додека оваа бројка била доволма за авијацијата и мисиите на отворен 

океан, сдиницата за специјалии задачи сметала дека истите ие се доволни за урбаните 

средини и планипските региони во свстот. Според едииицата за специјални задачи, 

основната 24-сателигска констелација обезбедува само постојана 4-сателитска 

покриеност со т.н. прикриен агол (агол до хоризонтот, кој го исклучува присмот иа 

ГПС) над 5 степепи височина, која вредност е пеадекватна за површинските омерации. 

За мисиите, кои вклучуваат колнсни операции, обезбедувањето на употреба од 4 

сателити мад 15 степсни прикриен агол, ќс обезбеди адекватни сигнали за поддршка ма 

операциите во урбаниге и планинските подрачја. Да сс постигне минимум сагелитска 

покриеност со 4 стаелити, над 15 степени висина, потребно е сателитска констелација 

од минимум 30 сатслити. Едииицата за специјални задачи смста дека тоа е од
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суштинско значење за одржувањс на најголсма воеиа предност за идните оисрации и 

голсм (|>актор при донссување на одлуки за крсиран.е на GPS ГП системот. 

30-сатслитската GPS 1П констелациска конфигурација вклучува дополнитслен сателит 

на сскоја од постоечките 6 рамними или промсна на констслацијата во три-рамнинска 

конфигурација со десет сателити по рамимна. Еднницата за специјални задачи е 

запознаена со фактот дека билс извршсни многу истражувања и во последните чстри 

декади биле воденн компјутсрски симулации блиски до концсптот за Г11C 

констслацијата. И покрај тоа што истражуваи.ата покажуваат и предности и слабости и 

за трн-рамнинската и за шсст-рампииската конфигурација иодсднакво, сспак 

сдиннцата за специјални задачи смста дека три-рамиинската констелација с 

посфикасно конструирана. Исто така ако тсжината иа GPS Ш сатслитите може да 

дозволн истовремено лансираље на два сатслити од обичсм геиератор, три-рамнинскага 

копфнгурација би била поскономична за одржувањс отколку шсст-рамнинската. 

Бидејќи оргнналната замисла за ГПС констслацнјага била три-рамнинска 

конфигурација, шсст-рамнинскиот концепт бил усвосм само кога бројот на сателнтите 

маднал иа 18 и покриеиоста морала порстко да сс простира.

Снстемски опсрации, сигиален момстормнг и испитување на изведбата 

( 'истемски операции

Оперативниот коптролен сегмснг ма ГПС - ОКС сс состон од софтверска главпа 

комтролиа станица - МЦС (Master Control Station - МСЅ) во Шривср ЛФБ, Коларадо, 

која е поврзана со глобална мрсжа од шест монсторииг станици (Schriever, Cape 

Canaveral, Hawaii, Kwajalein Atoll, Diego Garcia и Ascension Is.) и комуникациски ги 

поврзува аптенитс во Cape Canaveral, Kwajalein, Diego Garcia и Ascension Is. 

Дополиителни аптени можат да се користат ако се потрсбни, преку пристап за 

користсље на ГПС, одделио закажан. Главната контролна стапица е управуваиа од 

страма иа втората воздухопловна сдиница за сателитски опсрации (Air Force 2 nd 

Satellite Operations Squadron -  2SOPS). Моисторинг стапиците cc без скипаж и ги 

одржува персонал според склучен договор. Поради вмимаиието посветеио на ГПС 

сатслитите и сигналната структура од страма па воздухопловната единица, сдиницата 

за специјалми задачи сметала дека контролииот сегмент бил ссриозио запоставсн.
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Откако системот станал оперативен во периодот 1993-1995 год., како проблем се 

појавило одложувањето на испораката на софтверот за коитролниот сегмент. Оттогаш, 

повремено се дискутирало за тој проблем, но никогаш нс бил решен. Спорсд одговорот 

за Block DF се презела одговговорност и за Block IIF вселенскиот и за контролниот 

сегмент, но сепак одложувањата на испораката и понатаму продолжиле, a 

координацијата помсѓу софтвсрите на Block П/IIR и Block IIF претставувало 

дополнителен проблем. Понатаму дошло до промсна на одговорностите за договорот, 

која иницијатива била иаречена главна поединечна иницијатива (Single Prime 

Initiative), која трсбала да донссе подобрувања, но во реалноста била придружена со 

дополнителна софтверска сегментација и одложување на можиостите, кои биле 

неопходни за одржувње на основните системски перформанси. Контолниот сегмент 

функционира со комбинација од продукти, кои се адекватни за одржување на 

интегритет на системот.

Како дополнување на хроничните софтверски проблеми, воздушната вселснска 

командиа единица (Air Force Space Command) го одложила одржувањето на опрсмата и 

модернизацијата на мониторинг станиците и копнените аитени. Од 2005 год. со Block 

IIA и Block HR сателитите од ГГ1С констелацијата управува контролниот сегмепт. 

Активирањето на можностите за подобрсни сигнали во основните Block IIR сателити 

сс одложило за 2012 год. и фокусот падиал врз испораката и тсстирањсто на потребата 

софтвсрот да управува со Block 1TR-M и Block IIF верзиите.

Поматаму, финансиските недостатоци ја принудиле воздухопловиата единица да ја 

прекине работата околу договорот за всрзијата 6.0 и 6.1 иа софтверот, за опсративниот 

коитролен сегмснт. Тие софтверски верзии биле неопходии за да се дозволат операции 

на сигналите, лансирани од Block IIR-M и Block IIF сатслитите. Верзијата 6.0 

овозможува оперативна контрола на L2C и L5, додска верзијата 6.1 дозволува 

оперативма контрола на воениот М-код. Со всрзијата 6.0 се иницирало имплемеитација 

на т.н. жичана моќ и се дозволило смена на моќ мсѓу достапните сигнали, како 

опсртивен преоритет. Доставата па двете верзии се одложила од 2009-2010 год, за 

2010-2011 год. Со отстранувањс од договорот иа тис слсмепти од контролниот 

софтвер, единицата за специјални задачи сметала дека с ссснцијално иовите сигнали да 

бидат активирани за лансирање на сској од Block IIR-M и Block IIF сателит и да станат 

достапни, дури и да пе можат во блиска иднипа да бидат декларирани како оперативни. 

Врз основа на овој историјат на хронични проблеми, иамерата што се имала, со 

напорот за GPS III програмата, била да се замени, наместо да се апгрејдира постоечката67



контролпа инфраструктура. Како и да с, дури и кога GPS III сатслитите ќс ја замснат 

Block II верзијата, искуството иокажува дека наслсдените сателити ис би требало да 

мобараат oucpaiнвиа поддршка прсд 2020 год.

Смособиоста иа контролпиот ссгмент да ги апсорбира идните нови бараи.а и да 

имплемснтира дополнитслни опсративии иромсми, ис иостои во тековнигс ресурси. 

Единицата за спсцијалии задачи смстала дска бил неомходен иов пристап колку што с 

можио побрзо, за да сс овозможат конзистснтпи и навремеми операции за подобрсни 

вселсмски можиости. I !оради тоа било нсопходно воздухопловната сдиница да ја 

реевалунра практиката иа опсрациигс во главиата коитролна станица. Лутсорсимгот на 

дел од опсративнитс мисим и вклучувањето иа одреден персонал за поддршка иа 

договоритс, би можслс да бидат од помош на долг рок за коитииуитетот на операциитс, 

како и за поддршка па конзистеитнитс операции за можностите на сигналитс, со цсл-- • 39дооивање на декларациЈа за целосна опсративност.

Надчор и нспнтувањс на псрформансот

Моиоиорич.' па мрс.м итс' т) апраиа иа Миниаперанаонн) ta оОбраиа - ЈоД

Главната контролма стаиица - МЦС (Master Control Station - МСЅ) континуирано ги 

прима информациите иоврзаии со точнитс I I 1C восми сигнали, преку глобална мрсжа 

од шест назиачеии монсторинг станици. Сскоја од тис монсторинг станици ги прима 

сигналитс на Y- кодот од некој од сателитите, кој с на видик, а поголемиот дел од 

констелацијата е па видик од барем едиа моисторинг станица во сскос време. Исклучок 

се само сателитите, чии орбити се под екваторот во источииот Северен 11ацифик, кои 

можат да бидс иадвор од видик иа мониторинг станицитс или неиоврзаните антени во 

времстрасње од 20 мипути или повеќе. Во 1995 год. се презедс иницијатива за да се 

ублажи оваа ситуација нреку присоединувањс па податоци од монсторинг станиците, 

уиравувани од страма на Нациоиалната гсопросгорна разузнавачка агснција - НГЛ 

(National Geospatial Intelligence Agency - NGA) во локации кои би ги исполмиле

'^Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under 
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр. 
48
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празнините и би ги прошириле другите опсервации. Како и да е. финансирањето иа 

оваа иницијатива. наречена иницијатива за подобрување на прецизноста - АИИ 

(Accuracy Improvement Initiative - All), било недоволно за интеграциЈа на податоците од 

разузнавачката агенција - НГА во софтвсрот на главната контролна станица - МЦС. се 

до 2005 год., кога се прнсоединиле податоците од шесте иннцјални НГА станици. Во 

2006 год. податоци од уште пет станици биле присоединети.

Слика 7, Мопеторинг станици на Министерството за одбрана - ДоД

Извор: Defense Science Board. (2005), The future o f the Global Positioning System, Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics. Washington. 

D.C. 20301-3140, Слика 3. DoD Monitor Stations, crp.50

Цшиппи Mouemopune мрежи

Како лополнуваље на монеторинг статпцгге. кон се управувани од страна на 

Министерството за одбрана - ДоД, постојат и иосебни регионални и глобални мрежи 

на монеторинг станици за цивилни сигнали (С/А-Кодот), управувани од страна на
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Владата и научнитс оргапизации. Глобалнитс мрсжи ги вклучуваат: Глобалииот 

дифсренцијалеи ГПС систем - ГДГПС (Global Differential Globa] Positioning System - 

GDGPS) и интернационалните П IC услуги - ИГС (International GPS Service - IGS). 

Глобалниот диферепцијален ГПС e управуван од лабараторијата за рсактивен иогон - 

JIIJI (Jet Propulsion Laboratory - JPL), претежпо co фимансиии na MACA и собира 

податоци од преку 60 монсторинг стапици, кои сс распоредсни пасекаде ииз светот. 

Сировитс податоци од Глобалииот диферснцијален П 1C обезбедуваат база за 

комерцијална диферснцијалиа ГПС услуга наречсма Зелеиа ѕвезда (Green Star).

Овој ГДГПС е комплетно псзависеи од ипфраструктурата иа оперативниот контролеи 

сегмснт иа ГПС - ОКС, како рсзултат иа што сс зголемува можноста за детсктирањс на 

аномалии. Системот покажа екстремпо висока доверба од својот почеток во 2000 год. 

Бил развиеи интегриран монеторинг прототип, базиран па Глобалпиот диферснцијалеп 

систем, како соработка помеѓу лабараторијата за реактивсн погон - ЈПЈТ и вссленската 

корпорација (Aerospace Corporation) и бил лапсирам во мај 2003 год. Овозможува 

безбедси интсрпет пристап до авторизираии корисмици, вклучувајќи ги 2ЅОРЅ 

операторите од спратот на главната контролма стамица, како и од нивнитс до.мови. 

Девелоперите од НАСА, одпосно од лабараторијата за рсактивсн погон - ЈПЈ1 и од 

всслеиската кориорација, иа секои четри сскунди ги имплементирааат автснтичиите 

крајми безбедиоспи податоии и автоматизираните аларми. Мовратниот одговор од 

главиата контролна станица - МЦС упатува иа тоа дека системот претставува корисси 

адат.
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Слнка 8. 62-те станици на мрсжите на Глобалннот диференциЈален ГПС

Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, 

D.C. 20301-3140, Слика 4. Station GDGPS Reference Network, стр.52

Интернацноналната ГПС услуга - ИГС била основана од Интернационалната 

асоцијација за геодезиЈа (International Association of Geodesy) н вклучува над 350 

монеторинг станици и 10 аналитички центрн, управувани од страна на неколку 

национални и научно геодетски организации низ светот (слика 9). НАСА го фиианснра 

одделот за координација на оваа организација. кој е наречен централно биро, кое е 

лоцирано во лабараторнЈата за реактивен погон - ЈПЈТ. Интернационалната ГПС услуга 

- ИГС, ги одржува нодатоиите и продуктите од глобалната мрежа. Резултатите се 

продукти со огромна веродостојност и прецизна достапност. ИГС е често договарана 

информациска услуга за аномални илн неуспеси. но овој договор е ад-хок.
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Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System. Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics. Washington. 

D.C. 20301-3140. Слнка 5. Station 1GS Network - 2004, стр.53

Историски. праксата на воздухопловиата воена сила да користи "едннствено податоци 

од доверливи извори" довела до отфрлање на монеторинг информациите од цивилми 

извори бидејќи интегритетот и веродостојноста на секоЈ индивидуален извор не 

можеле континуирано да бидат потврдуванн, и интернаиионалните грешкн би можеле 

да бидат претставени како расипувачи на процесот. Како и да е. поради фактот што 

биле потребми повеќе години за интеграција на НГА мрежната станица и податоците 

во оперативниот контролен сегмент, единицата за специЈални задачи препорачала 

воздухопловната воена сила да ги преистггаат овие праксн на "доверливи нзвори" за 

додадената вредност која, мерките за независен перформанс. може да ги доведе ГПС 

операциите како дополнување на податоците од 16-те станицн на ДоД. Единицата за 

спеиијални задачи препознала дека такви дополнителни информации би барале 

специјагтни мерки за осигурување на интегритетот. Како и да е, воздухопловната воена 

сила треба да бара колку што е можно повеќе вредност од достапните ресурси. 

Понатаму. дури и аргументите за доверливите извори да не дозволуваат користен.е на 

тие дополнителнн мониторинг единици во калкулациите, тие треба да се користат како 

дел од вкупните можности за монеторинг на перформансот.
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Прписика u u iiu vn ti m i иерформапсот

Процснката на псрформансот на сателититс или сателитскиот систем бара повсќс 

податоци, функционалмост ма системските операции и мерливи иараметри за 

перформаисот, кои обезбедуваат рамка за моисторинг и контрола. Поради достапноста 

на монеторинг стамиците и податоците за мсрење, исто гака неопходмо с да сс 

одржуваат стандарди за псрформансот, со кои ќе можат да се мерат резултатите. Такви 

стандарди за псрформансот сс на располагање повеќе години за цивилната стандардна 

мозициона услуга - СПС (Standard Positioning Service - ЅРЅ). Првемствено билс 

авторизирани од ЛФ вселепската команда (AF Space Command) и одобрсни од ASD 

(C3I) во рамитс деведесетн годиии на 20-тиот век како СПС сигнална спецификација и 

оттогаш с подобрсн и реиздадсн под закрила на GPS Joint Program Office - ЈРО како 

стандард за псрформаисот иа СПС. Овој стандард обсзбедува мстрички мерки за 

глобалниот просечен сигнал во всслсната за цивилиа примсна. Како и да е, важмо с да 

забелсжи дска ГПС оперативииот контролеи сегмснт нс ги собира податоците за СПС 

мерките преку ГПС или НГА момиторинг станиците, за да се процени СПС 

перформаисог според овој стандард. Комтролниот ссгмент - ОКС ис врши монсторинг 

над воеииот сигмал - прсцизната позициона услуга - ППС (Precise Positioning Sendee - 

РРЅ) и ne го мери иивниот перформамс во споредба со сателитската трансмисија и 

сиецификацијата за ППС прецизност. Како и да с, до 2005 год. нс иостоел глобален 

ПГ1С стандард за псрформанс, кој е еквивалентен на СПС стаидардот. Едииицата за 

специјални задачи мрепорачувала да се утврдат постојани можности за мсрките за 

перформанс, како и за проценката, со што ќе сс мокријат и CIIC и ПГ1С. Развојот и 

одржувањсто иа СПС и ППС стаидардите за сскоја процсика ма перформансот во 

иднима трсба да бидс одговорност на оператнвнитс организации, кои ги прстставуваат 

ГПС корисиицитс. Исто така се препорачувало организацијата STRATCOM да ги 

контролира и надгледува тие активности како дсл од одговорноститс ма ГПС 

раководството, а во име на Министерството за одбрана - ДоД.
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Корисппчка опрема и подооруваља во антн-попречувачкиот псрформанс 

Ваена ГМС корнсничка онрсма

Воената ГПС корисничка опрема постепено сволуирала од првата генерација на 

оперативна оирема, која била одобреиа за производство во доцмите 80-ти годипи на 

20-тиот вск. Во тој псриод и подоцна во ранитс 90-ти години, JIIO бил главниот извор 

за развој ма ресивсрот и платформа за мнтсгрирачки активности во ДоД. 

Послсдоватслио ЈПО ја намалило својата улога при развојот и во производството на 

корисиичката опрема за различни аиликации на ДоД. Еволутивниот пат ма ГПС 

корисиичката омрсма прогрссирал преку издигам.с иа стандарди. Селективната 

достаиност/модулот против измама - СААСМ (Anti-Spoofing Module - ЅААЅМ), која 

била започиата во рмитс 90-ти години на 20-тиот век, имала за цел да ги замеми 

компонентитс на прстходиите доверливи хардвсрски приемници и Г1Г1С безбсдносниот 

модул/помошииот аутпут чип (РРЅ Security Module - PPS-SM/Auxiliary Output Chip - 

AOC) co финансиски поирифаливи и стандардизирани паксти. Како и да е, 

нсдостатокот на финансиски средства и барањата за промена на производството ја 

одложиле достапноста иа работата на СААСМ за неколку години. Во 2006 годииа 

СААСМ сс барал во новата ГПС опрема. Апликациите РРЅ-ЅМ/АОС се барале да 

бидат дел од патнитс маии за транзиција иа СААСМ, со цел да сс иродолжи присмот 

на ЈПО за обезбедување иа поддршка.

СААСМ иретставувал скап и моќсн алат. Како и да с, производството и нресметките за 

трошоцитс, кои биле презентирани на едиинцата за специјални задачи, нс упатувалс на 

прсголеми трошоци. Постоел силен отнор кон СААСМ во иекои тримссечија и 

ммогумима веруваат дска иницијално постоеле достапни софтверскн солуции, кои би 

сс соочиле со рсални закани. Како и да с, понатамошнитс и имтснзивпитс одлуки на 

раководството на ЈПО и тактичмиот радио систсм - ЈТРС (JointTactical Radio System - 

JTRS), идентификувалс значајпи ограничувања во тогашиата софтверска технологија, 

поврзана и со бсзбедносните барањата na ГПС и со софтвсрскиот капацитет, со што не 

се прави тсхнологијата атрактивиа за восиа ГПС имплемснтација.

Значи, СААСМ претставува ресиверска имнлементација само за наслсдените воени 

сигнали. Новиот М-код, кој се појавува во всслеиата со првото лансирање на Block 1Ш- 

М, ја вклучувал различната бсзбедносма имплсмснтација, соединувајќи гч 

карктсристикитс за протекција иа навигацијата - ПРОМАВ (Protection of Navigation -
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PRONAV), кои cc дсл од архитектурата за осигурување на информациитс - ИА 

(Information Assurance - IA). Првичните планови биле да се развие и употребува М- 

кодот само за мриемиици и да се отстрапат преостаиатите приемници, кои ги користат 

С/А и P(Y) кодовите. Како и да е, поради трошоците и проблемите со 

синхронизацијата, тис плапови биле модифицирани во првиот развој заедно со 

упогрсбата на корисничката оирема за примањс на наследсиите сигнали (С/А и P(Y)), 

како и М-кодот. 'Гис нови приемници сс викаат YMCA приемници. Двофазниот развој 

започнал во ЈПО и резуртирал со всрзија на два YMCA приеммици, едеи за користење 

во авијацијата и другиот за копнеиа примема. J I10 не ги зело за ироизводство тис 

мрисмници. Едииицата за спсцијални задачи била загрижена дска дури и преку М- 

кодот, сигналитс билс присутни во вселената. Но, ме дошло до производство ма 

YMCA ириемниците сс до 2009 година. а на вистинското производство и инсталација 

ма нодобрената ГПС опрема им било потребно многу повсќе време.

ГПС корисничката оирема се прстстави како обсзбедувач ма иајбрзиог пат до 

системската робуспост. Споредбено со сатслитите, корнсиичката опрема с достапна, 

способпа за брза модификација (антени, тсхнологија за процесирањс и сл.) и 

пофлсксибилна од поединечно-попречувачка геомстриска гледма точка. Поради 

зголемената моќиост од вселената, сателитските решснија се отежнати од страна иа 

врсмснските доцнења и иедостатоците на сигналната моќност, што иде во прилог на 

попрсчувачитс. Како и да е, со почетокот па новиот милеииум, поголсмиот дел од 

вниманисто и финапсиите, алоцирапи ком подобрување на робусноста на ГПС, се 

посветени иа поедннсчната структура и сатслититс. Но за жал, целосна 

расположливост на таквите сагелити не можс да се очекува се до крајог иа 2018 година 

ii буџетскиот притисок бн можел да го иамали бројог на употребливи сателити. За 

многу кориспици, ова би го имало истиот сфект како и попречувањата, бидејќи се 

помалку сателити ја лимитираат достапноста иа сигналите за корисниците, чии мисии 

бараат опсрации во локации каде присмот на сигналите с скриеи од тереиот и од 

зградите.

Boemi аити-попречувачки можности

Многу е значајна можноста за воените сили да бидат способни за навигација и 

детерминација на позициитс во присуство на непријатслските попречувања. Главна75



слабост е заканата од широко распространетитс мобилии, евтипи, ниско-моќни 

попрсчувап>а. Оптималната конфигурација за таквиге попречувања е опширна ииза, во 

која попречувањата се вклучуваат и исклучуваат. Насекадс низ светот, може да се 

предвиди расположливоста иа ГПС блокадите до големина од 100 Watt. 11опречувачите 

од оваа големина рслативно лссно се создаваат н многу лесио можат да се прошират. 

Додека ја демонстриравме технологијата која сс бори со блокади ге од оваа големииа, 

ис мрстставивмс програма за зиачсњето ма корисиичкта опрсма. Инаку иознато с дека с 

меисплатливо и непрактично за ДоД да зсме во прсдвид замена на ГПС корисничката 

опрема. Како и да е, треба да се зсмс во предвид инсталација ма пософистицирами 

анти-поиречувачки ГПС приемници на селектираии платформи за критнчнн мисии, 

кои бараат голсма ирсцизност. Пајдобрата техника за ГГ1С кориспичката опрсма, за да 

ги надмине таквнтс блокади с да користи антсни за насочување па светлоснитс зраци. 

При ГГ1С истражувањата успешио се развиле ирототими. Оваа техиологија за 

вклучување во производство на YMCA опрсмата станува достапма од 2008 год. 

Едшшцата за специјалнн задачи ја поддржува стратсгијата за анти-попречувања, која 

била днзајнирама за постојаните восни непријатсли. Стратегијага сс однссувала иа гоа 

да сс зголеми офанзивна моќ, која бнла потребна за напад. Имено:

■ Ви било миогу скапо и тешко за пемријателот да се нападнат унапредените ГПС 

приемници со иролифсрација на релативно евтиии и ниско-моќпи мопречувачи.

* Моќноста на иоиречувачите придоиссува за полесио лоцирање и напад.

■ Целосиата видливост на оваа стратсгија, откако била објавена и реализираиа, 

делумно придоиела за намалено грошењс на ресурси за прошируван.с на 

блокирачките капацитсти.

Како и да с, постои загрижсност дека ирограмага ме би обезбеди.ча значителми анти- 

иопречувачки опертаивни можиости минимум до 2020 година.

Постои т.м. трејд-оф односно размеиа помсѓу анти-поиречувачкитс можмости, 

попречувачката моќиост и ефикасииот иоирсчувачки дслокруг. Восиага ГПС 

корисничка опрсма се прсдвидува дека би била блокираиа во oncer од 5 до 50 

километри од страма иа 10-ватсн попрсчувач. Всушност, копнените воеми корисници 

бараат цивилиа ГПС опрема, која би била блокирана иа мпогу поголем радиус, од 

страна ма истиот 10-ватеи попречувач.
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ИНСТАЛИРАНИ МОЖНОСТИ

Слика 10. Можности во 2005 годнна

Извор: Defense Science Board. (2005). The future o f the Global Positioning System. Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics. Washington. 

D.C. 20301-3140, Слика 6. Current Capabilities, стр.58

Инаку. разумно очекување с дека идните конфликтн ќе се соочуваат со распоредсни u 

мобилни поиречувачи од 100 или повеќе ватп. Поради гоа, се верува дека барањата за 

спротнвставување на попречувањата ма корнсннчката опрема бн требало минимум да 

бидат поставспспи ма 90 dB. Ова би го обезбедило минималното прифатливо пиво за 

заштита на корисниците. кои би оперпроле во дслокруг па пеприЈателскпте блокадп. 

Како гато се гледа од елика I I . ова би дало I киловат меефикасно попречување над 

кплометарски радиус.
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Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f  the Global Positioning System. Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition. Technology, and Logistics, Washington. 

D.C. 20301-3140, Слика 7. Improvements Possible, стр.59

Kop i icintUKa at ipe. \ ш

Подобрувањата на корисничката опрема можат да настанат многу полесио и порано од 

сателитските унапредувања (порадн придонесот на т.н. жичаната моќ и идното 

зголемување на траисмитираната моќ од сателитите). Како што потенциравме, многу 

од овис подобрувања веќе се демонстрирани. Како прв чекор, имплементацијата на 

YMCA приемннците ja олеснало иницијапната транзиција кон нова, поробусна, воена 

сигнална структура. Отпорот на попречувањата е најважна цел за подобрувањата. 

Подобрениот отпор на попречувањата обезбедил достапност на ГПС за многу 

прецизни операции. која прецизност е есенцијалиа за современите вооружепи сили. 

Ако се реализираат соодветно, овие можности би ги поразиле непријателските
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понречувања. Инаку, битно е да се напомсне дска уиапрсдувањата сс и долгорочни 

(каде постојаното инвестираље од страна на R&D е есенцијално) и краткорочни 

(спремми за дејствување и опсрации но иаредните неколку годиии). Едипнцата за 

специјални задачи смета дека ДоД треба да ги подржува овис подобрувања, 

фннансиски и прску соодвстни дирсктиви. Преиоракитс ма ДоД ги вклучуваат 

следнивс сиецифични примери:

11а краток рок

* Иитсгрирани, мрсжно подготвени присмници, кои овозможуваат да домашнитс 

системи можат да си иодадат и врсме и позиција за муницијата опрсмеиа со ГГ1С. 

Како примср можс да сс земс F-16 домашното подавањс иа чстри- димензионалиитс 

координати на Join Direct Attack Munitions. Ова бн дозволило иобрзи придобивки, 

попрсцизмо познционирање и подобра можност за управувањс на операции 

придруженн со непријателски попречувања. Постојаг уште многу други примсри, 

поссбно за воснитс корисници, каде брзитс придобивки помагаат за намалуван.е ма 

моќта и подобрувањс на комуникацијата.

■ 11рисмницитс за голема преглсдност, т.п. "ail in view" присмници, овозможуваат 

автомагско следењс и користење на cure сатслити, кои ме се скриепи. Ова ја 

зголемува прецизноста, интегритстот и достапноста.

U а среден рок

■ ГПС приемниците треба да се креирани на тој начин да ги примаат сите ГПС 

снгиали, и цивилнн, како и воеии.

* Длабииска интеграција со внатреишите компоненти, што значителпо би го 

зголемил отпорот кон попречувањата, како и подобрување на прецизноста на 

системот во псриоди кога ГГ1С прис.мницитс сс иоирсчувапи.

■ Евтините антени за насочување на светлосните зраци, можат да обезбедат многу 

значајни подобрувања при спротивставувањс на попречувањата. Побрза и 

финансиски подостапна дигитална електроннка ќе ги наирави овие уреди поевтини 

и со тоа поатрактивни за воените корисници.

■ Паметиите приемиици за голема прсглсдност, т.н. "all in view" приемницитс можат 

постепсно да ги унапредат сите ГГ1С сигнали и да ги одбијат или ослабнат онис 

сигнали, кои се деградирани или попречени.
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Иа долг рок

■ Чип градираните автоматски часовници (Chip Scale Atomatic Clock - CSAC), кои ќе 

овозможат подобра претстава за тајмингот и оттука ќе придонесат за иницијални 

иобрзи и повсродостојии придобивки. Овис мали часовници, со ниска моќност. 

исто така ќе обезбедат подобра прсцизност на краток рок кога ќе се спојат сог 40новиот Lm сигнал.

Сателити со тпчкаста смисији (spot-beam) na cueiiaiii

Главниот план на ДоД за намалување иа раиливоста од ГПС поиречувањата е да се 

зголеми сателитската моќ за ГПС воеиите сигнали и воглавно за следнитс генсрации 

сигиали, како на примср М-кодот. GPS Ш планот вклучувал голема антена, која била 

додадена на нормалната копнена антсна. Голсмата антена може да предизвика огромна 

сигиалиа сила во ограничен регион или т.м. "точка-место" (spol) na Земјата, минимум 

1000 километри во дијаметар. Сите ГПС ириемници на сигнали со М-код во оваа 

"+20 dB точка" ќс имаат придобивки од зголемсната сигнална моќ. Со планот од 2005 

год. се прсдвидувало да се постиге цслосна констелација до 2019 годииа, под услов да 

ис се случат понатамошии одложуваља.

Единицата за специјални задачи ги потепцирала слсдиивс предиости и грижи за GPS П1 

пристапот со точкаста смисија:

Предности:

■ Сиге авторизирапи ГПС корисиици на М-кодови во области на конфликти имаат 

корист од зпачително зголемеиата сигнална моќ.

■ Ова подобрување на ГПС системот вклучува само една поголема програма 

иаспроти потребата за справување со повсќс ГПС иидивидуални програми, што е 

неомходио за да се унапредат оперативиитс воени ГПС присмници.

‘“’Defense Science Board, (2005), The future of the Global Positioning System, Office of the Under 
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр. 
60
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Слабости:

■ Распорсдот ма GPS III с долг и всројатно способеи да стане уштс модолг оставајќи 

неприфатлива чувствитслност на ГПС корисниците ако точкастата емисија е 

единствсната опција за подобрувањс на анти-иопречувачкиот псрформанс.

■ Комплексноста и трошоцитс за GPS Ш сатслитите се малку веројатно благовремено 

да растат.

■ Тсжината на сателитите може да расте до тој степен да два сатслити не можат да 

бидат ламсирани на иоедииечеи срсден гсмсратор, што бн мридомсло за драматичиа 

ескалација на трошоцитс за одржување иа констслацијата.

■ 1000 километарското дијаметарско место може да е ирсмало за покривање иа 

голсми конфликтни области.

З.чиемунање /ш сате.штскитс точкиапи i u.4ia.iu (spot-beam)

Вистинската голсмина на точкастага смисија иа Земјата ис с се уште финална. Постои 

т.м. трсјд-оф помеѓу големината иа точката (додадената амтсма) и радијациомата RF 

моќ. Главна, поголсма смисија иа Земјата би го покрепала ирашањето за покрисноста и 

претставува знчајиа коифигурација во трсјд-офот на GPS III системот.

Како и да с, главната загрижсност, според сдиницата за спсцијални задачи с 

ироширениот расиорсд за GPS III и иеговиот пристап за вклучување на точкастата 

смисија. Поради ранливоста од понрсчувањата, сс јавила иотреба од зголсмување на 

точкастата емисија (spot-beam) и иајдобар иачии да се изведе тоа с уиапредувањс на 

индивидуалните ГПС приемиици со засилување на амти-попречуваи.ата. Таквнте 

техники дснес се достапни и можат да се инсталираат. Тајмингот е поволен бидејќи 

раководството па вооружснитс системи има започиато големи промени со нивиитс 

приеммици за сместувањс на сишалите со М-код. Единствено што загрижува е 

трошокот за умапредувањс на милнони воени ирисмиици.

Едимицата за специјалнн задачи смста дека ризикот, кој го носи GPS III програмата е 

реалси и дека долгиот распорсд остава голсма раиливост од попрсчуваљата, која ис 

можс да сс толсрира. Како што тсчс GPS III програмата, овие слабости упатуваат на 

пристам со кој се подобруваат восмите приеммици. Додавање па подобрени анти- 

попречувања на индивидуалмитс приемиици ќс ја заштити севкупната програма, прску 

обезбедуваи>е на критични анти-попречувачки можности, мамалување па ризикот и 

создавањс на резерва во случај да GPS Ш програмата е дополнителио одложена или
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евентуално нс се рсализира. Ha долг рок, со некоја форма на омлајн GPS П1 "точка" или 

препорачаните подобрени индивидуалии присмиици, дополнителнитс 40-60 dB апти- 

попрсчувачки моќности, ќе ги направат ГГ1С лопрсчуван,ата рсчиси безмадсжма 

тактика за нспријатслот.

Безбсдносиа молптика - заштита м ексклузивмост

ГПС се претставува како "возду.ч на восно полс". Како и да е, за разлика од воздухот, 

ГПС услугите ис сс подсднакво достапни иа ситс на восното поле. Военитс ГПС 

сигнали, прецизната позициона услуга - Г1ПС (Precise Positioning Service - РРЅ), се за 

ексклузивпа употреба иа Соедипетитс Држави и пивните сојузни и пријатслски воеии 

сили. Тис сигнали ги примаат само онне воепи сили за засдиичка имтеропсрабилмост и 

исто така за да се сдинствеии сигиали кои осгамуваат достаппи треба гснерано 

достапната цивилна сквивалсмтна услуга да бидс одбисма од мавигацискитс воепи 

мерки во центарот на конфликтот. Најважно е тоа mro тие обезбедуваат до 100 пати 

повеќс отпор од мешањето отколку цивилните Г'ПС сигнали и со плаиираните 

подобрувања во идиима ќе обезбеди од 1000 до 10000 пати повеќе отпор. Одржувањето 

ма оваа асиметрична предност иад непријателот во мозиционирање, движење и тајмииг, 

бара пристап до сксклузивсн фрскфенциски спсктар и користењс на сигналио 

процссирањс, кодирање и мерки за физнчка заштита, што ги правн восиите ГПС 

ирисмиици покомплексни и поскапи споредбеио со цнвилиитс приемници. Концсптот 

на ексклузивност во последните три декади го иоткреиува ГПС систсмот и креирањсто 

иа сигналите и одлуките за безбедносмага политика. Критичен слсмент на таа 

безбсдпосна иолитика, навигациска борба, с сет од стратегии и можности, креиранн да 

ги зачуваат асиметричнитс предпости, кои ги дозволува ГПС на воспото поле. 

Ексклузивен пристап до ссгот на воени ГПС сигнали с една од главните намери на 

Наввар (Navwar), чис значсње се има издигнато во ДоД и националната безбсдност со 

дирскциитс иа заменик мннистерот за одбрана и во Директивата на ГГТС националната 

политика, потпишаиа од прстседатслот иа САД.

Слсдпата гсиерација на восните ГПС сгиалн, иаречени М-кодови, значителпо го имаат 

подобрепо сксклузивниот пристапот бидејќи како дополнување иа кодирањето дошло 

до одделување од цивилиите сигналп. М-кодот дозволува помоќни операции отколку 

претходпитс креирани сигнали и го олсснува лоцирамото, тактичмо одбивање на ГПС 

цивилните сигнали, за да се спрсчи истите да бидат користепи од страна на
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непријателските воени сили. Инаку, военитс ГПС присмници, кога ги следат 

кодирапитс восни сигнали, се многу поотпорни на попречуваља отколку 

комерцијалната ГПС опрема. Ммогу илатформи исто така ангажираат адаптивни, 

анулирачки амтсни за да се справат со попречувањата. Наредната гснсрација на воени 

ГПС приемници, кои имаат директен пристап до воеиите ГПС сигпали, сс уште 

поотпорни на попречувања. Како и да е, иднитс подобрувања иа сигналната 

достапност, како и унапредувањата на пср(|>ормансот иа приемниците (па пимер 

напредно ироцесирање, дигитални амтени), во идмина ќс продолжат да бидат 

неопходни. Наредните воени ГПС приемиици се управувани од безбедносната 

парадигма, позната како заштита на навигацијата - ПРОНАВ (Protection of Navigation - 

PRONAV). ПРОНАВ бил имплсментиран од страна на ЈПО за да ги вклучи концептите 

ма осигурување на ииформациите - ИА (Information Assurance - LA) и перформансот иа 

приемииците, за да се обрати на двсте централни компоненти на ИА па ГПС, и тоа, 

воениот инегритет и воената ексклузивност. Воениот интсгритст им обезбедува на 

овластените корисници пристап и користењс ма автептичните, модерни ГПС сигнали 

во вселената, во сите средини во кои системот с опредслсн да обезбсди целосси 

монсторинг на позициските, павремсиите и временските услуги. Восмата есклузивност 

штиги од меовластени користењс и обсзбедува употреба па автептични, модерни, 

восми ГПС сигнали во всслсиата, само од сграна на овластени корнсници. ПРОНАВ ме 

ги заменува претходпите тсхники како што се кодирање или корисгењс на отпории 

техпологии, но сс шири прску опцијата за интсгрирана услуга и всродостојпост, кои сс 

достаппи на ITIC опсраторите и корисниците, и обезбедува пофлексибилиа 

имплементација сноред барањата па спсцифичните ИА мисии.

11одобрувањата ма ГПС функциопалноста, како рсзултат од ПРОНАВ, сс прикажами во 

табела 6.

BAPAIbA GPS

СОМЅЕС

PRONAV (IA)

КРИПТОГРАФИЈА

Монсторинг/прскнн 5 5

Клучно иолнен.с 5 6

Анулирање 5 7

Провсрки 5 5

Карактеристики ма безбсдно 5 6
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наѓање

Аити-расипување/обратно

инженерство

5 5

Достаппост - Ј/Ѕ 1 6

СПЕЦИФИЧНИ 
НАВИГАЦИСКИ 

ИА

КАРАКТЕРИСТИКИ

Достамни иопречуваља - 

Плава восна сила (Blue Force)

1 5

Иитегритст ма податоците 5 7

Интегритст ма сигмалите 1 6

Непричипски 1 5

Конзистснтност 1 5

Надворсшсн додаток 1 5

Автсптичиост 5 7

Табела 6. Спорсдба помсѓу ГПС перформаисот во СОМЅЕС наспроти PRONAV 

архитектурата (Скала 1-7, каде 1 е иајмиско миво на осигурувањс, a 7 е највисоко ниво)

Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, 

D.C. 20301-3140, Табсла 8.Спорсдба иомсѓу ГПС мерформаисот во COMSEC наспроти 

PRONAV архитсктурата, стр. 65

Во овие услови, предиостите кои произвсгуваат од цивилмнте сигнали, во комбинација 

со подобрениот воен перформаис, претставуваат можности за поразлични стратсгии за 

снгиален присм, што во повсќето ситуации би можело да ја зголеми робусноста на 

услугите. Единицата за специјални задачи не препорачува да се напушти 

ексклузивноста или можностнтс, кои ги има овозможено Наввар. Како и да е, 

единицата за спецнјални задачи смета дека треба ригидната примена на сксклузивноста 

да биде ограничена до корист од потенцијалеи сигнален присм, што може да биде 

резултат од иднитс различни микхови на сигнали. Послсдователио, едипицата за 

специјални задачи препорачува прилагодувањс на придобивките од тековните ГПС 

приемници со цел да дозволи пофлексибилно снабдуваље со ГПС корисничка опрема 

во одобреиите воени мисии. Единицата за специјални задачи нсто така препорачува да 

сс вклучи зголемена сигналиа флексибилност во сателитите, со цел да се дозволат 

оперативми нзбори и при тоа да се земс во предвид долгорочната ексклузивност. Омаа
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одлука, која спорсд единицата за специјални задачи е ссемцијална за подобриваље на 

можноститс за идната флексибилност во ГПС сателититс и корисничката опрсма е 

иостојано да сс елиминираат барањата за селективна достапност и да се избришат 

хардвсрските и софтвсрските трошоци за имплсментација на систсмот.41

Конкурснција. владссњс и оперативеи менаџмснт 

ГИС и глобалииот пазар

На многу начини, ГПС системот е сличен со автомобилите и кочиите или со 

калкулаторнтс и логоритмите. Како и да е, во тие случаи, еволуцијата на пазарните 

произвотствепи линии обезбсдува стабилна, no растсчка функционалност во споредба 

со иретходнитс алтернативи. Прифаќањсто од страна на пазарот било постигнато и 

билс донессни одлуки за унапредување на системот за корисииците затоа што 

свсспоста за вредноста била издигната на високо ниво прску рекламнрање. Од друга 

страиа пак, ГПС иуди различна примеиа за различни корисници од повсќс радио 

сигпали, кои се обезбедсни од Владата за национална безбсдност и како јавмо добро. 

Примената па ГПС креира мазар за националма безбедност и цивилии/комерцијални и 

научни можности. Како и да е, сепак мсдостасува иоширока назарна свесносг и 

еволуцијата на примената с ограпичена поради две области н тоа: свесноста и 

смособноста на Владага да ги иодобрп или додаде сигналите. Достапноста н 

подобрувањето на сстот сигнали с предмет иа дискусија при одлучувањс за срсдствата 

ма годишните буисти иа неколку нивоа по.мсѓу различиите владини агеиции и 

неколкутс комитсти ма Конгресот. Инаку, сфикасноста во позициониран>с, движењс и 

тајминг, која сс добиваат благодаренис на распрострамститс ГГ1С сигнали, внртуелно 

дозволува секос ииво од пациомалпата иифраструктура да се прошири до тој стспсп да 

мс можсме повсќс да сс вратиме назад ма претходннтс начнни на решавањс на 

работитс, притоа без да пдатиме огромна цсна. Сите компоненти на мисиите и 

инфраструктурата, потеицирапи од едимицата за спсцијални задачи, се веќе заразени

41 Defense Science Board, (2005), The future o f  the Global Positioning System, Office of the Under 
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр. 
65
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до одрсден степен од оваа тендсиција и се смета дека ефектите со тек на време ќс 

стаиат иовидливи. Дилемата, која настанува како резултат на тоа е невообичајна за 

ГПС системот. Широко распространетата зависност од тие барања, с цврсто 

застапувама од восиите и цивилннте лидерн за идната сволуција и унапрсдување. Како 

и да с, извршната и легалната основа, кадс мора да сс донесат такви одлуки с 

скемтична, недостасува силна порака од пазарот (оперативиите корисиици) и таквитс 

одлуки се одложсни поради фискалните ограничувања и конкурснтнитс иреоритсти. 

Оваа ситуцаија е директен рсзултат од институ циоиалмитс одлукн, кои сс однесуваат 

ма ГПС операциите и управувањето, кои ги водат оргинашиот дизајн и 

имнлемснтацијата. Како и да е, cera откако ГПС стана оперативен и довсрлив поради 

својата вредпост, структурата креирана од иеговата вматрсшна имплсмснтација трсба 

иовторно да биде прсиспитана. Внатрсшпите конфликти, кои го зафатиле ГПС во 

областа на националната безбедност и глобазниот пазар мора да сс разберат и ублажат 

од страиа на одговорнитс владини лидери за ГПС, на снте нивоа бидсјќи тис одлуки 

имаат реалии ефекти врз иационалната бсзбсдност и скоиомската конкуренгност.

11редиостн од европскнот систем - Галмлсо

Од самите иочетоци на ГПС, цивилните и комсрцијалнитс сектори како и 

интсрнационалната засдиица се копфликтии за очигледната воема домииација при 

носсњс на одлуки за ГПС. И покрај тоа што министрите за одбрана и транспорт, 

претседатслот и Коигресот создаче политика н легислатива за нагласување на 

мултиагснцискиот мнаџмент на ГПС и неговата мултикорисничка примсиа, сепак 

остамува фактот дека ГПС е примарно финансиран од Министерството за одбрана - 

ДоД и претставува критична компонснта иа националната воена стратегија иа 

Соединстите Државн. Реалиоста ја истакнува иерцепцијата, според која војската на 

Сосдииетите Држави може да го одземе ГПС од другите корисници во било кое времс. 

Во такви услови, мотребата од Галилео, систем сличен на ГПС, креиран од счрана на 

Европската Уннја, мотивира за реевалуација ма иолитиката на Соединетите Држави, 

како и нивните практики поврзани со ГПС. Фундаментално на ова се оргаиизациите и 

владините структури, според кои Соедиистите Држави управуваат со ГПС како 

"национапна" програма н како дел од "националната и интернациоиалиата" ПНТ 

иифраструктура.
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Европа нуди и бсзбедмосни и скомомски причини за оправдамоста за создаван>с иа 

Галилсо паралслно со ГПС. Една фупадамснталиа причина, која сс истакнува е 

загриженоста за европската зависност од ипфрасгруктура, која е критичиа за 

свропското оиштеството поради цслосната контрола од страна на Соедимстите 

Држави.

lio roj коптекст битно с да сс потснцира дска свропскиот влез во оваа област ја смсни 

светската перспсктива за составот на глобалниот ПНТ систем. Повеќе од очиглсдно е 

дека Европа имаат за цсл да управуваат со Галилео како имицијатива, која гснерира 

приход и чми проектирани бизмис модели за цивилна и восна примена, можат да 

влијаат врз иптсрнационалиото користсње ма ГПС. Евентуалната улога на Галилео, 

како потеицмјалсн свромски конкурснт на ГПС, треба допрва да се докаже, ио останува 

фактот дека го зголемува значењето па еволуцијата ма цивилмиот перформанс ма ГПС. 

Исто така, во воената област е замочиата ипицијатива за можио заедничко користењс 

иа П 1C и Галилео, од страиа на НЛТО партнерите. Но, сеиак е рано да се предвиди 

иммлемснтацијата на Галилсо, а од друга страиа пак Европската Унија се уште ги нема 

цслосмо утврдени иеопходните фииансии за да го довсде Галилео во одржлива 

опсративиост.

Јуискиот договор ломеѓу СЛД и ЕУ од 2004 година, во однос на соработката помсѓу 

ГПС и Гадилео, охрабрува бидејќи сс решаваат повеќето технички проблеми и се 

создаваат услови за идна соработка. Другата перцспција, која што сс добива за врсме 

ма преговорите, во однос па компарацијата на услугите ма двата системи, останува да 

биде рсшспа како коопсративна дискусија, која ќс биде вклучена во договорот. Дури и 

покрај договорот, сепак останува нссигурноста во однос ма способноста на Европа да 

реализира целосна опсративност на Галилео. Во овој контекст, со потпишаната 

Прстседатслска директмва се утврдува да Соедиистите Држави обсзбедат цивилни ГПС 

услуги и да сс додадат ирсостанатите комкуреитни, странски цивилни системи. Kora 

Галилсо ќе бндс целосио опсративен, исговигс дополнителни сателити треба да ја 

зголемат сигналиата достапност и ссвкупниот систс.мски интегритст за ГПС. Ова трсба 

да бидс особено корисио за корисницитс во урбаните срсдини и попречуваните 

области. Во поотворсни средини еден приемник можс да бидс доволсн за сатслитите 

да овозможат потврда за сигнален нитегритст во присмникот. Со кооператнвнитс 

дискусии се прсдвидува дека и Европската Унија трсба да има за цсл такви 

подобрувања на системот.
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Ситс овие прашаља ги припудуваат Соединстите Државп да зазсмат проактивиа улога 

со Европа и со остатокот од светот, за да се обезбсди позитивси исход со кој ќс се 

заштитат целмтс на САД и целите за ГПС додска позитивно се придопесува за 

шпернационалните односи. И покрај тоа што с корисно да сс продолжи дијалогот за 

засдиичкнте технички интерсси, договорот од 2004 година нс обсзбсдува механизам за42иостигнувањс па таков исход.

11ациомално упрвувањс со ГПС п со 1II IT инфраструктурата

ГПС претставува "иациоиална" програма и има огромио зиачсље за ситс аспекти иа 

животот во СЛД. Како и да е, товарот од имплемептација на можноститс кои ги нуди, 

историски припаѓа на Мимистерството за одбраиа - ДоД. Цивилннте, комсрцијалните и 

иаучнитс корисници од целиот свст, кои ссга веќе сс зависни од ГПС, нс се 

институционално оргапизиранн за да гн оправдаат и да платат за карактсристикитс на 

сисгемот и чии индивудуални потрсби дури и ги надминуваат и онне на војската.

Во послсдните двс декади, мсколкуте добисни прспораки обезбсдилс појаспа и 

постручма структура за соочување со повсќето проблсми на III IT нациоиалмата 

инфраструктура. И покрај тоа што, меѓудепартмснската владсачка структура сака да ги 

поддржи цивилнитс и воснитс корисници бсз предрасуда, постои видувањс дека 

војската има нсоправдаио влијание во одлуките, што има дирскно влијанис врз 

цивилпиот ГПС. Оваа перцепција се користи како главси аргумсмт од страна иа оние 

кои би баралс иапредни конкурснтски технологии или услуги за замсна или 

"зголсмување" на ГПС во некои случаи каде недостасува техничка или економска 

оправданост. Исто така обезбсдува потспцијална поткрспа за нсколку иницнјативи за 

комсрцијализација на ГПС или со цел да сс подобри иеговата фииаисиска основа и да 

гсисрираат меодбранбени рссурси за систсмската опсративност и унапредувања.

Ииаку, постојат двс различни гледишта, кои се овластени од страна на заменикот 

мииистер за одбрана, за истражуваи.с иа изводливоста на алтериативиитс владеачкн 

структури за мснаџирањс и финансираи>с иа ГПС, за да се одржат и подобрат неговите

'^Defense Science Board, (2005), The future o f  the Global Positioning System, Office of the Under 
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, crp. 
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услуги и за нсгово цслосно комплстирањс, во корист на домашнитс и 

интсрмационалнитс корисмици- Единицата за спсцијални задачи примила инструкции 

за прсдслимииарната фаза од гледиштата (студиите), маречена проект Атлас, која ги 

соглсдува заедничките комцепти за фимаисирап.ето и примеиата на ГПС. Наредната 

студија (истражувам.е), иаречеиа проект Херкулес, била завршена во април 2005 

годима и се фокусирала на поспецифичсн ссг алтсрнативи. Двсте студии упатуваат на 

тоа дека алтсрнативнитс, владеачки стратегии се изводливи. Како и да е, иеоиходно е 

дополиителма работа прсд иммлементација ма иекакви промеми. Било какви позначајни 

мромени при управувањсто со ГПС би барале моширока сорабогка и поддршка меѓу 

извршнигс и лсгислативнитс гранка па Владата ма Соедиметите Држави. И уште, 

поради крајот па "природмиот момоиол" за ГПС, и со новиог видик за променета и 

коикурептна средима, едимицата за спсцијални задачи смета дека Владата треба да 

останс отворепа ком владииите иратања, кои ги иотснцира проектот Херкулес. Како 

резултаг иа имплсментацијата иа ГПС, Владата на Сосдинстите Држави се уште нема 

ставсно во функција јасна и заеднички прифатлива стратегија, за целиот националсн 

капитал, кој е вложеп за решавање на проблемите, кои ги зафаќаат придобивкитс и 

оперативноста иа систсмот. Слично на тоа, не постои симетрично конструирана и 

заеднички прифатлива архитектура за прифаќање на концснзус меѓу повеќето агеиции, 

кои се одговорни за имплементација на ГПС и нсговите компонемтни и 

комилемснтарни делови. Потпишаната Претседателска директива од 2004 год. имала 

за цел да го ноткрспи интерагеицискиот менаџерски процсс и барала подготовки и 

унапредување на пст-годишниот вселенски плаи, базиран na 1IHT, што може да 

обсзбсди основа за таква стратегија. Но за жал, единицата за специјални задачи 

смстала дека имплементацијата на нови меиаџерски структури од страна на сите 

вклучени министсрства, би довела до значитслно задоцнување па целиот распоред, кој 

бил дефинирап во Претседателската директива.

Вршсњс на ГПС меиаџерски одговорности во Mhiihctciktboto ча одбрама - ДоД 

Изкриши о(),’о«орш>сти «о програлшта

Од самиот зачсток на ГПС, министсрот за одбрана бил ефикасен извршен агент за 

придобивките од и опсрациите на ГПС на ниво на Соединетите Држави. Исто така, 

воздухопловмата восна сила, при иеколку можности во текот на постоењето на
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програмата била пазиачена како извршен агеиг за иридобивките од и опсрациите на 

ГПС во Министерството за одбрана. STRATCOM с исто така одговореи да обезбеди 

достапмост на барните ГПС услуги за корисниците и систсмот да сс користи во 

мисиите на Мимистерството за одбрана. Другигс министерства и агеиции сс одделио 

одговорни за користсњс на ГПС при нивиитс уиикатни мисии.

И иокрај ова спсцифично дсфимирање на одговорноститс, иолитиката и оперативнитс 

мадлежности за ГПС во ДоД сс мешаат подари донссснитс мспаџмент одлуки. 

I loiicKoram доаѓа до преклопување, а попскогаш има псповрзаност на псрсоналот во 

каицеларијата ма министсрот за одбрана, како и кај воздухопловната восна сила. Можо 

да се заклучи дека при менаџиран.е иа ГПС постои голсма комфузија за 

одговорностите.

Конфузијата исто така влијас и врз цивилиага и иптсрнационалпата псрцспција за 

значсњето иа Соединетигс Држави во ГПС систсмот и пивмата обврзаност за 

одржување и сволуција иа ГПС. Многу е значајио министсрот за одбрана да 

рсдефинира авторитет и одговорности за системот и во ДоД да ги утврди лндерскитс 

позиции за ГПС, кој систем претстанува срцевина на вселснско-базираната FI1IT 

ипфраструктурата, на домашно и иитсриационално ииво. Едииицата за специјални 

задачи препорачува Мимистерството за одбранада останс раководитсл ма ситс ГПС 

сателитски услуги и исто така смета дска е од есспцијалио зиачсм.с одговормосгитс за 

системот да бидат јасно назначсни и опишани во ДоД. Исто така едииицата за 

специјалии задачи препорачува мииистерот за одбрана да обсзбеди такво јасно 

водство, кос ќе може во идиина да се примсни иа ситс воени и цивилни ГПС сигиални 

услуги.

90



ГЛАВА IV: Глобален навигациски спутников систем - ГЛОНАСС и 
европскиот систем за позициоиирање - ГАЛИЛЕО

Глобалеп паш 1гацпски спутппков систсм - I'JIOIIACC

Истоврсмсно со создавањето на ГПС системот, се развива и рускиот Глобален 

навигациски систсм - ГЛОНАСС. Настнувањето ма овој систем с во средината иа 

седумдссстите годими на 20-тиот вск односно во 1976 годииа. Русите првиот сателит го 

лансираат во 1982 година, а во нарсдиите три годиии, сс лаисираат уштс девст 

сателити, кои билс во целоспа функција. Всќс во 1995 година можс да се каже дска 

ГЈ10МАСС систсмот скоро целосно сс комплстира. Русија го создава oRoj систем како 

алтермативен систсм ма американскиот Глобалси навигациски систсм - ГПС. И покрај 

тоа што настанува ма тло na СССР, по распадот на Совстскиот Сојуз, Русија го презема 

истиот, ио до иочетокот на новиот милеииум, ГЈ10НАСС станува иеупотреблив. 

Соглсдувајќи го тоа Русија почмува да фипапсира и да инвестира во оваа програма, со 

цел да го ревитализира системот и тоа во интсрвалот од десет години се илвестираат во 

рускиот систсм четри милијарди долари. Според гтроекциите до 2020 година се 

прсдвидува дека ќе сс инвестираат вкупно 16 милијадри долари. Овие трошоци пред 

се, сс за повите сателити. Се планираат нови 35 сатслити, со поголсма прсцизност и со 

поголем рок на употрсба од прстходнитс (кои ималс рок нс иоголсм од три годиии). 

Поматаму, дсл од инвестиранитс средства ќс бидат употребсни за изградба на кописни 

контролни станици, кои ќс даваат попрсцизни позиции. До 2020 годима се плапира 

изградба на 16 когшепи станици во Русија, над 30 станици на јужната хсмисфера и 2 

коптролни станици на Антартикот. Инаку, Русија има прсцизно позиционирањс на 

ссвсрната хсмсисфера, пред сс благодарспие на расиоредот ма конртролните станици, 

додека од друта страна има слаба коптрола на јужпата хемисфсра и тоа с сдсн од 

ироблемитс кој мора да го рсшава во нднииа, со цел да се зголеми севкупната 

прецизност на рускиот систем - ГЛОНАСС.

Инаку, двата глобалии навигациски систсми првснствено биле за воени цсли - за 

воздухопловните и поморските восми сили, но со тек ма време почнува да сс 

употребува и за цивилни цели. Поточно ГЈ10НАСС откако бсшс претставсн па 

пошироката јавност, од 1987 година започна да се користи за геодезија, а малку 

покасно иочнува да се користи и од страна па цивилитс и од страна на цнвилната 

авијација. Во однос на компонелтитс односмо сегмснтитс на глобалните системи,
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постои огромна сличиост. За иив заедничко е постоење иа контролсн (контролни 

копнени станици), вселенски (сатслити) и кориснички-приеммици (смартфони, 

аиарати, таблети и сл.) сегмент. Копнсниот односно контролниот ссгмсит на 

ГЛОНАСС го сочинувале прво осум контролни станици, кои пред сс имаат задача за 

монеторипг на орбититс, а од кои главиата коитролна стапица е во Москва, а другите 

сс распорсдсни во ссдум различни градови. Слично е и со распорсдот на сатслитите, 

лаисирани на орбити, како н функциопирањсто на системот прску сигнали, кон се 

мраќаат од сатслитите до приемницитс. Инаку, ГЛОНАСС систсмот и.ма сателити на 

висина од 19 100 километри, а истигс сс под агол од 120 стспени. Орбиталниот период 

мак изнссува 11 часа и 15 мин. Исто како и кај ГПС системот, нсопходии сс минимум 

чстри сатслитн, за опредслувањс ма ЗД положба одиосио пеоиходна е видливост од 

приемиикот на пајмалку гри сатслити за одредуваи.е на 2Д позиција. Инаку, 

видливоста на бројот иа сателититс од приемникот идс правоиропорциоиалмо со 

прецизпоста на иоцизиоиирањсто. Друга засдиичка црта иа двата системи сс кодовите, 

кои ги содржат сигналиге, испратсни од систе.мот, поточпо С/А и К-кодовигс. 

Сигиалмте исто така содржат и иавигациска морака. Овие кодови сс за ситс сателити, 

no С/А и К-кодовитс сс пуштаат со различии брзини. Сигналигс сс преиссуваат прску 

двс фрекфснции - L1 и L2 фрскфеиција. Со иовите сатслити иа ГЛОНАСС системот - 

Глонасс-К и Глонасс-М се очскува да сс иодобри прецизноста и се прсдвидува дска 

рускиот систем ќе има дупло подобра точност од ГПС. Инаку, Русија активно работи 

на постигнување на цслосиа компатибилност на својот систем со ГПС. За да го 

постигне тоа, Русија лапсирашс втора гснсрација на сателити нарсчепа Глонасс-М во 

2005 година (со дупло поголсм рок на трасњс и со многу поголсма моќност од првата 

генерација сатслити), а потоа лансирашс и грега гснсрација - Глонасс-К.

Покрај голсмиот број на сличиости помсѓу американскиот и рускиот систем има и 

неколку суштински разлики. Гука прсд се мора да сс спомне врсметраењсто на 

сателититс. На примср амсриканскитс сателити од првата генерација ималс рок на 

траење околу седум години, додска руските сатслити од првата геиерација имале 

употребливост од само една до двс годшш. Втората генерација иа руските сатслити пак 

- Глонасс-М, има;1с рок на употреба ссдум години, додска сатслититс од третата 

геиерација - Глонасс-К, имаат вск од дссст, па н до дванаесст годиии.43

41Милескн Т., Спасов Н. (2012) Систем за сателитска иавигиција и глооачпо ппзициоиирање, 
"Филозофски факул гст", Скопјс, стр. 46-51
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ГЛЈ1ИЈШ0 - eupoiicKii систем за позициоиираље 
GALILEO (Galileo Positioning System)

Имснуван no позпатиот астропом од Италија - Галилео Галилеј, Галилсо системот 

претставува мроект на Евромската вселенска агенција - ЕСЛ и Европската Унија - ЕУ 

за сателитска мавигација и за позиционирањс, паменет за цивилна и восма употреба. 

Покрај мив, во овој проект се вклучеии и други земји, како на примср: Индија, 

Украина, Кина, Мароко, Јужиа Корсја и Саудиска Араоија. Ииаку, оиој систсм почпува 

да сс креира no пастанокот па ГПС, односпо мрвитс иден за ваков снстсм во Европа сс 

јавуваат во 90-тите години на XX век, а веќе во 1999 годипа е допесена првата 

резолуција за свропски позиционен систем, кој ќе оидс пред сс независсн од Г11C и 

ГЈ10НАСС, а иотоа ќе бидс комплементарсп па истите системи, со цсл да се подобри 

павигацијата иа свстско пиво. Во тој контскст, во 2004 година сс склучува и 

Даблипскиот договор помсѓу САД и Европа во Даблии, Ирска.

За Галилсо системот сс прсдвидува цслоспа функциопалпост до 2019 година. Ипаку, 

иптересем с фактот дека лансираните сателити се имеиувани спорсд победпиците па 

патпрсварот "Детски цртсжи на Галилео", кој патпревар е под раководство на 

Европската вселенска комисија.

Слично на системеите во САД: ВААС системот (Wide Area Augmentation System - 

WAAS) и Диферснцијалниот ГПС - ДГПС (Differential Global Positioning System - 

DGPS), bo Европа ce креира т.н. свропска услуга за покрисност па геостациопарната 

навигација - ЕГНОС систсм (European Geostationary Navigation Overlay Sendee - 

EGNOS), co слична мамсна и начии па функциопирање. Овој проскт претставува прв 

обид па Европа за павигација на сателити, кој има за цел унапрсдено позициопирањс 

(вертикалпо до пст мстри и хоризонтално до два мстри), а потоа и вградување па 

истиот во Галилео системот. И покрај тоа што првенствено бил создаден за 

подобрување на сигмалите па рускиот систем - ГЛОНАСС и американскиот систсм - 

ГПС, ЕГНОС систсмот обезбедува и: смисија на сигиали, кои имаат голема 

прсцизиост, од т.п. гсостациопарпи сателити и информираљс на кориспиците ако сс 

случи некава грсшка кај овој систем или американскиот ГПС и тоа во пајбрз можеп 

рок, до максимум шсст сскунди.
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Главна разлика помеѓу американскиот и свромскиот систсм е цилилиата употрсба на 

ваков навигациски и позиционирачки систем. Имсмо, Галилео е цивилсн проект, 

додека ГПС системот става акцснт на воената употрсба, а потоа на достаипоста за 

секого. САД, иа почстокот ма Галилео проектот, силно се иротивелс на европскиот 

систсмот токму поради оваа причина, со што спорсд мив сс попрсчуваат нивните 

интсреси на национално ниво преку неможноста за попрсчувањс иа сигиалитс од мивпа 

страна во вонрсдни и итни ситуации. Поради стравот на САД од губење на 

сксклузивнитс права, доаѓа до големн несогласувања па двете страми и можиост 

евроискиот проект да нс успсс на самиот старт, ири првите двс, три годипи од 

зачстокот на Галилео.

Инаку, според почетните проекции, сс прсдвидувало Галилсо да чини меполни 5 

милијарди долари. Галилсо бнл стартуван првепствено од приватии организации, ком 

ролативно брзо се откажале од истиот. Потоа иа иивно место доаѓаат Европската 

всслснска агснција - ЕСЛ и Европската Умија - ЕУ. Се планирале два коитролми 

центри, од ко» едниот би бил во близина на Рим, Италија, а пак другиот во Миихеи, 

Гермаиија. Двата цеитри и.мааг мрежи од антеии, кои сс составеи дсл од копнсниот 

коигролсн сегмент - ГЦС, кој има главна функција да се грижи за самиот Галилсо 

систем н за иеговите сателити и Галилео, сегмент на мисија - ГМС, кој нак има главна 

функција да го одржува иавигацискиот систем и оној за мерсње на времсто, а корнсти 

сеизорми стамици прску L фрекфсиција, за контрола ма испратснитс од сателит, 

навмгациски сигиали. Инаку, сите станици поседуваат рсфсрентси ириемник. 

Податоцитс, прску сатслитите, сс исираќаат до контролните станици, каде сс 

обработуваат истите, а иотоа се создаваат т.н. иавигациски пораки, кои се лраќаат до 

сателититс преку Ѕ фрскфенција. Понатаму таа навигациска порака преку сателитнте 

сс праќа no L фрскфемција до крајиите корисници.

Зпачајпа карактсристика па европскиог систсм с ирецизноста во мозиционирање 

(грсшка од максимум едсм метар), точио мсрење иа времето, можност за брзо 

ипформирање при нсфуикционалност на нској од сатслититс и бссплатна иавигација 

за корисницитс. Што значи сс пламира далеку поголема прецизност од амсриканскиот 

систсм, кој има грешки и до дссст мстри. По, оваа екстремно висока прецизност на 

Галилео се прсдвидува за воеиитс и комсрцијалните корисници со дополнитслни 

плаќања.

Инаку, Галилео прстставува долгогодишен просктот, кој сс развнва и растс во иовеќе 

стами и тоа: развојна, производствена н оперативна стапа. Во првата, развојиа етана сс
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оирсделува главпата суштина на системот, односио потврдување ма орбитнтс преку 

лаиснрање на пеколку пробни сатслити, од кои прв бил т.и. GIOVE-A сателитот 

(Galileo in Orbit Validation Element A). Целта ма прсбниот сателит била прску нсго да сс 

изврши тесгираи.с, корегирање, тест на атомските часовшши, движењата на орбититс, 

фрекфенциите и сл., се со цел подобра реализација иа европскиот сисгсм Галилео. 

Потоа се лансирал и вториот пробеи сателит, т.м. GIOVE-B сатслитот (Galileo in Orbit 

Validation Element B). Втората етапа. пак cc однесува na производство, лапсирањс и 

размсстувањс ма ситс сателити од сателитската констелација, а воедно и создавање па 

копнсни контролни станици. 'Гретата етапа се однесува на цслосна функционалност и 

оперативност на Галилео просктот.

Елементи иа Галилео

Галилсо систсмот има три главни елсмснти и тоа:

■ Глобален слсмнт, претставува главеи елсмнт на систсмот, составеп од:

о Сатслитска коистслација, од 30 сателити, сској со соларни колсктори и 

крсирами на тој иачип да можат повсќе пати да бидат лансирапи. 

о Коинсн, контролеп ссгмент - Г11C (Ground Control Segment - GCS). 

o Галилео, сегмент иа мисија - ГМС (Galileo Mission Segment - GMS).

* Регионален елсмент, составсн од :

о Рсгионални провајдери, кон поссдуваат мрсжа од сснзории станици, кои имаат 

цсл обработка на сигналитс па тој регион.

* Локален елемнт, составсн од мрсжи на копнсии радио конскции, со конкурентни 

перформанси и цема.

о термииали 

о кориснички приемници

Инаку, слично и иа другите два глобални навигациски системи, кај Галилсо системот 

сатслититс се расиорсдени во орбити, на височипа од 23.222 километри, која височина 

осигурува солидма видливост на сателитите од сдна страна, а од друга страна со истата 

се заштитува од резоманца при гравитација, што значи дска кога орбитите сс спојуваат 

сс осигурува сатслитската позиција во рокот на траење ма сателитот. Орбиталсниот 

период изнесува 14 часа, а сателитите се во средишната орбита на Земјата, во три 

орбити, по дссст сатслити, од кој сдниот с резсрвеи и би се користел доколу некој од95



другите станс нсфункционален, со што всушност сс скратува врсмето за замспа на 

сатслитите, од месеци на деиовм.

Улога на Галилсо во соврсмсното жнвсеи.е и негова мримена

Според проекцнмтс, се очскува до 2020 год., Галилео да нма пад 3 милијарди свон 

корисници. Овој систем сс очекува да има широка примсма во многу области ма 

сскојдневмото живеење, како на примср:

1. Транспорт (воздухонловство, иоморски, коинеп, железннчкн н патнички)

Галилсо системот ќс има широка уиотеба во сигс видови на транспорт, мочнувајќи 

од воздухопловство, до примеиа кај пешацитс. Во воздушниот трамспорт, Галилсо 

ќе се користи во ситс ссгменти на летањето. Во водениот сообраќај ќс сс примеиува 

во маневрирање ма пристаништата, навигација на отворена вода, навигација на 

крајбрежје и слично. Примснагата пак во копнениот сообраќај сс однесува иа 

навигација на автомобили, автобуси, камиони, како н помош, која системот им ја 

нуди иа управувачите иа возилата. Во жслезничкиот сообраќај исто така се очекува 

голема примсна па системот и тоа при: монеторинг на мруги, контрола и 

момиторинг на возовите, управување, известување на патниците и слично.

2. Иремсрувањс па зсмја

Влагодаренис на големата прсцизност, која ја овозможува овој систем, ќс можс да 

сс добиваат истите услуги, кои ги обсзбедува диферепцијадниот ГПС, само со 

помали трошоци, преку Га.чилео и тоа во ситуации како на пример: геодезија, 

иравсње на карти, сеизмички аиазизи, хидрографија и друго.

3. Наука

4. Рскрсација

Сс предвидува широка употрсба и примеиа иа Галнлео кај цивилните корисници 

нри рскреација како ма пример: пловидба и летаи>с за рекрсација.

5. Банкарство н финансни

Со овој систем ќс сс зголсми бсзбсдиоста на слектронского банкарство со точно 

обслежувањс иа врсмсто на трансакциите.

6. Оси1 7 руваи»с

Надзор над матрмјалиите добра, како што се: прмос на фимаисиски срсдства, злато, 

уметнички слики и друго.

7. Управувањс при крнзин снтуацни 96



Преку Галилео систсмот од една страна иоефикасно ќе стане управувањсто на 

ресурсите, а од друга страиа ќе се намали времето иортребно за интервенција, што с 

многу битио во кризни ситуации како пожари, зсмјотрсси, излевање на нафта, 

поплави, морскн иссрсќми случаи. и сличио.

8. Зсмјодслство

Ке може да сс вградат приемници во комбајиитс, тракторите и другите зсмјодслски 

инструмсмти, а од друга страна Галилсо системот ќе придопесе и за навигација, 

преку која ќс се врши надзор над приходите и менаџментот со прскаље на 

штстнцитс.

9. Рибарство

Систсмот ќс овозможи мадзор над рибниот фомд, монеторинг над бродови, со што 

ќе се зголсми безбедноста, лична и иа животмата средина.

10. Псрсоналиа павигација

Галилсо системот ќе бидс интсропсрабилен со американскнот систсм ГПС, а сс 

прсдвидува и да биде попрецизсн од истнот. Поради тоа, личиата иавигација ќе 

бидс многу атрактивна за цивилиитс корисници, а посебио многу алтсрмативи ќе сс 

отворат по поврзувањето на Галилсо со мобилна технологија.

11. Енергетнка

Преку Галилео системот, благодарение на точното и прсцизио врсмс, во овој 

конкретен сектор ќе сс добијат користи како на примср: подобар прснос преку 

далноводите на електрична еиергија и преку надзор на мрежата ќе се олесии 

управувањето со далноводитс.

12. Мсрење време

13. Инженерство

14. Спасување н тракирањс ири несреќнм случаи

Галилео ќс придоиссс и при тракирање на посдимци. надзор над медицински 

екипаж и полиција, ќс придонесе за подобра безбедност на децата во училиште и 

друго.

15. Управувањс со жнвотната среднна

Во овис ситуации Галилео ќе придонссс за мсрсње на јоносферата, прсдвидувањс 

на земјотрсси и врсмснска прогноза, следсњс иа животни. тракирање на санти мраз 

и слично.
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Co ова во значајна мера ќе сс влијае на модобрување па бизиисот во зсмјоделството, 

баикарскиот и финапсискиот ссктор, туризамот, комуникацискиот сектор и нафтемата 

нидустрија и природпитс гасови, каде овој систем, прск-у точното позиционирање, ќе 

придонесс за анализа ма други поморски лсжишта и за анализа на ризици од 

геофизички и геоморфолошки карактер.

Дслови иа сателптите на Галилео

Сателититс на Галилсо систсмот се составени од следнивс делови:

1) Анара г за мсрсњс на врсмето со ато.мски, прецизии часовници

(овој уред, преку ирсцизните часовници се наоѓа во цситар на сателитот. 

Часовникот с со мииијатурии димензни и со тсжина малку поголома од три 

килограми. 11а сскои два саати сс вршат корекции.)

2) Направа за геисрирањс сигнали

(оваа направа е одговориа за да се обсзбедат навигациските сигиали, кои сс 

составени од кодови за опредслувањс на оддалсченост, кои откако ќе се 

искомбииираат со навигацискитс пораки, сс траисформираат, па сс прснесуваат до 

апаратот за емисија)

3) Апарат за смисија

оваа направа с одговорна за појачување (има двс мојачувања. едни за ннски, а други 

за високи фрскфсиции) на носачитс на навигациските сигнали, кои по тоа се 

комбинираат во мултиплексерот. На крај се доставуваат во аитемата за емисија

4) Амтена за пропаоѓањс и тракнрањс, прн несреќи 

(мрску комбинација на две фрекфенции)

5) Фрекфсицискн траисформатор (копвснтор)

6) Станмца за присм на емисија

Иднината па Галилсо системот

Овој систсм е управуван од страиа иа Европската вселсиска агсмција и Европската 

Унија, Европската иивсстициона банка, како и иовеќе високопрофигабилни компании, 

кои имаат обрт од иад пет милијарди евра, па годишмо ииво. Зиачи за системот с 

одговорси и приватниот и јавниот сектор, кои со засдмнички с и ј ж  и финансии 

придопссуваат за развој и напредок на овој проскт. Бидсјќи трошоците сс огромни,
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просктот ce финансира од приватни и јавни фондови, со цел да се максимираат 

иридобивките од системот.

I 1авигација и мерси.с иа врсмс иреку систсмот Гадилео

Сателитската навигација се постигнува прску мсрсње на далечината на објсктот од 

мииимум три Галилео сатслити. Сигиалите, кон ги емитува сателитот, доаѓаат до 

мриемникот, кадс преку соодвстни алгоритми сс трансформираат во далечина. За точно 

мерењс на врсмсто неопходни се прсцизни часовници на сатслитите - атомски 

часовници (кои мрават најмали отстапувања при временските мерења), но и на 

мриемниците, како и нивно мсѓусебно усогласување. Сателитските чаовници се далеку 

моточии од оиие на присмииците и секој сателит има 2 водородни, хидрогенски 

мејзери54 и 2 радиумови часовници. Од ситс чстри часовници, само еден работи во 

одредсм момеит. Радиумовнте часовмици сс мрецизни до стспан на правењс грсшка од 

три секупди па временски иериод од милион години, додека водородните, хидрогенски 

мејзсри се прсцизни до стспан на правењс грешка од едиа секуиди на временски 

период од три милион години. Од 2001 година започнато с со дизајнирање на 

водородиите, хидрогенски мејзсри, кои сс ноточии од радиумовите часовници (што 

значи дска корекции се вршат само еднаш иа сскоја иосдимсчна орбита) и сс со 

поголсми димснзии и иоголема тсжина односпо 18 килограми no часовпик. И покрај се 

ова, водородпите, хидрогенски мејзсри сс сепак соодветии за вградувањс во 

сатслитите. Во сиге овис часовници, кои сс вградсми во сателнтот, Галилсо обсзбсдува 

создавање на сигнали за иавигација.

Фумкциониранл на Гадплео, нсговмтс фрокфснции и сигмади

1)о емиисија иа сигиали од Галилео сателититс, приемницитс ги апсорбираат истите 

гис сигпалии и прску нив ја опредслуваат положбата иа тој начим што ја читаат 

далсчииата од сатслититс.

За фуикционираи.е па Галилсо систсмот има фрск(|)снцнм во распои од 1,1 GHz до 1,6 

GHz. Инаку, сигмалите имаат податоци за ииформативии пораки (кои содржат 

имформации за сфсмерисот, статусот иа сатслитот, ииформации за часовниците на

ЈЈ11аправи за создавањена елсктромагпстми бранови, кои се кохсрентни.
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сателититс и имсто одпосно ознаката на сатслитот) и за определување на далечимата.

Сској сателит на Галилео системот смитуваа дссст сигпачи од пеколкуте видови и гоа:

1. Снгнал за безбедност па посдипцитс "SOL - Safety of Life"

Овој сигнал с сличеп на сигналот за постојана услуга "OS - Open Srevice", во одиос 

на мерењето иа времето, како и на прецизиоста и ќе се употребува во ситуации каде 

ирецизноста има круцијадно значсње, односио во ситуации како на иример: 

водеииог, железиичкиот и воздушниог сообраќај. За разлика од сигмалот за 

иостојана услуга "OS - Open Srevice", сигиалот за безбедност ма моедипците "SOL - 

Safety of Life", гарантира за всродостојиоста na испратенитс модатоци, што е миогу 

важмо во вакви ситуации, кадс животитс на луѓето се ставаат под знак прашалник, 

доколку систсмот с нспрецизсн. Овој сигмал ќе добие соодветем сертификат и ќе 

може да се користи само за иосебпи приемпици, кои исто така имаат сертификати, 

и имаат две фрекфепции. 1>лаголареиис иа се тоа, ќе се зголеми безбедиоста, 

особсно во рурална средииа, ќе сс подобри сиособиоста па оргаиизациите, поссбпо 

трапспормlit re глобалии фирми и компамиите од областа на авијацијата.

2. Снгнал за јавна регулатива "PRS - Publick Regulatet Services"

Целосно функционалсп сигпал, дури и во кризни ситуацнн, постојано ќе рабоги, во 

секакви услови и ќе биде отпореп на поиречувања. Имаку, овој сигнал е намеиет за 

ииституции како на пример крајбрежна стража, полиција, царииа и други државии 

ипституции.

3. Комсрцпјалеи сигпал "СЅ - Commercial Services"

Претставува сигнал со поголема прецизиост од омаа која ја мудат снгмалот за 

безбедмост на поединците "SOL - Safety of Life" и снгналот за мостојама услуга "ОЅ 

- Open Srevice" и поради тоа ќс чиии иовеќе од иив. Овој сигнал ќс се користи во 

ситуации каде се бара поголема прсцизност. Во овој случај сс додаваат уште дава 

сигнали, доиолнитслно достаппнте - слободми сигнади. Овие два сигпали, одпосио 

правото за иив ќе сс кумува од Галилсо сисгемот.

4. Снгнал за тракнрање и спасување "SAR - Search & Rescue Services"

Сигпалот за тракирањс и спасувам>е ќс има огромсп придонес при барап>с и 

спасување иа луѓе на глобалпо ниво, во случај на иссреќни ситуации. Со овој 

сигиал од една страна ќе се нридонссс за бројни спасувања во случај на иесрсќа, a 

од друга страна ќе сс овозможи да сс памали бројот на лажни тревоги. 

Придобивкитс се особемо значајни бидејќи ќе се обезбеди: точно опредслување ма 

локацни од кои се бара помош, подобра достапност на вселенскиот сегмснт,100



примање na повици за итиа помош од било кој дсл на Зсмјата, поголема сателитска 

покриеност, со шго ќе се онсвозможи блокада во тешки услови и слично.

5. Снгнал за постојана услуга "OS - Open Srevice"

Овој сигнал с паменет за слободно KopiiCTeibe, без да се плаќа за истиот. 

Придобивки од оваа услуга ќс има ишроката јавиост во урбанитс средини. 

Приемниците ќе користаг и Галилео и ГПС сигнали, но нсма да даваат толку 

голема прецизност како при користење на восни сигнали, бидсјќи во овие случаи ќс 

сс користат и свтини прнемници, ком пемаат доволмо мрецизни часовпици.

Од дссетте сигнали кои ќе ги емитува сској поедипсчен Галилео сатслит, шест ќс 

бидат сигнали за постојана услуга "OS - Open Srevice", два сигнали за јавна 

регулатива "PRS - Publick Regulalct Services" и два комерцијалеии снгнали "СЅ - 

Commercial Services".

Инаку, иста фрекфенција се еммтува од сателититс, а секој сигмал има свој код, со 

тоа приемникот одредува кој сигиал стигнува до исго. Колку што сс посдожснн 

кодовитс, полесно сс разликуваат и не се мешаат, а со тоа и се олеснува процесот 

на идситификување на сатслитот кој го смитувач сигналот.45

45Милсскн Т., Спасов Н. (2012) Систелi за сателитска навигација и глобато позиционирање, 
"Филозофски факултет", Скопје, стр. 31-45

101



ГЛАВА V: Препораки

Пред да се премине на дстално објаснување на преиоракитс, неопходно с да се објаснат 

нреоритетите на корисмиците ма ГПС, односио за воените сили од целиот свет.како и 

за цивилните, комерцијалните и иаучнитс кориспици, кои имаат корист од услугите на 

ГПС и кои се потпираат ма систсмот.

Прсоритсти пц корисмици ге па I 'ПС

ПРЕОРИТЕТИ НА 

КОРИСНИЦИТЕ

ВОЕНИ ГПС 

КОРИСНИЦИ

ц и в и л н и ,

КОМЕРЦИЈАЛНИ И 

НАУЧНИ ГПС 

КОРИСНИЦИ

Достапмост (ма крагок и долг 

рок и покрај 

ломрскитс/.мешањата)

V V

Прецизност
V

Настаиата иепрецизиост
V

(Минимум колатсрална 

штета)

V

(Осигуруваи>е иа 

интегритет па услугата)

Одрекуван.с на 1II IT изворите иа 

иепријатслите
V

Зпачајна улога при одредување 

ма систсмската копфигурација
V V

Компатибилност со другге 

услуги (на пр. Galileo, QZSS, 

GLONASS)

V V

Табела 7. Преоритети ма корисниците ма П 1C

Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, 

D.C. 20301-3140, Табела 2. Преоритети na кориспицитс па ГПС, стр. 73 102



Како што можс да се види од табела 7, мреоритетите на корисииците ма ГПС се 

rciicpajiiio заеднички.

Ирсиораки за еистемот и програмата

ГПС сателнтн и констелација (подобрепа достапиост и прецизност)

* Одржување на сателитска констелација од 30 сателити

о Зголемување на т.н. скрисн агол од 5 на 15 степсни, со цел да сс подобри 

перформансот во планински тсрсн, како и во урбани срсдини.

■ Копфигурирање на коистелацијата во три рамнини со 10 сатслити no рамнина (ова 

бн го поедноставило одржувањето на копстслацијата и би овозможило дуалиото 

лансирањето на сателити да бидс поефикасно управуваио).

о Започнувањс на транзиција од шест-рамнинска констслација с подобро отколку 

да сс чека лансирање на GPS Ш.

■ Ограиичуваље на тежината на GPS Ш сателитите, со цсл да се овозможи лаисирање 

иа два сателити на единствено EELV возило со средма големина.

о Лко сателитите ја надминуваат тсжииата или прагот на моќност, што би 

иридонело за загрозувап.с на двојната видливост, ќе мора да се преиспита 

отстранувањсто иа сскуидарната носиност/јачина. Во овој случај ќе мора да се 

истражат модификацим и алтсрнативи na NSD мисните. 

о Треба да сс зсмс во прсдвид региоиалсп сигиал (поголема зрачпа емисија) како 

момалку тсжинска и поискомплскспа алтериатива ма точкастата емиснја, која сс 

планирала со GPS Ш ирограмата.

* Продолжу'вап>е иа напорот за добивап.с на всродостојии и вселеиско-базирани 

часовници и иавигациска јачина, со цел да се овозможн дирскиа, многу 

всродостојна восна ирецизмост во oncer од 2 до 4 мстри за прсцизно таргетирање н 

испорака на оружје.

(осигурувањс дска ипдустриската оспова за оваа технологија с обсзбсдепа).

Како дел од стратегијата за проширувам,с на GPS III програмата, се вклучува опцнјата

за обезбедуваи,е па моќна земјина сатслитска покрисност без мритоа ГПС маионскиот

систем да дозволи операции на измсшапи коистслации со високи трошоци, (впсоко103



фуикционалии сателити) и корисни сатслити со ииски трошоци, зголсмувајќи ја 

сигиалната робусност и досгапност, додска со намалуваат трошоците за ссвкупниог 

животен век на комстелацијата. Ова исто така ќс овозможи и значајио глобалмо 

олсснување за ГПС против тенденциозиите и пстсиденциознитс мешања. Потребно с 

вклучување на целосно рсмрограмирачки навигациски мапон во ГПС сателититс чим сс 

овозможи флексибилност на сигмалната сгруктура како и содржииа.

П 1C коитролси ссгмепт п сателитски опсрацим 
(подобрувам»с ма функциоиалноста, акцелераториитс можмости)

* Оператмвииот контролеи сегмснт - ОЦС, развил свои проблеми.

о Користсњето ма цивилните сигнали иа почетокот носело опрсделен ризнк 

бидсјќи се чекало објавување иа целосси оперативсм статус од страна на AF.

■ Како рсшенис на долго постосчките проблсмн за развој на ОЦС се предложило 

паралслсн развој иа функциоиалпоста иа ОЦС, базираиа иа контролни инжснсрски 

принципи со јасно дефинирама примена на мешаи.сто меѓу комнонентитс на 

софтвсрот. Претходната инженерска методологија сс покажала како 

нсфуикционална.

■ Моднфицирање иа операгивниот концспт за сатслитскитс опсрацни.

о Персоналот иа воздухомловната восна сдиница продолжува да ги води и 

управува сагслитските опсрации.

о За ублажување иа прскимите и нарушувањата, причинети од страна на личниот 

мрофит и за обезбедувап.с со искуссн кадар, трсба селективио да сс интсгрира 

тсхничкиот персонал со позиции кои вклучуваат монсторимг па сатслитскиот 

систем и вршсње на командитс. Како дополиувањс иа другите користи, 

имплемеитацијата иа оваа пракса бм требало да резултира со заштеда на 

оперативии трошоци за воздухоиловиата воепа сдиница.

■ Имплементирањето на директсн, нсзависен и иостојан монсторинг на восните и 

цивилнитс омсративпи можиости. Ова треба да вклучи проскции за можиостите да 

ги исполнат потребите ма корисницитс во нормална и стрссма срсдина, а исто така 

и ако с иотрсбно историските подагоци да обсзбсдат оцспување на иретходнитс 

псрформаиси.
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о За воената анализа и оценување, трсба да се комплстираат прсостанатите 

нодатоци од моисторипг сапшцата на 11ационалната гсоиросторма разузнавачка 

агенција во опсративниот контролен ссгмснт - ОЦС. 

о Да се вклучи дирекпа конскција со WAAS монсторииг системот. Со ова се 

обсзбедува многу всродостоен мримсрок иа ГПС достапноста, интсгритетот и 

прсцизноста во Соедииститс Држави.

о За цивилиа анализа и оцсмувањс, трсба да се земс во иредвид користењето на 

постосчкнтс светско раслрострамсти цивилни, комсрцијални и иаучни ГГ1С 

мометорииг мрежи.

За да се иодобри ГПС глобалната коикурсптност, перформансот па цивнлнмот ГПС 

трсба да се ангрсјдира. Треба да се утврди исзависна т.н. "цивилна карта за извештај”. 

базираиа на WAAS момсторииг мрежата. Ова треба да е вклучсио во иеделнитс 

анализи на исрформансот.

Придобпвки од ГПС воемата корисничка оирсма и инсталација 
(акцелирање на анти-иопрсчувачките можности)

■ Секоја услуга трсба да биде фипаисирана од својата програма за истражување и 

развој (R&D програма), за да сс обсзбеди позициопп и навремсии информации во 

опремата и оперативните можности. Понатаму следи развој на STRATCOM иатна 

мапа за заеднички, иитсгрираии, ирсцмзни оиерации и да сс обезбедат операции во 

коордииација со утврдсните стандарди на STRATCOM за РРЅ перформанс.

■ ГГ1С оиремата за мисии се примсмува во домспот на селективио достапниот модул 

иротив измама - СААСМ (Selective Availability Anti-Spoofing Module - SAASM) и ro 

вклучува М-кодот и другитс модерни карактсристики.

• Колку што е можно побрза сволуција ма NIC кориспичката опрема од ЅААЅМ до 

YMCA комфигурација.

о Промена на политиката за водството при обезбсдувап.е на идната Г11C 

корисничка опрсма, со цел да сс дозволи мииимум три нивоа иа изведба и 

заштита и тоа:

• Целосиа можност за управувањс со "воената ексклузивиост" на ГПС 

сишалите.
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• Целосна можност за управување со "восиата сксклузивиост" на ГПС 

сигиалите, со до110Ј1иитслна можиост за примањс и искористување на 

другитс цивијши и странски сатслитски навигациски сигнали.

• Корисинчката оирема ис е конфигурирана за сксклузивни воени сигнали, но 

можс да прима и да користи од цслиот раиг достапии сигнали за да сс 

овозможат посвтими операции во средиии со помалку мешан.а.

* Паралслно со развојот на YMCA и корисничкага опрсма со М-код, сс иивестира во 

комплсментарма тсхнологија, која встува значајни подобруван.а во анти- 

попречувачкиот псрформанс. 11ајбрзо можпо иитсгрирање на овие карактсристики 

во дизајног на YMCA и ЅААЅМ приеммицитс. Таквитс технологиии вклучувааг, но 

нс сс ограиичеии па:

о Адаитивно мултие.митувачко управување за бросње на проширеиитс мобилии 

попрсчувања.

о Дигиталмо процссирачки антсни. 

о Тссно врзани, адаптивии филтсри. 

о Векторско следењс.

о Мрсжно асистирање на придобивкитс/иодобра платформа за поддавање. 

о Цслосна видливост.

о Атомски часовмицм со надоградба на чипови.

■ Ирстпазливо планирањс иа рама интеграција на тсхнологијата за анти- 

попречувачки присмници како главен преоритег/високо исилатлив воор>гжеп 

систем.

о Развмвап.е иа т.м. срсбрсн-куршум единица (silver-bullet force), која вклучува 

специ(||ични типови иа илагформи за мспорака, опрсмсни со амгрејдираи П 1C, 

способси за опсрации во средини, каде има поиречувања од страиа иа 

непријатслитс.

о Обезбедуваи.е концспти на операциитс, ирску кои ќе се рефлектираат 

придонесите ita ГГ1С и апгрејдирање на коицептите на операциите, за да се 

дсфииираат работии коицепти за ангажираи,е иа тл . сребрен-куршум (silver- 

bullet) ресурси.

■ Продолжувап.с иа иапорите за развој па тсковиата безбедносна архитектура во 

иоразличпа и моробусиа PRONAV безбедносна структура.
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Едма одлука, која спорсд едимицата за спсцијални задачи е ессицијалиа за подобрување 

на можиоститс за идмата флексибилност ма ГПС сателититс и корисничката опрсма, е 

псрманснто да сс слеминира барањето за селективната достапност no дизајпот на 

цслокупната идна опрема, со цсл бришсњс на надзсмниот хардвер и софтпер.

11одобрување на анти-попречувачкиот иерформанс

■ Иницирање на агрссивна мрограма за претставувањс ма иодобрувањата во анти- 

попрсчувањата па соодвстннтс восми присмници, имсмо:

о Приемници кои се рсдизајнираат за да го смсстат М-кодот. 

о 11рие.мници, кои сс развиваат во новиот вооружсн систе.м. 

о Сслсктираиа т.н. срсбрен-куршум (silver-bullet) подгрупа на приемници во 

воемата оирсма.

Продолжување со GPS III програмата со цврста одлучност и контролирање ма 

тежината на сателититс на тој начип што два сателити можат да бидат лапсирани од 

единствен геисратор. Имсно: комтролирањс на барањата преку постојани вежби за 

надзор на програмата, од страиа иа ASD (N11) и USD (AT&L), одржуваљс на доволма 

тсжииа и маргини на моќта преку развој, како и постојана подготвеност за 

отстранување иа другитс делови или цела иосивост/јачина, како ма пример NSD, ако е 

неоиходно.

Соочување со Галилсо

* Постојана отворсност кои можностите за кооиерација (сморед договорот САД-ЕУ) 

и според иотпишаната Прстссдатслска директива.

■ Силна нромоција иа вистииската, цивилна интсроперабилност - добро дсфипирана 

геодетска и врсмсиска траисформација, која лссно можс да бидс имплемситирана 

во корисиичката омрема.

■ Инсистирање за целосмо обслодепувањс на отворената сигмалпа структура.

■ Продолжување со имплсментација на поссбна стратсгија за обезбедување иа 

супсриорпи восии и прифатливи цивилни ПНТ можности за интсрссите ма 

Сосдинстите Држави и за глобалио користењс на восииот П 1C, како суштинска 
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■ Одржувањс на I1NT системската конфигурација, која ќс дозволи врсдноста ма 

Галилсо да ги зголеми можмостите и да сс овозможм комбинација на двата систсми 

за цивилните корисници.

* Подготвување за НАТО дискусии поврзани со потенцијалнта корист од услугитс на 

Галилео за воени цели иа земјите члеики на НАТО.

Истражување на пристап за соработка помсѓу САД и Европа, со кој ќе сс одржи 

независноста и суверепитетот ма двете страни додека се дозволува создавање на 

поголеми можности, со помали грошоци отколку било која од двсте страни може да ги 

постигне сама за комерцијалии корисги. 11отребио е и истражуваље на кооперативна 

размеиа па монеторинг информации.

Организација и владеење

* Потпишаната Претссдатслска директива од 2004 годииа за вселеискиот ПНТ 

систсм, создала можност да се иоправат нсдостатоцитс на претходниот 

интерагенциски ГПС извршен одбор. Слсднивс препораки упатуваат на 

ефикасноста на новата структура:

о Ако заменицитс нс учсствуваат рутински, тогаш иазначените претставници на 

Националниот всслснски ПНТ извршеи комитет - НПЦЕ (National Space - Based 

PNT Excecutive Committee - NPCE) мораат формално да бидат овластсни да 

зборат и да дејствуваат во имс на нивните назначени замеиици, за сите работи 

кои излегуваат пред NPCE.

о Зајакнување на ефикасноста на Националното вселепско ПНТ биро за 

координација - НПЦО (National Space - Based PNT Coordination Office - NPCO), 

преку формално назначување ua технички фокусни точки во секој одцел, кој ќе 

ги известува управитслите на НПЦО за сите работи поврзани со ПНТ, кој ги 

развива НПЦО до извршно ниво.

о Акционерите можат да го користат овој фору.м за истражување па 

остварливоста иа алтернативнигс методологии, за менаџирање и финансирање 

на ГПС, за решавање на тековните проблеми и поефикасна одржување и 

подобрување на услугите, за во иднина да дојде до целосно надополнување на 

домашните и интернационалните корисници.
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• Исто така, министерот за одбрана трсба да ги дефинира авторитетите и 

одговорноститс во министерството, за да сс елиминираат сите двосмислености и 

иејаснотни во врска со одговорностите за ГПС, кои двосмислености го забавуваат 

донесувањсто на одлуките и ја одржуваат надворешната псрцспција дека ДоД нсма 

увид во одговорностите на ГПС раководството.

о Назначувањс на поедииечни фокусии гочки во Мииистерството за одбрана за 

целокупиата ГПС политика и другите работи поврзаин со јасно дефиииран.е на 

односитс меѓу засдмичкиот персоиал и услугите (вклучувајчн ја 

воздухопловиата единица), поврзани со ГПС операциите и прндобивките. 

о Користсње на методи во ПНТ извршниот комитст на Министерството за 

одбрана, за целосно управувањс со препораките за развој на ПНТ улогитс во 

органнзациската структура иа Министерството. 

о Споизорирање и водење на интерагенцмски развој на детална, националиа III IT 

архитектура, за да се водат идните инвестициски одлуки и одлуки за 

имилсмеитација, во врска со ГПС и неговите комплеменгарни систсмн и 

технологии.

о Мшшстсрот за одбрана треба повторно писмсно да ги нагласи критиките за 

П 1C операциитс, што е сличем проиес на нсговото претходио истакнуван.с на 

иридобивкитс од П 1C.

• Командаитот на STRATCOM може брзо да ги демомстрира подобрсните 

операции мрску поддршка на задачитс на командаитот на 14-та AF, за 

формирањс ма ГПС цснтар за заедничка поддршка па услугитс (Joint GPS 

Service Support Center), кој e дел од Цептарот за засднички вссленски 

операции (Joint Space Operation Center). Примарна оперативна задача na овој 

центар е подобрување ма позиционата и временската услуга за военитс 

корисници. Ова ииицијалио се постигмува преку собирање и апализа ма 

ГПС моисторипг информации од веродостојни, псзависни, глобални извори 

и ма долг рок преку докажување опсративно водство за умапрсдување на 

софтверот на коитролниот сегмснт. Овој центар исто така може да 

прстставува извори на информации за достапноста на сите странски GNSS 

систсми (GLONASS, Galileo и другите системи) и за вселенските операции.

11ри исполнувањс ма своитс раководствеии задолжсиија за обсзбедувап.е ма цивилна и 

восма ПНТ ипфраструктура, командантот на STRATCOM треба да бидс насочеи од
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министерот за одбрана, за да се развие и одржи магистрална мапа за постигнување на 

заеднички, интсгрирани, прецизни и воени операции, за да сс координираат 

магистралните маии, како корисничка опрема за компатибилност, за утврдувањс н за 

одржување на ЅРЅ и РРЅ стамдардите за перформанс. Тек тогаш STRATCOM ќе може 

да ги зададе своите компонснти за имплементација на стандардите и да дадс извсштај 

за критериумнтс, во скалд со перформансот на засдничкиот систем. Потребно с 

вклучување ма назиачсии мрстставници од STRATCOM и интсрагснциските извршни 

комитсти и работни групи, во менаимснтот и во ГПС опсрациитс.

I I 1C за малокалибарски бомбн - СДН (Small Diameter Bomb - SDB) n за F-22

Поради својата мала тежииа и компактна конфигурацнја, малокалибарскитс бомбн - 

СДБ ветуваат иодобра ефикасност иа мисиите. која се согледува преку иомалку намади 

и поииски логистички трошоци отколку било кога порано. Според сдииицата за 

сисцијалии задачи, за постигиувањс па оптимална ефикасност, целите на 

малокалнбарските бомби трсба да ги вклучуваат сите временски дсно-ноќни испораки 

иа бнло која прецизност од мимимум 2 мстри. Техииките за постигнување на овие 

пивоа ма мрецизност се демонсирмраии за многу цивилни примсни, вклучувајќи и 

роботско зсмјоделие и прсцизни машииски операции со прецизност подобра од 10 

самтиметри. Цслите ма малокалибарскитс бомби се реалии и возможно е да се 

постигмат, но за успешна имплсмснтација, треба барем иа четри проблеми да се обрне 

поголсмо виимамнс и тоа:

1. Мора да сс осигура F-22 постојано да бидат достапни ма ГПС. Ова укажува дска 

мора да се вклучат во анти-попрсчувачките ГПС присмници и антенска 

технологија. Барсм 90 dB од отнорот на попречувањата е ссснцијален и ќе се бара 

од антените, кои се управувани од зраци, да ги бројат блокираните попречувачи.

2. Платформата на F-22 мора да биде конфигурирана за диркно да се справува со 

комплстнитс ГПС позициони, брзински и врсмснски решенија за напуштање ма 

прстходнитс малокалибарски бомби. Со ова сс осигурува дска ГПС приемиицитс во 

малокалибарскитс бомби можат веднаш да се заклучат при ослободувањс од 

военото лстало. Оваа можност е есенцијална за правењс на отпор кон 

попрсчуваи>ата и за одржувањс на прсцизпост.

110



3. Програмата за малокалнбарски бомби трсба да бара опции за иодобрување иа т.н. 

"ГПС- виатрешиите нарови" за зголсмување на отпорот кон иоиречувап>ата над 

оној обезбсдсн од страиа на осиовииот т.н. "ГГ1С - виатрешеи пакет".

4. За постигнување на најголемиот опсративен ефект, проблсмот околу прецизно 

лоцирање на таргетот мора да сс зсмс во прсдвид. Тоа бара поголема прецизност од 

оиаа која била според бараи.ага од 2005 година. За постигиување на мрецизно 

таргетирањс со оружјс па 2 мстри, алокацијата иа т.н. грсшка при локација на 

таргетот, трсба да бидс помалку од 1 мстар. Едипицата за сисцијални задачи смета 

дека во дснсшно врсмс има технологии и техмики за постигиувањс на ова и дска 

НГА трсба да коордимира т.н. систем ма систсми, за да осигура реализација на овој 

иерформаис.46

■^Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
89
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Вселспска иптероперабилпост

Во овој специфичсн случај на поддршка при возлухопловмо испорачување на оружјсто 

па копненитс восии сили, користите ол ирсцизиото бомбардирањс како можности иа 

засдиичката мрсжа, кои ги овозможува ГПС, не можат да сс зсмат како прсдност или 

намрсдок. За да сс осигура дска ГПС засдничката мрсжа сс примсиува при поддршка ма 

воздухоиловмого испорачување на оружјето, се бара промена во заедничката доктрина, 

при користсњсто на алфа-иумеричкото позициоиирачки систсм, т.н. восииот мрежсм 

систем (Military Grid Reference System - MGRS), за cure 2-Д позициони, иавигациски и 

цсли за таргстирање, како и за 2Д компонептнтс иа ЗД опсрациите. Уиивсрзалното 

користење па воепиот мрежеп систем за ситс вселенски операции, ќе ја отстраии 

конфузијата во врска со тоа кој координагсм систем се користи за павигација, 

иозициомирање и таргетирање. Исто така ќе ја елимииира праксата на барање од 

копнемиот персонал, електронски нли мануслно да ги конвертира позициитс и 

таргетитс од воениот мрежен систсм на географска должима и ширина, само со цел да 

сс одржи поддршката од авијационитс компонспти.

Во било која вонредна ситуација, било во воена зоиа или во домашна срсдина, 

вселснската интероисрабилност е подедпакво важиа како и комуникациската 

интероперабилност. 11оедностапно кажапо, конфузијата при идситификација на 

иицидсмтни локации можс да бидс подсднакво опасна како и нсможиоста за 

трансмисија на таа локација ма потенцијален расиоред. ГПС може да ro реши roj 

проблсм, no само ако е соодвстио и паметно употребуван. I I 1C овозможува операции 

со засдпичка мрежа, но само ако учесниците однапрсд се согласуваат за тоа кои од 

многуте достапи координатии мрежи ќс ги користат за определување на значајните 

локации за опсрациите. Координатните мрежи се јазикот на локацијата, и користсњето 

на различни мрсжи во нста операција с слично со обидување да сс комуницира со 

различнн јазици.47

' 7Dcfcnse Science Board, (2005), The future of the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
91
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Восната вссленска интсронсрабмлпост

Во срсдина со восни мисии, вселенската конфузија во заедничките операции можс од 

различни учесници да рсзултира со изразувањс на локации на операциитс, преку 

користење на сфсрни, географски коордииати (гсографска ширина и должина) и 

мрежни рамнииски коордииати (воениот мрежен систсм). Постојат добри прнчиии за 

користење на сској од нив, првенствено поврзан со патувачко растојанис, ио гледамо 

низ призма иа вселснската интероисрабилност, ова е како дискутнрање на копнснитс 

операции на англиски н воздухопловни опсрации на кинсски. Kora двстс страин ќс 

мораат да работат заедно, преводот е критичсп, а под стрес грешките сс прсчести. 

Товарот кој произлегува од рутинската комуникацијата паѓа врз копнснитс трупи, кои 

веројатно сс и онака со премногу задачи и во стрссна срсдина, а миогу чссто и во 

опасност од непријтелот. Поради оваа ирнчииа се преиорачувало рсвизија па 

засдничката оисративна доктрина, која с објаснста во дслот "Испорака ма оружјсто".

Всзбедиосни цивилии/домашни операции

Дснсс луѓето имаат голема потсшкотија при наоѓање иа работи на мапи (дури и ма 

оиис работи, кои се обезбедени од страна на дигитални извори), кои содржат 

координатни мрсжи, кои можат да сс користат со ГПС опрсма. Тие продукти на 

маинтс, кои вклучуваат мрежи, можат да користат некој од нсколкутс мрежни системи 

за идемтификација на локациитс, а нсдостатокот на стандардизација може да создадс 

врсмсиска конфузија во итни и вонредни ситуации. Миогу од комерцијалио 

поседуваните мрсжн ме дозволуваат опрсделуван.е иа прецизиа локација и виртуелно 

пикаква работа со ГПС опрсма. Како и да е, поради акцијата од декември 2001 год. во 

врска со проблеммте иа домашиата (впатрешната) бсзбедпост, федералниот географски 

комитет на податоци иа Соедииетите Држави (U.S. Federal Geographic Data Committee), 

одобри нова стапдардна мрежа за таква примена, со цел да се елиминира оваа 

просторпа конфузија. Нарсчсна националиа мрежа на Соединетите Држави - УС11Г 

(U.S. National Grid - USNG), овој стандард овозможи лесна претстава за позицинтс до 

10 метри или помалку, било каде во Соедииетитс Држави, преку користсњс иа 

алфанумсрички иазмачувач за голсмината па тслсфоискиот број. Оваа националпа 

мрсжа на Сосдиистите Држави, е базирапа ма глобалиата стандардна мрежа, ио нс е 

проширема на глобално ниво. Исто така с создадсна да биде идентичма ма
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координатниот систем на MGRS мрежата, која ја користи армијата и тримските 

трупи, што значи дска може дирскно да овозможи просторна униформираност во 

заедничкитс цивилни и восни онерации за одговор.

I кдостатокот ма умиформирап мстод за опишуваил иа жарните локации, долго врсмс 

прстставувал голсма пречка за брз и сфикасеи одговор за вонрсдннте ситуации, во 

различни i радски и рурарни срсдини. Сс до присвојувањсто на националната мрежа на 

Сосдинегитс Држави - УСМГ, не постоел стандард, кој би овозможил создавање на 

умиформирами продукти во вид на маии, кои би можеле да сс користат дирскно со ГПС 

опрсмата и би сс примснувале прску границнте на иационалната јурисдикција. 

Нациоиална мрсжа на Сосдинститс Држави - УСИГ ја поправа очигледиата 

контраднкција, ио н покрај тоа што с официјално прифатсна, сепак мора да сс користи 

за да биде ефнкаспа. Едукациската и треиимг програма, која заночнува на ниво иа 

средио училиште е од голема помош за јавноста. Појасно водство од сграна на 

фсдсралната власт за промоција иа таквата базична едукација, како и тренинг за 

еднообразната примена ма ГПС ма федералмо и локално ииво, како одговор во 

вондредни ситуации, со што би се платил данокот за домашната (внатрешиа) 

бсзбедиост.

Брзото, внатрсшено влијанис на националната мрсжа на Сосдимститс Држави - УСНГ, 

ќе мридонесс за осигуруваље дека I I 1C е дирекпо применлив со соодвстно вмрсжеим 

мапи за брзо обсзбедуван.с на мултиагенциски и мултијуисдикциски одговор во крмзни 

и вонредми ситуации и гемсралмо за јавноста, за прецизиа идентификација на 

геолокации во рсалнмот свет. 11оврзано со тсхпологиитс на падзсмното ирикажуван>с м 

диференцијалииот ГМС, низ цслата територија на САД, со мрсцизност од еден мстар, 

иационалната мрежа на Соедиистите Држави - УСИГ може да го олесии дирекиото 

создавање иа в.мрежеми, многу прецизии мапи, кои се всдиаш примснливи со ГПС 

ириемници. Овие маии се многу корисни за реакција во воирсдна ситуација бидсјќи ја 

прикажуваат таквата срсдина како да постои. Производителите иа ГПС комерцијални 

присмници започиале да ја вклучуваат пационалпата мрежа ма Сосдинститс Држави - 

УСНГ во мивиитс пајнови мроизводи. Како што свссноста за користа растс, пред се 

благодаремис на едукацијата, мациомалмата мрсжа на Сосдинститс Држави - УСНГ, 

станува главен интсгрирачки механизам за создавање на иросторна интероперабилност 

пиз цслата зсмја. Инаку, сдиакво е сфикасна во мултијурисдикцискитс цивилни 

оргаиизации, за одговор во воиредни услови и помеѓу тис организации и мри моддршка 

иа војската во домашиите опсрации.
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Трошоци за унапредување на корисничката опрема 
(можности на т.н. "сребрсниот куршум" - "silver bullet")

Груба проценка на трошоцитс за унаирсдување односно ашрејдирање на многу 

значајните 8оеии приемиици со поправка на анти-попречувањата с дадепа во иаредиата 

табела. Тие умапредувања всушност вклучуваат техиологии како ма пример: адаптивни 

аптеми, напрсдиа процесирачка структура на присмницитс u минијатурии ирецизии 

часовници.

Трошоцитс всушмост го вклучуваат и иидивидуалмнот антн-иопречувачки хардвер н 

трошоците, кои произлгуваат од интеграција на платформата во оние случаи каде се 

иретпоставува модификација и модериизација. Во случаите како на пример муницијата 

за дирекгси мапад - JDAM и артилсрискитс гранати, не сс вклучуваат трошоцитс за 

интеграција бидејќи умапредувањата би билс инсталиранн во шжцијалиото 

нроизводство.

Унапредувањето ма аити-попречувањата (т.и. АЈ) до ГПС муниција - како муницијата 

за дирсктси напад - JDAM може да чиии 4.000 Ѕ, артилериските грамати 1.000 Ѕ, 

воените летала за иапад 50.000 $, плус доиолннтелни 50.000 Ѕ за модификација - т.н. 

трошоци за имтеграција. Нскои млатформн, како на пример: артилсриски гранати, 

водени од ГПС и муницијата за дирсктси иапад - JDAM, бараат само дел од 

унапредувањето-апгрејдирањето (т.н. пристаи "сребрсмиот куршум" - "silver bullet").48

48Defcnse Science Board, (2005), The future of the Global Positioning System, Office of the Under
Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, D.C. 20301-3140, стр.
95

115



ПЛАТФОРМА ТОТАЛЕН

БРО.Ј

АПГРЕЈДИРАН

БРОЛ

ТРОШОЦИ ЗА 

АПГРЕЈДИРАЊЕ 

НА АНТИ- 

ПОПРЕЧУВАЊАТА 

(АЈ)

ЦЕЛОСНИ

ТРОШОЦИ

Воемнте 

лстала за 

напад

2.000 2.000 50.000 Ѕ 

+ 50.000 Ѕ за 

интсграција

0.2 В Ѕ

Неколку 

типови на 

крстаречки 

проектили

2.500 2.500 20.000 Ѕ 

+ 20.000 Ѕ за 

интсграција

0.1 в  ѕ

Муиицијата за 

директси 

мапад - JDAM

230.000 50.000 4.000 Ѕ 0.2 ВЅ

Артилсриски

гранати

500.000 100.000 1.000Ѕ 0.1 В Ѕ

Рачни

мриемници

100.000 100.000 1.000 Ѕ 

+ 1.000 Ѕ за 

иитеграција

0.2 ВЅ

Други

платформи

5.000 5.000 20.000 Ѕ 

+ 20.000 Ѕ за 

иитеграција

0.2 В $

ВКУПНО: 1.0 в $

Табела бр.8: Трошоци за унапредуваље ма корисиичката опрема

Можности ма т.н. "сребрениот куршум" - "silver bullet"

Извор: Defense Science Board, (2005), The future o f the Global Positioning System, Office 

of the Under Security of Defense for Acquisition, Technology, and Logistics, Washington, 

D.C. 20301-3140, c rp. 96
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ЗАКЛУЧОК

Систсмот за глобално позмциоиирањс - ГПС има широка примсма и онозможува сској 

дел од зсмјината топка да добис точна адрсса, што зиачи дска овозможува сите држави 

ефикасио и сфсктивно да ги менаџираат своитс ресурси. Од широката примсна 

произлсгува значењто и онравданоста на ова истражување, а која иримена се огледува 

во слсдмиве области:

• позиционирање (одрсдување на основаната иозиција),

■ слсдсње (сс одиесува на следењето иа движењсто м на поедимците н на 

предметите),

■ креирање на картн,

■ навигација (водењс од една локација до друга) и

* одредување на прецизно време во светот.

И покрај тоа што ирвичната иамена била целосно различпа, дснсс бенефититс од ГПС 

систсмот ги соглсдуваат и научниците, спортистигс, пилотите и целокупииот 

авиосообраќај, војската, поморскиог сообраќај, возачитс, железничкиот сообраќај, 

иожарнмкарите, земјоделците, всслеиата, здравството, животиата околима и ммогу 

други. Благодарсине иа иапрсдокот иа технологијата, развисии се ирисмпици, кои сс 

финансиски многу достапни и кои сс со минијатурни димснзии, а восдио сс и со ммогу 

голсма прецизност, сдноставии за користсље и можат да сс користат при секакви 

врсменски услови. Тековно, ситс современи армии иримсиуваат дигиталии компаси, 

кои всушиост ирстставуваат ГГ1С присмници бидејќи главна потрсба ма армиите е 

добриот систсм за навигација. Ha тој начин ар.миитс едноставио ги одрсдуваат 

координатите, а цената по која сс набавуваат урсдите е незиачитслна во одмос на 

бенефитите шго ги иостат. П 1C системот исто така сс користи и за слсдсњс иа целитс 

иа копио и во воздух, за мавсдувањс на просктили и ракети ири гаѓањс на цсли, 

овозможува прсцизио стрслаљс, со што сс намалува ризикот од гаѓаљс иа невоепи 

цели. Битии сегмснти во кои, вооруженитс сили наоѓаат употрсба ма ГПС систсмог сс 

и разузнавањето, пронаоѓаи.сто на собореии иилоти, изработка на мапи, откриван>сто 

ма нуклеарии детонации и сл. Послсдново се однссува на фактот дска ГПС сатслититс 

имаат дстектори за откривање на нуклеарни детонации. Попрецизпи ГПС приемници 

сс користат и во топографијата и центрите за изработка на карти односио ГПС 

систсмот се користи за топографска поддршка на восннтс активности како на примср117



лоцирање на минираии и контаминирани области, позиционирањс на артилериски 

точки за оган, позиционираље иа радискнте системи на единиците за врски, нроверка 

иа положбата на граииците итн.

Употрсбата иа ГПС присмниците е се поголема, бидејќи напредокот на технологијата 

овозможува истите да бидат со ниски цени и мали димсмзии, што ги прави лесно 

достапни за секого, тргнувајќи од употребата во мерењс на врсмето, следсње на 

мобилиитс објсктм, заштита на животната средина, вселепски истражувања, 

безбедноста на патничкиот, авно, поморскиот и железничкиот сообраќај, јавната 

безбедиост, рекреација, здравствсни и комунални служби, па се до прсмер на 

земјиштсто, просктирање и градежни работи на коиио и вода. Во однос ма 

рекреацијата, ГГ1С приемниците овозможуваат определување ма локацијата во ситс 

времсмски услови, што зпачи дска при пламинарсњсто, велосипедизмот, ловот и 

риболовот можат да сс отстраиат опасиоститс од губеље.

Во дснсшни услови се поголема с примената на ГПС системот во:

■ Морскнот сообраќај - Г'ПС сс користи за цивилна бротска навигација, за точно 

опрсделувањс на иоложби, посфикасно и поекономично управувањс на 

иристаништата, поголсма бсзбсдност па иститс и поголсма бсзбсдиост при 

пловидба, опредслба иа идсалиата брзииа на движеп.с со која сс постигнува 

поголема скоиомичиост, од аспскт ма трошење иа гориво и се разбира ГПС прсд сс 

во морскиот сообраќај се користи за точио и иавремено лоцирањс на поморските 

објскти.

■ Воздухопловниот сообраќај - ГПС сс применува во цивилната авио навигација, 

придомссува за памалувањс на грошоците, иамалеио доцнење ма авионите, 

поефикассно авио улравувањс, постојано слсдсњс на авионитс, лоцирање на урмати 

авиоии, поекономично лстан.с, опрсдслувањс на бсзбсдни и сигурни рути и друго.

■ Автомобилскиот-патннот сообраќај - ГПС придомесува за намалувањс на 

патииот застој, следењс иа возилата, поголсма безбсдпост за патииците и 

автомобилите, мамалуван.с иа трошоците за гориво, опрсдслувањс на состојбата на 

патиштата, гужви ма патаринитс па граничпитс прсмини, опрсдслуваљс на опис 

патишта кои сс вон уиотрсба и кои сс иод рекоиструкција, намалување на 

сообраќајни нссреќи, инсгалирањс на вградспи ГПС приемници no автомобилитс.
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преку кои ќе се определува позицијата на возилото, а со тоа и на возачот при 

секакви услови и во сите ситуации.

• Ж елсзничкиот сообраќај - ГПС системот пред се овозможува голема безбедиост 

на возовитс, а со тоа гоелма безбедност на многу патници низ светот, кои 

секојднсвно патуваат со железницата, а исто така се осигурува и надзор на 

состојбите на шииите.

■ Земјоделието - податоците добиени преку глобглниот систем - ГГ1С, во оваа област 

се корнстат за одрсдување на густината на поседот, определување на квалитетот иа 

земјата, вршење на земјоделската работа при ограничсна видливост, зголемувањс 

на ефикасноста и ефективноста и многу други бенефити за земјоделците.

* Крсирањс односно изработка на географскн карти

■ Ж ивотната околина - информациите кои се добиваат преку ГПС, се корнстат за: 

GIS (Географскиот систем за информираље - ГИС)49, понатаму за предвидувањс на 

разни природни нспогоди, пожари, земјотрсси и слично.

■ Вселаната - ГПС системот ја прецизира положбата на сателитите и орбититс, се 

употребува и за тракирање на вселенски летала и слични активности, со кои сс 

придонесува за значитслен напредок на истражувањата во Вселсната.

■ Цивплпа бсзбедпост и заштита - ГПС се употрсбува во ситуации како на пример: 

пронаоѓање на посдинци од автомобилски и други нссреќи, прогноза за поплави, 

достава на помош во подрачја погодсни од прирпдми непогоди, прогноза на 

зсмјотреси и друго.

■ Мерењс на земјиштсто - со што се отстрануваат сите недостатоци, кои се јавуваат 

од конвемционалниот начин кој сс користи за прсмерување на зсмјиштето.

■ И многу другн останати области

J4GIS (Geographic Informaiion System), претставува географски снстсм за памтење и 
прикажување на разни податоци и информации.
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